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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése Julius elsején lejár, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

íiofry a lap szétküldésében fennakadás ne legven.

Fehér kezek, tört kezek.
Budapest, junius 27.

Az ember barátja lehet, a nők vá­
lasztói jogának anélkül, hogy köteles 
volna a Glücklich Vilma barátja is 
leírni. Mert hogy a választói jogot meg­
adják a nőnek is. az egynémely kultur­
áltamban már elintézett kérdés, a leg­
több államban konszideráczió tárgya 
és csak nálunk nevetnek rajta. De hát 
nálunk jóformán minden fejlődésnek és 
haladásnak meg kell járnia a. kinevette- 
lés kálváriáját. S ma még ez a periódus 
járj a. Még nevetnek azon, hogv a nő 
választói jogot kapjon. Ám. ha az em­
ber barátja a nők választói jogának, 
nem kell szükségképpen a Glücklich 
Vilma barátjának is lenni. Mert, ez az 
ön csinálta apostol, ez a kellemetlen 
néni, aki kullancsként tapad mindazok­
hoz, akik most a férfiak általános vá­
lasztói jogáért küzdenek, nem használ a 
nők választójogának, ellenben nevetsé­
gessé teszi a férfiak küzdelmét is. Bs ki 
merjük mondani, hogy Glücklich Vilma 
munkájával Ma o|v a r o r s 7. á go n (1 Ifi oki ich
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.Vilmán kívül csak Tisza István van 
megelégedve.

A Glücklich Vilmára való hivatko­
zással pedig azt akarjuk megértetni, 
hogy nem szabad azon csodálkozni, ha 
nagyon sokan vannak Magyarországon, 
akik a nőknek a — nappali munkát is 
el szeretnék tiltani. Természetes tehát, 
hogy a nők éjjeli munkájának szabályo­
zásara is Magyarország szántai el magát 
legkésőbben. A magyar végletes fajta. 
Sehol sem tisztelik és sehol sem sajnál­
jak 1c jobban a nőt, mint nálunk. Kö­
zépkori trubadúrok és keleti hajcsárok 
vagyunk egy személyben, ha nőkkel 
állunk szemben. Vagy oltárra állítjuk a 
uöt, vagy azt is flegmával tűrjük, hogy 
a, nő mellettünk teherhordó szolgálatot 
teljesítsen. S ugyanabban az országban, 
ahol a legtöbb fehér női kéz van, mc- 
lyef, jobban őrzőnk a munkától, mint 
szemünket a portól, van egyszersmind 
a legtöbb hajlott gerinczü asszony és 
leány, akinek valósággal baromi mun­
kában ke 11 mindennapi száraz ken vérét 
megszereznie. Tai—nstárgy vagy iga­
vonó állat: ez nálunk a nő s ezer piruló 
férfi hiába próbálja ezt a szégyenletes 
állapotot orvosolni. Mert ha azt prédi­
káljuk. hogy megbecstelenítő formája a 
tiszteletnek az. ha a nőt nem engedjük 
dolgozni, élni. saját sorsát intézni: 
akkor a gúnyolódok Glücklich Vilmára 
mutatnak, hogy hát ilyen kombattáns 
figurának óhajtjuk-e nevelni a nővé­

reinket és leányainkat. Ha pedig a má­
sik végleten azt harsogjuk, hogy ázsiai 
mértékű embdrkinzás az, ahogyan a 
szegény munkába hajtott nőket nappal 
és éjjel gyötörtetni engedjük: akkor 
hipokrita felháborodással fordulnak el­
lenünk a moralisták, hogy hát az 
utczasarokra akarjuk-e kergetni azokat 
a szegény nőket, akik most legalább 
tisztességes munkával szerezhetik meg 
kenyerüket ?

Ezért van nekéá soruk Magyar- 
országon a nők felszabadulásáért küz­
dőknek. Kontár asszonyok és hipokrita 
férfiak nehezítik a küzdők helyzetét, 
Jéedig hát a nők felszabadítása sokáig 
nem halasztható. A nagyon is fehér kezű 
s a nagyon is feltört kezű asszonyok 
elszaporodása egyaránt nemzeti vesze­
delem. És dolgozni kell azon a fordula­
ton, hogy a nők se luxustárgyak, se 
állati sorban kizsákmányolt igavonók 
ne maradjanak. De a felszabadítás is a 
belátásos férfiakra vár, mint ahogy 
férfiak voltak az okai annak is, hogv

A főnyeremény.
Irta: Nagy János.

(Utánnyomás tilos.)

A ,.Fehcr Bárány“ lefüggönyözött ab­
lakai mögül foszlányokba vijjog ki a he- 
gediiszó. Rekedt kurjantások lármája tar­
kítja olykor a fáradt, lélektelen czigánymu- 
zsikát, meg egy-egy élesen felsivitó csatta­
nás. Ilyenkor teli pnlaczkok repülhetnek ott 
benn a vaskályhához, annak van az a külö­
nös, felcsattanó hangja.

A junius végi meleg nap ódatiiz a ven­
déglő homlokzatára. Délután öt órára járhat 
az idő, mert a boltozatos bejárónál, az üveg­
ajtó előtt, vihogó eselédleányokon kívül a 
vizsgák után elc.savargó iskolásfiuk is ott 
áesorognak, akik, mikor az ajtó néha kinyí­
lik. tigy rebbennek szét, mint egy elhessege­
tett vercbcsapat. Az ajtón bortól kifőtt, vö­
rös a re zu, vagy a 7, éjszakázástól megsápadt 
tisztek botorkálnak ki s 1k\ Emeletes sapká­
juk- n fejük búbján hely kétkedik, a kilxmtott 
blúz alól kivirit a tarka ingják, mámorosán 
pengének a sarkantyúk, ők maguk meg tet­
tetett, vagy szívből jövő dudorászással jön- 
nekinennek.

Még tegnap este kezdődött el a dáridó. A 
kiesi, vidéki gnrnizont a napokban bolondul, 
képtelenül nagy szerencse érte. Valami utazó 
sorsjegy ügynök egyik vidám este a tiszti 
étkezőben reájuk sózott egy ré-/.letfizetéses 
sorsjegyet. Tíz és egy néhány koronát úgy 
fizettek ki első részlet gyanánt, mint. soha

többé vissza nem rekriminálható, elveszett 
summát. A szerencse pajkos és szeszélyes is­
tenasszonya azonban ezúttal bakfis-.szemmel 
nézhetett körül. Behódolt a kardesörtető fiuk­
nak s a legelső húzáson százezer forintos fő­
nyereményt zúdított a nyakukba. Ennek a 
megbolorditóan nagy szerencsének üli most 
a vidámságos torát a városka tisztikara.

A város, messze bent valahol F.rdcly 
egyik szegletében, istentől és fővonaltól távol, 
kezdettől fogva strnfgarnizonja volt a hon­
védségnek. Székelyvásárhely után már csak 
a hat hónapi kényszer-szabadságolás s azután 
a végleges kvietálás következett a honvéd­
ség, e furcsa és félbemaradt hadsereg gas- 
cogni-hnjlamu ifjú tisztjeinek az életében.

A magános zászlóalj parancsnokai is 
rendszerint a törzstiszti fokot csak alig kive­
rekedett, a rokkantsági állomány bús és 
végső stáeziójn ebbe került őrnagyok voltak, 
akik bcsavanyodottnn, pályájuknak nem is 
igen titkolt utálatával intézték az eldugott 
gumizón dolgait. A megkeseredett emberek 
koronként fellobbanó dühével olykor a csa­
pat előtt hordták le a sárga-földig az egész 
országból idemustrált tiszteket: ezek meg 
egy szemrándulás nélkül nyelték cl a brutá­
lis hangot, a sértő megaláztatást, mert a ka­
szárnya-udvaron és a gyakorlótéren kívül 
legalább nem törődött senki a dolgaikkal s 
a csak néhány évig, - lm ugyan nem: nehány 
hónapig tartó kntona-mivoltuk fájó és 
keseredett tudatában úgy éltek itt, a kis szé­
kely városkában, a kardcsörtetésfől ijedős 
polgárság között, mintha diadalmas csaták

nők rabszolgaságba, estek: az imádat és 
a semmibevétel rabszolgaságába. Azt a 
nőt, akit imádunk, nem hagyhatjuk meg 
féleziezornázott áldozatnak, akit min­
den férfivágy ostromol s azt a nőt. aki 
dolgozni akar, nem hagyhatjuk m°.o 
prédának, akiből a munkaadó több 

I munkaerőt présel ki. mint férfimunká- 
j saiból. A két végiét között segítségén) 

kell sietni annak a felszabadulási föl-a-
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uían meghódolt területek mohó és kíméletlen 
urai lettek volna.

A tiszteknek ebbe a minden-mindegy 
életébe ugv csapott belé hát ennek az ormót­
lan nagy nyereménynek a Mcgráf-hire, mint 
valami bomba, de amely nem rombolást ho­
zott, hanem a kiesi és piszkos adósságokból 
való menekülést, szabadulást a kvietálás 
fejük felett lebegő vcsz/Odelmétől, a besava­
nyodott őrnagytól — és mindentől, ami itt 
fojtogatta őket anélkül, hogy valamit is te­
hettek volna ellene.

Heten voltak a részjegyesek. Amikor az 
öröm első megrészegítő ujjongssán ha! vol­
tak, tanácskozásra, komoly tárgyalásra gyűlt 
össze hét komolytalan fiatalember. Az lett a 
határozat, hogy a nyeremény felvételére 01- 
utazó két baj társ még fenn Pesten hét darab 
takarékkönyvbe helyez el tiz-tizczer forintot. 
Ha majd nyugodtabb napok jőnek el reájuk: 
majd abból fiz-tgetnek adósságot. Hanninez- 
ezer forintot azonban készpénzben hoznak le 
a meghízottak. Ez a pénz érkezett meg teg­
nap este Székely vásárhely re. A vasútnál 
I, Inu t áifak mind az öten a kis viezinális 
bedöezögcsére. Kicsit komoran, aggodalma­
san. Egyik se mert szóbani a másiknak, de 
minden.ket ott szorongatta már har­
madnapja n lázongó gyann: vnijw 
nem röpül-e a két fi„ - akiket 
(>!> an kévés köt már a császár kardbojtjához, 
Székely vásárhely kéz és minden egyébhez —
valahová tnl a nagy vizen! A viezinális
végre nagy késéssel heszuszogott s amikor az 
*Fteilen vb<í osztályú kocsiból két sugárzó
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irtatnak, mely működési teret ad az élet 
luirczaiban a női munkaerőnek is. A vi­
lágnak szüksége van arra a munka­
erőre, mely most egy hamis és hazug 
tisztelet jogán tétlenségre van szorítva 
s a világnak másrészt nincs rá szük­
sége, hogy szegény munkásasszonyokat 
és munkásleányokat jobban megdolgoz­
tasson, mint a férfiakat és mint a lova­
kat. A felszabadított női nem uj erőfor­
rásokkal fogja ellátni az életet. S ha 
sablonos is egv Mária Teréziára, egy 
Curie asszonyra, egy Szón ja- Kova- 
levszkára, egy Dobó Katie zára hivat­
kozni: de ezek a nagy asszonyi leletek 
elégségesen indokolhatják, hogy kiván­
csiak legyünk, minő kincsek rejteznek 
még a ki nem aknázott asszonyt nem­
ben. Kevesebb gyémánt,lelet kedvéért 
is ásatásokat rendeztek már uj gyé­
mántmezőkön.

De hiszen nem akarjuk mi ezt a 
régi és még sokáig uj problémát ezred­
szer kimeríteni. Csak rá akartunk mu­
tatni, hogy az emberi haladás nagy mű­
helyében alighanem látnak bizonyos 
összefüggést abban a két aktuális ese­
ményben, hogy ma még a szoczialisták 
hivatalos lapja is kénytelen kiporolni 
Glücklich Vilma sok apostoli munkában 
porossá lett kabátját s hogy ma a par­
lament mégis kénytelen volt egy lépést 
tenni előre, a nők éjjeli munkájának, 
legalább ipari téren való szabályozá­
sára. Bizony nehéz munka itt a nők fel­
szabadítása. Mert meg kell védeni a 
nőket a nők ellen is. Es me2 kell védeni 
a hipokrita férfiak ellen is. De csakhogy 
megindult vahabára ez a védelem. Most 
már szabad benne reménykedni, hogy 
egykoron a magyar ég alatt is elkövet­
kezik a jobb idő s a nők túl fehér kezei 
éppen olyan kevéssé fogják vádolhatni 
lelkiismeretlenségünket, mint a munká­
ban elgyötört asszonyok hajlott 
rinczei.

go.

Az uj agrárbank.
Budapest, június 27.

Az az uj Kank alapit ás, amely a magyar 
állam aegise alatt történik, egyike lesz a leg­
csodálatosabb altnak. Főleg csodálatos azért, 
mert ennek a banknak alapításáról szóló ja­
vaslatot. kot nappal azutáni terjesztette Lu­
kács László pénzügyminiszter a képviselőház 
elé. hoev a folytonos bankalapítások ellen 
valósággal programmbesaédet mondott, s 
hogy ezeknek megakadályozására már álla­
mi beavatkozással fenyegetőzött. Most cxsalc 
azt nem lehet tudni, hogy ebl>en egyszerű kö­
vetkezetlenség van-e, vagy pedig a pénzügy- 
miniszter a bankok számának korlátozásával 
csak a protektorátusa alatt álló „alt-miszti­
kus“ bank üzletkörét akarta már előre biz­
tosítani.

Az kétségtelen azonban, hogy most már 
a bank létre fog jönni, hisz a pénzügyiminisz, 
tér hajlandó az alaptőke 55 százalékát rendel­
kezésre bocsátani, a mai parlament pedig 
minden törvényjavaslatot megszavaz, mely­
nek agrár íze van.

Elvileg senki sem tehet kifogást ennek a 
banknak alapítása ellen, de nem igen hisz- 
sziik. hogy a bank működése megfelelne azok 
nak a várakozásoknak, amelyeket az opti­
misták. köztük maga a pénzügyminiszter is, 
hozzá fűznek. Mert az kétségtelen, hogy a 
bank programmja, ahogy azt a törvényjavas­
lat előszabja, nagyszerű. Foglalkozni akar a 
parczcl 1 ázások kai, még pedig „a miniszter 
által jóváhagyott tervek alapján.“ Hogy ez 
azonban mit jelent, azt nem lehet tudni. 
Valószínűleg el akarja Intetni a miniszter, 
hogy majd „alt-misztikus“ parczellázásuk 
lesznek ezentúl. De mi ettől az állami altruiz­
mustól már előre fázunk, mert nem hiszünk 
benne. Protekczió és kortesszolgálat jutalma­
zása lesz az, ha ez az állami hank valakinek 
a birtokát parczcllázza, s protekczió szerint 
fogják kiosztani a parczellázandó földeket is.
S éppen azért, mert ez előre láthatólag Így | 
lesz, itt már megdől az altruizmus terve. Me- j 
zőgazdasági nmnkúsházak építésével kapcso- '

latos hiteligények kielégítése is nagyon al­
kalmas arra, hogy a nagybirtokos osztály ol­
csó hitelt kapjon állami pénzből azzal az 
űrügy gyei, hogy azon mezőgazdasági mun ■ 
kásháznk épülnek, de kétséges, hogy az ellen­
őrzést úgy fogja-e gyakorolni tudni a minisz­
ter, vagy a bank, ahogy ezt a szocziális ér- 
dók megköveteli. Az életbiztosítással kapcso­
latos jelzálogkölcsönnyujtás intézményének 
meghonosítása, amit a javaslat szintén a 
bank feladatául mond, nagyon szép intéz­
mény, de nem uj. A külföldön több ország­
ban megvan. Nálunk is évtizedek óta foglal­
koznak a biztosító társaságok azzal a tervvé1, 
hogy meghonosítsák, de eddig nem sikerült, 
s előre megjósolhatjuk, hogy ennek a bank­
nak sem fog sikerülni. Nem fog pedig azért, 
mert hogy a bank ezzel az üzletággal foglal­
kozzék. egy biztositó társasággal kell, hogy 
összeköttetésbe lépjen. Elsőrendű intézet 
fizonban nem fogja ezeket a viszonti)iztosifá­
sokat átvállalni, mert ha jövedelmező üzlet 
volna, akkor az intézetek már eddig is meg­
honosították volna, ha pedig ők saját üzlet­
körükben nem kötnek ilyen biztosításokat, 
aligha fognak az állami bankkal csupán y.v 
szóntbiztositusi üzleteiket kötni.

Az altruizmus tehát csak köpeny, amely 
alatt a bank létesül. Az igazi ezé! az, hogy 
egy újabb fegyver legyen a túlzó agrártörek- 
vések diadalra juttatására. Mikor az ország 
gyűlés ez év elején az osztrák-magyar bank 
szabadalmának meghosszabbításával foglal­
kozott. az agráriusok azt követelték, hogy a 
jegybank zálogl évéi kon t i ngenso emeltessék 
fel. s a jegybank kötelezi essék, hogy a ma­
gyar mezőgazdáknak az eddiginél nagyobb 
összeget l>oe sásson jelzálogképen rendelkezé­
sükre. Mikor Lukács László értésükre adta, 
hogy ennek a kontingensnek felemelése lobe 
teilen, a gazdák vezérei tudatták Lukács 
pénzügyminiszterrel, hogy csak úgy szavaz- 
zák meg a javaslatot, ha az állam segédke­
zet nyújt egy uj földhitelintézet létesitiheté- 
sére. Lukács ekkor Ígéretet tett. erre, s ennek 
az ígéretnek beváltása akar lenni ez a ja­
vaslat.

Ebből is kitűnik, bogy az uj bank mi

arc zu katona ugrott le, öt sápadt ember vö- 
rösödött ki reá. S az öröm, amely öt katona 
szorongó szivében napok óta felénk, hamar 
elrebbenő madár volt csak, most viharzott 
fel bennük bátran, fentartás nélkül, igazán. 
Mámoros, csiklandozó örömtől kábultan a 
Fehér Bárányba hajtattak egyenesen s kez­
detét vette a hangos dáridó, amelyet csak 
olyan emberek tudnak csapni, akik néhány 
nappal előbb még a mosónőjükkel, a suszte­
rükkel és i kávéház pinczércivel vívtak 
idegmegölő, rút csatákat s most egyszerre, 
hirtelen ül ezres bankókat éreznek ágaskodni 
a zsebükben.

Voltaképpen pedig meg is voltak akadva. 
A barminezezer forintot, mint valami elpusz­
títhatatlan. megtámad hatatlan és ellenséges 
portentumot érezték a zsebükben. Hova és 
mire lehessen, uram isten, barmi néz darab 
ezresbankót elkölteni. Székely vásárhelyen ? 
Hiszen az olcsó, de előkelősködő vignettája 
magyérgyártása pezsgő már az első hajna­
lon kifogyott a Fehér Bárányban, a savanyu 
asztali borokhoz szokott kaszirnő pedig már 
éjfélre ólaiéit a pezsgő-tengertől. A héttagú 
társaság ijedezve vette észre, hogy borral, 
kocsis-borral nehéz liarminez darab ezrest el­
úsztatni. Meg folyt a dáridó — és folyt bő­
séges patakokban az olcsó és savanyu bor is 
— a kopott, szegénye:, és kicsi tükrökbe, 
meg a szeglet lieli vasi olybához még oda-odo- 
repültck a teli üvegei : de már érezte, szint*1 
busán konstatálta a Imi legény, hogy nem 
bírnak az ezresekkel. Már-már reájuk nehe­
zedő. dühös ellenségnek érezték az ormótlan

nagy summát, amely ellen Inában aesarkod- 
nak, s a tehetetlenség fojtott és egymástól is 
titkolt dühével, fáradtan, kedvük vesztetten 
rikoltottak bele az esetlen, lélvknélkiili czi" 
gánymuzsikába. Meg egy darabig élénkséget 
hozott a társaságra, amikor a czigány bandát 
egy ötletesebb fin fel telepítette az asztal tete­
jébe, amikor féllábra állva hozatták velük a 
Got torhal te-t, vagy amikor összecserélték a 
zenélő-inst rumen t II mai kát s a nagybőgősnek 
hegedűt, a brácsásnak ezimbalmot, a klárinó- 
tosnak viol int kellett játszania, — de már 
úgy másnap este felé titkon mimlenik feladta 
a küzdelmet a hízott, nagy bankókkal 
szemben,

A hcalkonyulás félhomályában negyed­
óránként szükdöstek meg a fiuk s amikor a 
lámpákat felgyújtották, már csak ketten 
maradtak az ivóban: egy savószemii, rezcs- 
arczu és kopaszodó kapitány, meg egy 
hogy került ez a gyermek a honvédség szé­
kely vásárhely i hajóiöWitt jci közé ? — egészen 
fiatal, rózsásképii kis hadnagy,

A kapitány nagyon boros, elnehezedett 
volt már. Akadozó nyelven, hebegve, ismét­
lésekbe és kitérésekbe bocsátkozva, már dél­
után óta meséli el a maga zátonyra jutott ka­
tonai pályáját. A kis hadnagy mosolygós 
figyelemmel, csendes türelemmel hallgatja nz 
ellaposodó mesét, helyesel, nevet, boszanko- 
dik, vagy elszömyüködik a bonyolódott élet­
történet különböző fázisaihoz mérten. Időn­
ként n kapitány félbeszakítja a maga bús 
históriáját, koezint, iszik, bele-bvlokurjongat 
a muzsikába, de aztán megint csak visszaül,

s liiidésos helxigóssel bonyolítja tovább a tra­
gédiát, amelynek hőse ő maga. Most egyszerre 
csak észreveszi, hogy egyedül maradtak az 
ivóban.

— Megszöktek a pályák, megszöktek" — 
tagolja. Néhányszor elismétli — látszik, bogy 
tet.szik neki a megvetést olyan jól kifejező, 
szó— :

— Pályák, pulyák, pulyá.k!... v
Megint csak leül s századszor is belekezd 

s folytatja a meséjét:
— Egy volt már — te, kölyök, ne mo­

solyogj, mert nem vidám dolog ezl — mon­
dom úgy volt, hogy nagy inslancziázás után 
beszámították az ő diplomáját is a kaueziú- 
l>a. Vagy nem mondtam volna még, hogy 
okleveles tanítónő volt Margit?... A rokon­
ság is megerőltette magát; pénzeket szedett 
fel. le, fin kiáltott fel — futkároztál to 
már hájas, kövér, szuszogós, kisvárosi bank­
direktorok után/1... Felcseperedett szató­
csokból lett bankigazgatók bőrfotelem irodái 
előtt ácsorogtál már? Mert én megtettem .., 
Lu futkorasztoun az atyafisag — csupa sze­
gény hivatalnok-ember — váltóival... Még8„ 
volt elég a pénz. Tízezer forint hiányzott a 
knuczióból még mindig. Tiz-e-zer-fo-rint! Ka. 
czagsz? ... knczagsz, mert most. neked éppen 
ennyi pénz van a zsbed-ben. S még adósságod 
sincs. Mit mondasz?... Ilogy van vagy ezer 
forint? Fuj! Szógyeid magad, te, te... kö­
lyök ... — No no haragudj, csak úgy trefá- 
ból mondtam: igyunk egy pohár bort a hé 
kesség okáért! ...

Ittak A kapitány közben elvesztett»
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akar lenni. A javaslatban körülírt czólokat 
iffazán nem gondolja komolyan senki. A tu hó 
agráriusok bankja lesz ez, hogy a fennálló 
nagy intézeteinkkel konkurráljon. És ebből 
a szempontból a bank alapítása már azért is 
igaz,-ágla lan, mert ezek a bankok nagy áldo­
zatokat hoztak, hogy zálogleveleik árfolya­
mát fen tartsák, s hogy zálogleveleiket a kül­
földön elhelyezhessek. A mezőgazdaság iga­
zán nagy hálával tartozik ezeknek az inté­
zeteknek. s ezt a miniszter azzal jutalmazza, 
hogy o.gy uj bankot alapit állami pénzen s 
ennek olvan kedvezmcinyeket nyújt, amelyek­
nek hatása a magánintézetek zálogleveleinek 
árfolyamára okvetlen káros lesz, s ezzel azok 
•v i ssz a özön 1 esőt segíti elő. Ezzel az agráriusok 
kedvéért ezeknek az intézeteknek jogosulat­
lanul és igazságtalanul súlyos károkat okoz. 
És amellett az az altruizmus is, mely négy ; 
százalékos Ica m a t gar a néz i á n kezdi, nagyon 
furcsa szint ad az egész tervnek.

Budapest, június 27.

A képviselőház ülése. A képviselő ház 
holnap, szerdán, ülést tart, amelynek napi­
rendjére a következőket tűzték ki: az indít­
vány- és iutoi'pvlláozióe könyvek felolvasása, a 
ma elfogadott két törvény javaslat harmadik 
olvasása, a hadrakelt seregek sebesül tjei és be­
tegei érdekeljen Géniben kötött egyezmény 
beczi kkelyc:-:é-sérol szóló ll'irvényjavaslat tár­
gyalása, a könyvtári és gazdasági bizottságok 
jelentése, gróf Khuen-Hederváry Károly mi­
niszterelnök válasza nyolez régi . interpellá- 
czióra; ezek a következők:

A miniszterelnök, mint belügyminiszter vála­
szolni fog Szinrecsányi György a nagytapolosáoyi 
főszolgabírónak a gyülekezési jog is személyes 
szabadság ellen elkövetett törvénysértése tárgyá­
ban; brmánczy Nándor a maros-tordamegyei fő­
ispán kinevezéséről; Deny Zoltán a Maros-Torda 
vármegyei állapotok; Ivánka Imre a kolera elleni 
védekezés; ugyancsak Ivánka Imre a galaczi véres 
biróválasztás; MáJi-Koi ács János az udivardi vá­
lasztási visszaélések; Huszár Károly (nagyzßr- 
lenci.'i) a népszámlálás alkalmából oláh nyelvű ki­
fejezés használata és végül Huszár Károly (sár­
vári) az ököritói tüzkárosultak részére ogybogyült 
adományok körül előfordult, botrányok tárgyában 
be zzá intézett inter pel laczióra.

egyetértés

Kis javaslatok.
— Szabályozzák az éjjeli munkát. —

A képviselőhöz ülése.

■ Budapest, junius 27.

Egész sereg apróbb javaslatot és kérvényt 
intézett cl ina. a Ház sommásan, amelynek ha- 
tározatképéseégérül — okulván a tegnapi kel­
lemetlen inczidcnscn — gondoskodott immár 
a ránezbaszedett munkapárt. Természetesen a 
kát,alogusol vasás drága következményei, a 
diéta-megvonás alól fölmentették magukat, 
mint mindig, a hanyag honatyák. Valóban el­
törölhetnék a házszabályoknak e fölösleges in­
tézkedését.

A Ház első sorban harmadszori olvasásban 
is megszavazta a fővárosi k öl esiönt; majd a 
tegnapi határozatképtelenség miatt a mára ha­
lasztott döntést Ituszár-Schorn Károly men­
telmi ügyében hozták meg: az ifjú néppártit 
kiadták

Következett a nők éjjeli munkáját szabá­
lyozó törvényjavaslat tárgyalása, amelynek so­
rán a néppárti Huszár Károly, a munkapárti 
Jlaydin Imre, a keresztény-szonziálista Giess- 
wem Sándor és a -fustli-párti Siimcr/i Vilmos 
szólaltak fel. Himlőinknek volt valami kifo­
gásolni valója s kívánsága, amire Lukács 
László, mint ideiglenes kereskedőimi minisz­
ter igyekezett megnyugtató választ adni.

Ezután úgy ezt, mint a napirendre tűzött 
egyéb apró javaslatot is elfogadták s expressz 
végeztek száznál több kérvénynyel és felirattal.

Részletes tudósításunk a következő;
»" Jelentések, szavazások.

Berzeviczy Albert elnök az ülést féltizencgy 
órnkor megnyitja.

A múlt ülés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül 
hitelesítik.

Elnök: A házszabályok értelmében bemutatja 
azon képviselőknek névjegyzékét, akik a tegnapi 
ülésen a névsorolvasásnál nem voltak jelen. Java­
solja. hogy a Ház ezúttal még tekintsen el a ház­
szabályok 221). és 261. szakaszainak rendelkezései­
től, de felhívja a távol volt képviselőket, hogy 
távolmaradásukat igazolják.

A Ház így határoz.
Hegedűs Lóránt, a pénzügyi bizottság elő­

adója bemutatja a bizottság jelentését az appropri- 
áczionális törvényjavaslatról. Kéri a javaslatnak és 
jelentősnek kinyomatását, szétosztását és az osztá­
lyok mellőzésével siirös napirendre tűzését.

A Ház ebben az értelemben határoz.
Következik a fővárosi 270 milliós kölcsönről

megint az elbeszélés fő rálát. Savószinü, de 
most vöröses szemei tétován kalandoztak el a 
kiürült ivóban. A szegletben a ezigányok 
osztoztak a kereseten. Erről megint csak 
eszébe jutott a meséje s hogy hol hagyta cl.

— Igen, igen. Szóval: a pénz... Tízezer 
forint hiányzott éppen belőle. Vagy mondtam 
volt már neked ? Te, fut, te nem figyelsz 
reám, te nem is tudod, hogy miről beszélek!. . . 
Norm, nem haragból mondom ... Szóval: 
hiányzott még mindig tízezer forint. A család 
összeült, tanácskozott: hát nem lehet és nem 
lehet. Maradjon abba az egész dolog... A 
leány, Margit, nem nyugodott bele olyan 
könnyen. Éjszakának idején csak bctámoly- 
gott a lakásomra, zokogva, csókkal és 
könnyűvel. Hogy ő nem élhet meg nálam 
nélkül- Törvény, esküvő nélkül is velem ma­
rad. Vagy hagyjam oda á magam pályája!, 
tegyem le. a kardot s legyek postás . . . Rette­
netes éjszaka volt: nem akartam odadobni a 
pályámat — oh nem az egyenruha arany- 
zsinórja, nem a kard csörtető muzsikája tar­
tott vissza hanem szerettem ezt a ribnnez. 
utolsó fog!a 1 kozast s lóherén, él Hitetlenül 
hazaerőszaleoltani a leányt a szüleihez . . , 
Hallottad, fiú? Ha za-e rö-sza-kol-tam! . . En 
magam. - Igyunk, hé! kiáltott reá a had 
nagyra.

Megint ittak sm >1 már izgalmasan, , 
szaggatót tan folytatta a kapitány. i

... Seb se láttam többet. Nem lett ön­
gyilkossá. Finomabb, nobilisabb lélek volt j 
annál, semhogy hangosan, lármása,, távozzon \ 
<d erről az ocsmány világról. Csak sáppadt.

fehéredett s két év múlva — igy hozták a 
hirt onnan jövő fiuk — szépen, csendesen el- 
szenderedett örökre...

A kapitánynak már egészen vörösbe 
izzattak a békés, savószinü szemei s iőszlá- 
nvos felkiáltásokkal folytatta:

— És éli! És a pályám, — haha: a 
karrierem! — amelyért odadobtam a boldog­
ságomat, feláldoztam a szerelmemet, fel azt 
a leányt, aki egyedül szeretett igazán s akit 
én egyedül szerettem?. . . Fuj! S most itt va­
gyok : negyvenöt esztendővel, megtörtén, 
félbemaradva, megvénülve, borbafojtott ke­
serűségekkel . . . Fuj! Állat! — s csontos ök­
lével csapkodta a homlokát,

A kis hadnagy csendesítve szólt közbe:
— Ne izgasd magadat, öregem. Ami el 

mait: elmúlt!... Hadd a pokolba ezeket a 
régi bús dolgokatI Hiszen most már vidáman 
lehetünk, pénzed van neked is, amennyi 
kell!... Aztán még tízezer forintod a taka­
rékban . . .

Tízezer7 — hördült fel reá a kapitány 
s vad gyorsasággal gombolta szét az atillá­
ját. Kitépte onnan a pénzt és a betétkönyvet 
s rikácsolva kiáltozta:

— Hát most tudsz jönni, te disznó, pi­
szok pénz.?... Most, most... amikor már 
minden késő!...

S mielőtt még a hadnagy megakadályoz­
hat ta volna, a düh pnroxizmusá val fu jva- 
lihegve lépte, mareznngolta ezer és ezer da­
rabra, pozdor.iára a későn megérkezett pénzt.
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szóló törvényjavaslat, harmadszori olvasása, melyet 
a Húz észrevétel nélkül megszavaz.

Elnök: Következik Huszár Károly mentelmi 
ügyében a határozathozatal.

Justli János kéri a mentelmi bizottság jelen­
tésének és Zboray Miklós kisebbségi véleményének 
felolvasását. (Megtörténik.)

A Ház ezután a mentelmi bizottság javaslati 
alapján Zboray kisebbségi véleményének mellőzé­
sével Huszár Károlyt kiadja.

Sajtó utján elvetett rágalmazás vétsége miatt 
Huszár Károly mentelmi jogát a Ház szintén fel-; 
függeszti.

A nők érdekében.
Elnök: Következik a nők éjjeli munkájának 

eltiltásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása.
Hegedűs Kálmán, a munkásügyi bizottság 

előadója részletesen ismerteti a javaslatot. Rámu­
tat a javaslat nagy szocziális fontosságára. A ja. 
javaslat rendelkezései számolnak ipari viszonya­
inkkal s bölcs mérséklettel hasznosítják a nyugat 
tapasztalásait, azért elfogadásra ajiánlja a javas­
latot.

Huszár Károly (sárvári) szólt elsőnek a kér­
déshez. A munkásvédelem rendezése szempontjá­
ból fontosuk tartja a javaslatot, bá.r ez csak víz­
csepp a tengerben. Néhány ezer nőt érdekel ez a 
javaslat; óhajtandó volna a gyermekek munkaide­
jének a rendezése is. A helyes elvi álláspont az, 
hegy minden férfimunkásnak olyan keresetet biz­
tosítsunk, hogy eltarthassa családját. He számolva 
az eltolódott viszonyokkal, arra keli törekednünk, 
hogy a nő megkapja munkájáért az őt megillető- 
munkabért, nehogy olcsó munkájával saját férjé­
nek legyen konaurrense. A nőknek a háztartás­
tól való elvonása nagy morális veszteséget jelent 
a társadalomra nézve, azért haladásnak jelenti a 
javaslatot. Nagy gondot kellene fordítanunk a 
munkásoknál a csecsemőhalandóság csökkentésére. 
Munkásnőink egészségi viszonyai olyan rosszak, 
hogy nagy gonddal kellene ezen a bajon segíteni. 
A javaslatot nem fogadja eh (Helyeslés a nép­
párton.)

Haydin Imre munkapárti örömmel üdvözli a 
javaslatot. Szocziális téren nagyon elmaradtunk a 
külföldtől, de nem szabad felednünk, hogy külföl­
dön a fejlődött ipar tette szükségessé a szabályok 
megalkotását. Fejletlenebb iparunkra a szigorú ti­
lalmak csak dermesztő hatással lennének. Épi>en 
abban látja a javaslat főérdemót, hogy számolt 
iparunk termelőképességével s bölcs mérséklettel 
ültette át a nyugaton szerzett tapasztalatokat hazai 
talajunkba. Az a kívánság, hogy a nők otthoni 
éjjeli munkájára is mondassék ki a tilalom, még 
korai volna. Az üzletekben alkalmazott nőkre vo­
natkozólag a részletes tárgyalásnál határozati ja­
vaslatot óhajt benyújtani, hogy kivételt csalds az 
élelmiszerek előállításánál elfoglat női személyekre 
tegyünk, nem pedig a kiszolgáltatással foglalko­
zókra nézve is. A javaslatot elfogadja. (Helyeslés 

. a jobboldalon.)
Elnök tiz perezre felfüggeszd! az ülést.

Szünet után.
Giesswein Sándor kifogásolja, hogy a vendég­

lőkben és kávéházakban alkalmazott nőket is r. 
kivételek közé sorozza a javaslat. Szólónak az az 
álláspontja, hogy a nővédelem szempontjából 
ezeket az alkalmazottakat pozitív tilalom alá kell 
helyezni. Hangsúlyozza, hogy szocziálpolitikát 
nem lehet darabonként csinálni, hanem sziszte­
matikusan kell eljárnunk. A javaslatot örömmel 
üdvözli, mert régi tartozást rovunk le ezzel s 
közeledünk a Nyugathoz. De nem szabad ennél 
a lépésnél mcgállnunk. Az alapgondolatot hono­
rál,u, hogy a munkásnőknek meg kell adni a vé­
delmet, de akkor adjuk is meg és ne csináljunk 
kivételeket a vendéglőkben és kávéházakban al­
kalmazott nőkkel som, mert különben farizeusko­
ri ás az egész. A javaslatot nem fogadja cl. (He­
lyeslés.)

Sümegi Vilmos örömmel fogadja el a javas­
latot, mert ez régi tartozása már a törvény Hozás­
nak. Reméli, hogy ezt más munkásvédelmi törvé­
nyek is követik. Minthogy itt nemzetközi egyez­
ményen alapuló törvényről van szó, tudja, hogy 
azon lényeges változtatást tenni nem lehet, le 
legalább a jelentésbe kívánná belefoglalni ezt 
a passzust: ,.a hírlapid adó-vállalatok természete­
sen nem esnek e törvény rendelkezései alá.“ A 
jövőre nézve nagy erővel bírna, hogy ha a mi­
niszter a parlament előtt ilyen kijelentést tenne, 
f Helyeslés a szélsőbal oldalon.)

A miniszter.
Lukács László pénzügyminiszter hangoztatja, 

hogy a javaslat minden komoly rctortán átment 
- azon a berni egyezményen alapszik, amelyet 
Európa legtöbb állama elfogadott, ezért a javas­
lat változatlan elfogadását, kéri. Hogy szocziál­
politikát is darabonként kell megcsinál­
nunk, annak ipari fejletlenségünk az oka, 
mert hiszen a törvényalkotásnál a meglevő viszo-

mí
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ny okból kell kiindulni. Úgy a gyermekmunka sza­
bályozása kérdésében, valamint a munkásnők 
egészségügyi viszonyainak rendezése tekintetében 
e javaslaton túl még igen sok teendőnk van. A 
kormány ezzel a kérdéssel foglalkozik. Az ipar­
felügyelői intézményt reformálni kell s a gyer­
mekmunka védelméről itt gondoskodnak. Ami azt 
a .kívánságot illeti, hogy a törvény intézkedései 
terjesztessék ki a vendéglők és kávéházak női 
alkalmazottaira is, elismeri, hogy itt sok visszás­
ság van, de formai okokból nem járulhat hozzá a 
kívánsághoz, mert ezzel kitágítanék a berni 
egyezmény tartalmát. De a kormány foglalkozik 
a kérdéssel s ezt a helyes czélt más irányú intéz­
kedéssel iparkodik elérni. A posta-, táviró- és táv­
beszélőnők éjjeli munkájának ■ rendezését, majd a 
szolgálati pragmatika megalkotásánál fontolják 
meg. Óv a túlzásoktól, mert akkor csakugyan be- 
következhetik az, ami előidézte azt a csodálatos 
mozgalmat, hogy a nők maguk protestáltak leg­
jobban e törvény életbeléptetése ellen, mert, fél­
tették a keresetüket. A vis major eseteiben, ahol 
különösen emberéletről van szó, nem köthetjük 
magunkat a sablonokhoz. Ami Sümegi kívánsá­
gát illeti, megjegyzi, hogy a hírlapkiadói üzlet 
nem tartozik e törvényjavaslat keretébe, az ottani 
alkalmazottakra tehát nem terjednek ki a tör­
vény rendelkezései, azonban ezt törvényben ki­
mondani nem lehet, mert hiszen akkor föl kel­
lene sorolni mindazokat a vállalatokat, amelyekre 
nem terjed ki a törvény. Kéri a javaslat válto­
zatlan elfogadását. (Helyeslés.) ,

A Ház ezután általánosságban és részletei­
ben is elfogadja a javaslatot.

A többi tárgy.
Az iparfelügyeletnek a zsákkölcsönáő tele­

pekre való kiterjesztése tárgyában a kereskedelmi 
miniszter jelentését Hegedűs Kálmán előadó is­
mertetése után tudomásul vették.

Ezután az afrikai rabszolgakereskedés elnyo­
mása érdekében való nemzetközi nyilatkozat be- 
ezikkelyezésére vonatkozó törvényjavaslatot Mo- 
csáry Sándor előadása után általánosságban és 
részleteiben is elfogadják. Harmadszori olvasását 
holnapra tűzik ki.

Következett a Szerbiával szemben fentartott 
útlevél-kötelezettségnek megszüntetése tárgyában 
a miniszterelnök jelentése, amelyet. Haydin Imre 
ismertetése után hozzászólás nélkül tudomásul 
vettek.

A kérvények harmadik sor jegyzéke került 
ezután sorra. Ez a sorjegyzék 109 kérvényt foglal 
magában, amelyeket Blanár Béla előadó ismer­
tetett, A kérvények egy részét az érdekelt minisz­
tereknek adták ki tanulmányozás végett, más ré­
szét mint idejét múltat irattárba tették.

Ezzel a mai napirendet letárgyalták.
Elnök a holnapi ülés napirendjének megálla­

pítása után háromnegyed kettőkor bezárja az 
ülést.

Budapest, juníus 27.
Appropriated és indemnitás. A képviselőhöz 

mai ülésén Hegedűs Lóránt, a pénzügyi bizottság 
előadója beterjesztette a felhatalmazási javaslatról 
szóló jelentést. A javaslat tárgyalását, mint meg­
írtuk. pénteken kezdi meg a Ház.

Az indemniti-javaslat pénteken kerül a főren­
diház elé. még aznap egyeztetik és a királynak 
telefon utján szentesítésre, előterjesztik, mert a 
mostani indemnitás még aznap lejár. Az uj tör­
vény szentesítése a hivatalos lap szombati számá­
ban jelenik meg.

Kálmán államtitkár választói közt. Kolozs­
várul táviratozzak: Kálmán Gusztáv államtitkár, 
al,. ma reggel titkára, Válkay Bertalan kíséreté- 
ben Kolozsvárra érkézéit, délelőtt prof Esterházy 
Halmán főispán, gróf Beldi Ákos, Szracsinu pol­
gármester és mások látogatását fogadta, majd 
pedig számos kérvényezőt cq küldöttséget. 
Este a Pannónia-kertben bensőséges han­
gulata társasvacsora volt az államtitkár tisztelő­
iére. akit E'.ab'i Dénes udvari tanácsos, egyetemi 
tamir köszöntött fel. Kálmán államtitkár hosszabb 
beszédben válaszolt, hangoztatván azt a meleg szü­
reteiét, amely Kolozsvárhoz fűzi. Dr. Kiss Mór 
udvari tanácsos, egyetemi tanár gróf Khuen.Hé- 
derváry Károly miniszterelnököt, és a kormány tag­
jait éltette, dr. h-nk Albert pociig gróf Esterházy 
inispánt. köszöntötte fel. Az államtitkár holnap is 
választói közt marad s több ipari vállalatot fojt 
megtekinteni.

A véderö-javaslat.
— Lukacs a katonai kiadásokról, —1

gl pénzügyi bizottság ülése. 
k Budapest, junius 27.
LA képviselői!áz pénzügyi bizottsága ma délután 

ot érakor gróf Khuen-Iléderváry Károly miniszter- 
elnök, 77ű20t" Samu honvédelmi és Lukács László 

I pénzügyminiszterek részvételével, Láng Lajos el­
nöklete. alatt ülést tartott, amelyen a honvédelmi 
minisztérium részéről Karátson Lajos államtitkár, 
a pénzügyrainiztérium részéről pedig L'eleszky Já­
nos államtitkár jelentek meg.

Napirenden volt a véderőjavaslat általánosság­
ban való tárgyalásának folytatása,

A pénzügyminiszter.
Lukács László pénzügyminiszter: Ha tisztán 

akarunk látni, nem helyes a véderőre és a honvéd­
ségre vonatkozó reformjavaslatokat összekapcsolni. 
A közös hadsereg és haditengerészet reformja meg­
indult 1911-ben és 1915-ben fog végződni. A hon­
védségi reform pedig 1912-ben fog kezdődni és 
1921-ben végződni. Tehát a nem ogyidöbon kerosz- 
tülviendő ezt a két reformot már ezért sem lehet 
egyesítve megítélni a költségek szempontjából. A 
hadügyminiszter kötelezettséget is vállalt, hogy az 
1911-re konczeldált 10 millió tulkiadáson kiviil az- 
időszak alatt, amelyre a programra szél — vis major 
esetet kivéve, tulkiadás nem lesz. Másodszor bizto­
sítandó volt az uj beszerzések szempontjából Ma­
gyarország részére a kvótaszerii részesedés, mely 
törekvése a kormánynak sikerült is. Harmadik fel­
adat volt a reform szükségleteit a legtakarékosabban 
megállapítani és az egyes évekre úgy felosztani, 
hogy azok elviselhetök legyenek. .A közös hadsereg 
és tengerészet összes szükségleteiből — az ágyukétól 
maradványát is számba véve — Magyarországra esik 
270 millió. Hogy ezt clbirjuk-c, arra nézve a leg­
nagyobb fontossággal bir az a körülmény, hogy a 
,*39.2 milliós első részlet már be van illesztve az 
1911. évi költségvetésbe, anélkül, hogy annak mér­
legét ezen beillesztés megbillentette volna. Ebből 
következik, hogy ha normális bevételi többleteink 
a jövőben is megmaradnak, akkor az ezután! évi 
többköltségek is be lesznek illeszthetők állami ház­
tartásunkba. Ila tekintetbe veszszük, hogy a határ- 
vámbevétel évi 10 millió koronára tehető, amiből 
reánk” 0.64 millió esik, a helyzet jóval kedvezőbb. 
Ha pedig a rendkívüli kiadások fedezésére kölcsönt 
veszünk l'el és ha a kölcsön kamataira 4.5 százalé­
kot számítunk, a helyzet az, hogy az 1915-ik évben 
a mai helyzettel szemben 17.03 millió korona több­
kiadással kell összesen számolnunk. Ev.e.k- 
ből a számadatokból látszik, hogy nem olyan ősz' 
szegekről van ezé, amelyek áll-.ml háztartásunkba 
l.villesztuetók ne lennének, mert az utolsó tiz évben 
állami bevételeink évente 40—50 millióval emel" 
kerítek. Áttérve a honvédjavaslattal összefüggő 
költségemelkedésekre, utal arra, hogy a programot 
1012-től 1921"ig van kidolgozva. A rendes kiadások 
emel ke. ti el: 1912"Lvn 4.5 millióval és szukezesszivo 
emelkednek 1921-ig úgy, hogy 1921-bon a jelenlegi­
hez képest 41 millió az emelkedés Az átmeneti 
kiadások a tiz. év alatt összesen 61 millió, a beru­
házások 54 milliót tesznek ki. lks-y némi tájékozást 
szerezzünk a két reform egy ül les hatásúról, a re-t- 
oea kiadások emvlkodése a ezikiur. végén 58.3 mil­
lió. ha 1915'ön túl a hadsereg rendes kiadásai nem 
emelkednek, A rendkívüli kiadás- k pedig összevon 
269 milliót tesznek ki, amiből 208 millió az eddigi 
praxis sz: rint kölcsön utján fedezhető kiadás ug.-, 
hogy saját, bevételeinkből a t.iz év alatt csak «V. 
millió fedezendő. Maga sem hiszi, hegy 1015 ön 
túl n közös haderő rendes kiadásai nem fognak 
emelkedni, de az erre vonatkozó lrvánalom t-1 foga­
dása az akkori törvényhozástól — delegál;, int él _
é= kormányoktól fog függeni és ha az akkori hely­
zet olyan le: z. hogy- a kívánalmat neu fogják tel* 
jesithctöii' le találni., nem fogják azt teljesíteti i. 
mert a jelenlegi kormány semmiféle ohligót py 
irányban nem tállal. Nem szeretné, ha az. osztrák 
rokomp-nzáe.ziói rendszer nálunk is meghonosodna, 
már csak az-'rt sem. mert, éppen az osztrák példa­
mutatja. hogy ebből nem származik jó er J- 
meny. A hi! a az volna, ha a kormány n 
tederó reformjával jnro áldozatokat az ország 
egyoh szükségleteinek elhanyagolásával tudnál csak 
i iztnsitnni. A kormány a közutak kiépítését nem 
fogja elhanyagolni, n telepítést nem ejtette el s a 
súáraknt sem szándékozik omolni, csak néhány vi­
szonylatban, nhii! n tarifa emelkedett, emelkedik 
valamennyire a só ára is. -le ném oly magasra, mint 
törvény szerint emelhető lehelne. Nem akar hő g 
rebben kitor.ieszkedni ari-u. hogy prndnkt ivek-o a : 
hadügyi kiadások, csak utal arra, hogyha nem is 
szolgálnak uj javak közvetlen termelésére, de mr;- 

« cdják az országnak és lakosainak azt a biztonsá­

got, amely nélkül produld.lv munka nem lehetséges, 
Ha tekintetbe veszszük, mennyivel kerül többe egy 
vesztett háború, mint a fegyveres béke. megtaláljuk 
a hadiig)! kiadások produktivitásának helyes ará­
nyát. Ezenkívül a javaslatok eliminálnak ogy súr­
lódási pontot nemzet és király közt és lehetővé 
fogják tenni még a parlamentáris pártközi viszo­
nyoknak egészeit más alapokon való kialakulását, 
ha oz a kérdés ki lesz emelve közéletünkből. Elfo­
gadásra ajánlja a javaslatot a bizottságnak.

Ä vita folytatása.
Földes Béla: A nemzetközi helyzetet nem tartja 

olyan veszélyesnek, mert egyetlen hatalom sorú, 
veszi egykönnyen magának a felelősséget a követ­
kezményekért. Elismeri, hogy nálunk a hadügyi 
költségek aránya szerény és hogy eddig az emelkedés 
is enyhe volt. De kétségtelen, hogy teherviselési ké­
pességünkkel nem áll arányban. Kifogásolja azt, 
hogy a népességi szám alapján történt az ujonezju- 
talck felosztása, eszerint o jutalék 42.793 százalék, 
holott ha osak a 21—32 éves férfinépesség vétetett 
volna az arány megállapításának alapjául, amelylyel 
egyrészt Ausztria, másrészt Magyarország az 
ujonczjutalékot szolgáltatják, az arányszám csak 
40.533 százalék lett volna.

Gróf Batthyány Tivadar: Mindenekelőtt kí­
vánja, hogy a véderő összes többkiadása 1909-től 
kezdve állittassék össze s hogy ezeket a bizottság 
vegye föl jelentésébe. Kérdést intéz a kilenczcs bi­
zottság programmjának megvalósítása iránt, hogy 
mikor és hogyan fogják azt megvalósítani. Követeli, 
hogy minden kiadás, amelyet Magyarország a véd­
erőre fordít, az országban költossék cl; minden had­
seregfelszerelési táigyat Magyarországon, magyar-1 
munkásokkal kell előállítani. Ezen az alapon igenj 
erélyes hangon követeli, mint már ismételten, a’ 
magyar ágyú gyár létesítését Diósgyőrött. Sürgeti; 
a gazdasági önállóság kiépítését, mint a véderő-- 
törvények költségeinek fedezhetése előfölételót. A, 
véderöjavaslatot nem fogadja cl pénzügyi, katonai 
és politikai szempontból, do nem fogadja ol mari 
azért sem, mert a kormány nemcsak, hogy a választó 
jognak elsőbbségét nem akarja biztosítani, hanem 
annak mikénti és mikorára való jnegoldhatására 
nézve semmi garancziát sem ad.

Gróf Tisza István: Teljesen egyetért gróf 
Batthyányval arra nézve, hogy a katonai Szállítá­
soknál a magyar termelés kvótaszorü részesedést, 
nyerjen. 1 ártkülönseg nélkül kívánja a2 egész par-, 
lament már most a magyar ágs-ugyárak fölállítását. 
Az ország biztonságának és hadereje akcziőképeesé-4 
gének biztosítása teszi mértékét a katonai költségek j 
nagyságának, mert az o határig terjedő kivánalom,! 
ovo tie n ül teljesítendő fiiggteloniil minden egyébtől. 
Nem lehet irányadó ez, hogy szegényebbek legyünk, 
mint más országok, mert bár a szegényebb államok 
nehezebben, a gazdagabbak könnyebben viselhetik aj 
hadügyi terheket, ebből még nem következik az^J 
hegy ne adjuk meg a hadsereg részére azt, amit ax 
ország biztonsága megkíván. Nincs oly szegény orl 
szag, hogy ol no tudná viselni egy- vesztett háborít: 
köt etkezményeit és ne feledjük el, hogy ogy vesz-j 
tett háború mindg többe kerül ogy fegyveres beké-- 
uel- Ha továbbra is tétovázunk a ka Uh
mii reformok megvalósítása körül, ez aj 
halogatás annyira megzsibbaszt, hogy léi-J 
érdekeinket nem leszünk képesek megvédeni. Szó-.' 
rosan katonai kérdéseknél nem helyes felállítani* 
Junktim ot az ujonczlótszám és egyéb katonai kő-’ 
velelményok között. Ha a katonai [wirrend törvény­
erőre emelkedik mindkét államban, akkor a 9-eit 
bizottság programmjának a törvényhozás által még! 
nn-gxValósítandó része is életbelépett. Akkor már 
c^-uk a czimer és lobogó kérdése lesz rendezendő,,- 
ezt, pedig közmegnyugvásra fogja megoldani az a‘l 
1 alttor, aki ezt egészen önállóan rendezheti Teljes I 
bizalommal van az iránt, hogy a kormány meg- 
f"gja^ találni a helyes módját ezen kérdések meg-j 
o,dúsának, amelyekhez állását és politikai reputfi-, 
ezáójái kötötte. A magyar nemzet életbevágó neiu-| 
Zuti létérdeke, hogy ogy európai nagyhatalomnak 
paritásos tagja legyen, de egyúttal érdeke az D, 
h>gv ezen nagyhatalom is kellő sulylyal és tekin- 
tély l.vcl rendelkezzék. A javaslat, mig egyrészt eléri1 
ezt. a mérteket, addig másrészt túl som halad ja 
ezt s mivel egyébként is a magyar nemzet lét­
érdekét. teljes hatályossággal isvúpolja, azt ált,a-*
I á nos ságban el fo gn dj a.

D(si Zoltán: Kiismeri, hegy a véderő kot szerit - 
fejlesztene nemzeti érdek, de mindennél fontosabb,j 
hogy ez a kérdés véglegesén rondeztossók. Kiróni 
és nemzet közti súrlódásoknak eleje vétessék »{ 
amint a pénzügyminiszter liangsulyozta, ezzel eryi 
Helyesebb pártalakulásra mód nda.-svk. Ez nem alj 
nemzeti követelések olejte.se, hanem a korona 
nemzet közli ö- zlmnanak megteremtése utjá v
II h' -> ti. Maga is a függcth-mvgi párt anta nrnyn-J 
latáhez tartozolt, amely a ez'-] érdekében jvletitéi-t 
kényén h'-zállitotta katonai követeléseit. Bámutafii 
arra. In ey a nemzeti követel sek terén a megeg,ya-*j 
z- , korona , a Koalieziu vezérei között nag.vors 
valószínű volt és hogy az létre nem jött, más tkokra»!



Szerda, Junius 28.

vezethető vissza. Elismeri, hogy nz 1911. éri költ- 
ségvetós egyensúlyát a boáilitott 38 millió nem 
zavarta meg. Itt azonban a pénzügyi szemp-. ni m 
sodrendü. A tényleges szükség azt parancsolja, hogf 
a magyar közéletből a katonai kérdés motívuma ki 
kUszöböltessck, amely immár tíz éve domináló hely­
retet foglal el. Miután a javaslat ezen czélt rum úri 
el, azt nem fogadja cl.

A bizottság a javaslat általánosságban való 
tárgyalásának folytatását holnap délután öt érakor 
kezdődő üléstere halasztotta.

Aehre>ntha! és a nagyhalaim3k.
— A külügyniinkzler njabb bonyodalmakat 

támaszt a Balkánon, —.
nudapcst, június 27.

Gróf Aehrenthal kiilügyminisrfcor úgy 
látszik véglegesen átvette a politikai tanács- 
adó pzerejxít a Balkánon. Tetszeleg saját ma­
gának aban a groteszk szerepben, amelyet az 
albániai színjátékban magára vállalt cs mint 
ezt már több ízben megírtuk, kcresve-kcrcsi az 
alkalmat, hogy a balkáni béke érdekében minél 
nagyobb látszólagos érdemeket szerezzen. Az 
osztrák-magyar külügyi kormánynak a tény­
kedései már-már azt a gyanút is felkeltik, 
hogy a monarchiának nincsenek is semmiféle 
érdekéi és tervei a Balkánra vonatkozóan, les 
ez terraószetcti is lenne. Hibáztatni kell min­
den olyan törekvést, amely eddig követett bé­
kés külügyi politikánkat a Balkánon olyan 
útra tereli, hogy az törökellenes színezetűnek 
lássák. Kezdetben úgy látszott, hogy a mi ra­
vasz külügyminiszterünket valóban valamelyes 
érdekek kényszerítik arra, hogy Törökország 
belső ügyébe, az albániai kérdésbe előbb két­
színűén, majd nyílt tlörükcllenes tendenciával 
beavatkozzék. Alost azonban mindinkább Mde­
rül, hegy a mi balkáni politikánk mögött nem 
is lappang semmiféle érdek. A beavatkozásnak 
kellett rejtett czólokat tulajdonítani, mert kü­
lönben már jóval előbb kiderült volna az. ami 
most már nyilvánvaló, hogy itt tisztán Achrcn- 
tlial külügyminiszter magánügyéről van szó.

Ausztria-Afagyarország leghatalmasabb po- 
zioziójában ülő, 1 cgfelel ős segtelj esőbb ügyeit, 
luíézü íérfia, irigyelt kanczellárja, Európában 
elfoglalt óé clfögfalandó helyzetünk őre és irá­
nyi tój i, külügyi hatalmas érdekeink intézője 
es szószólója egyéni hiúságának akar hizelogni 
azzal, sogy hívatlanul, minden ok és jog nél­
kül beavatkozik egy jóindulatú, törekvő, a cz.i- 
vilizáezió utján haladó állam sorsába és ebben 
a furcsa munkájában sikerül segítségül meg­
szereznie csaknem az összes nagyhatalmakat. 
Ezt az egyéni, hiú. törekvést, amely csakis a 
monarchia rovására megy, természetesen úgy 
leli clpalásToini, mintha a monarchiának lit 
k s érdekei "olnának a Balkánon. Es ezáltal 
sikerülni fog Achrcnthalnak elérnie azt, begy 
mindaz a helyes és méltányolt bizalom, ame­
lyet Törökország a monarchiába vetett, végleg 
megsemmisül, a mi mérhetetlen nagy kárunkra 
és Aohrc.nthal őrlőmére.

Utánam a vízözön, mondja Lueeer után 
szabadon Aehrenthal, aki nem törődik azzal, 
hogy mi lesz akkor, ha a mi tényleges gazda­
sági érdekeinket kell megvédeni a Balkánon 
és ott jogos rosszindulattal fogunk találkozni. 
Sőt hála Aohrenthal két hónapon át kifejtett 
tevékenységének, sikerült már a minimumra 
leszállítani Törökországnak irántunk táplált 
rokonszonvét. Es mindez miért > Ilogy A eh ren­
din] a Balkánon, mint félelmetes politikus szó 
repeljen, íme, nmst is a külügymin’i-zlornok 
egv olyan tény: édeséről számolhatunk he. 
amely alkalmas arra, hogy a végsőkig mérge 
sitsc az albániai zavarokat, amelyek A eh re n-

___ egyetértés -
thai nélkül már régen békésen elcsittultak 
volna.

A monarchia, amely — és ez is jellemzi 
Aehrenthalt — nem akart egyenesen kiruk­
kolnia a maga szándékával és miután külön­
ben sincsenek nyilvánosságra hozható ói indo­
kolt szándékai, rábírta az angol külügyi kor­
mányt, hogy indítványozza a nagyhatalmaié 
kollektív fellépését a Balkánon. Aehrentlialnak 
szüksége volt egy kívülről jövő kezdeménye­
zésre, hogy kis játékait fedelősseg nélkül űz­
hesse, a kezdeményezés ódiumát magáról ügye­
sen elhárítva. Miután azonban ez a terv ne.rn 
talált helyeslesre, felmerült az az eszme, hogy 
a hatalmak egy csoportja vállaljon az albánok­
kal szemben garancziát arra nézve, hogy Török­
ország az albán követeléseket teljesíteni fogja. 
Minden ok amellett szól, hogy Ausztria- 
Magyarorezag és Németország, amelyeknek ér­
dekük lenne, hogy az ifju-török birodalom meg­
erősödjék ne helyeseljék ezt az eszmét. Egy 
‘ben garanczia valósággal nem jelentene egye- 
nct, mint a hatalmak rögtönitélő tlőr vény székét, 
i.melynek feladata az lenne, hogy minden 
adott alkalommal beavatkozzék Törökország 
bcliigyeibe. Es éppen azért, mert ez a legirrea- 
iisabb megoldása az albániai kérdésnek, ez a 
t-erv talált leginkább tetszésre az osztrák­
magyar külügyi kormánynál. Tehát újabb be­
avatkozások várhatók.

A hatalmak beavatkozási szándéka már 
is kiviláglik abból a táviratból, amely azt je­
lenti, hogy az albán vezérek manifesztumban 
lógják kérni a hatalmak beavatkozását. Ezt 
nagyon előkelőén készítik elő a Ballplatzou. 
Csak tudtára kellett adni az albánoknak, hogy 
készítsenek egy manifesztumot, hogy ilyen- 
módon a hatalmaknak legyen kézzelfogható 
frkuk az albán kérdésbe beavatkozni. Ez a leg­
jobb bizonyítéka annak, hogy Aehrenthal ra­
vaszul, kerülő utón viszi keresztül kiu terveit. 
A hatalmak, bízva a monarchia külképvisele­
tének komolyságában, csaknem szabad kezet 
adnak Aehrcnthalnak és nem is sejtik, hogy 
nevetséges statiszta-szerepet játszanak egy 
olyan komédiában, ahol Aehrenthal dróton 
ránezigáJja a kulisszák mögül a babákat és bol­
dogan dolgozik, nem is a magas belépődíjért, 
amelyet a nézők fizetnek, nem is a művészettt, 
hanem mert tetszik neki az a félelem, amely 
a lemdráma láttára a nézők soraiban feltá­
mad. Alert ezidőszerint ez a félelem, amely az 
ő rendezői művészetének elismerését jelenti, 
az 5 egyedüli ambicziója.

Egyéb táviratainkat, amelyek az albániai 
helyzetről számolnak be, a következőkben 
adjuk;

Konstantinápoly, június 27.
A külügyminiszter jelentése szerint a cz.ettiu- 

ji i toros korét Podgoriczályin csakis arról világo­
sította föl a malisszorokat, hogy a kormány, jóindu­
latukig gondoskodni akar róluk és azt a tanácsot 
adta nekik, hogy térjenek vissza. Kifejtette, hogy a 
kormány házaikat újból fölépíti és a lakosság jó­
létéről gondoskodni fog. A legutóbbi jelentések sze­
rint. a maiisszorok vezetői kijelentették, hogy visz- 
s/,átérnek. csak az alsóbb, műveletlenebb rétegek 
késlekednek. Portakörökben azt hiszik, hogy az 
összes szökevények a meghosszabbított határidő 
alatt visszatérnek.

Konstantinápoly, június 27.
A „Szmin * 1 szerint a szultán visszaérkezése 

uiiiiv tartott minisztertanács nz albániai főparancs­
nok ösztönzésére elhatározta, hogy az albánok meg- 
hé"..-■!.!- rn kitűzött határidőt 14 nappal meghosz. 
xzabbitja. A lap hangsúlyozza, hogy Montenegró- 
nah- hitelességé a szikalt malisszorokat lefagy re- 
rezni.

Belgrad, junins 27.
Az albán vezérek Grcc városában összegyfiltoTc 

és elhatározták, hogy az angol külügyi államtitkár 
Sir Edvard Grey utján az európai nagyhatalmak, 
hoz manifesztumot intéznék. Kifejtik ebben, hogy 
etzy h.iromhónapos küzdelemnek vogúhcyi értok és 
jelenleg a montenegrói határon tartózkodnak a 
sziklák közt, ahova családjaikat is elvitték. Erejük 
fogytán az európai hatalmakhoz folyamodnak, hogy 
lépjenek közi» polgári és politikai jogaik érdeké­
ben. Ötszáz-esztendős függetlenségi törekvéseikkel 
nem akarják az európai egyensúlyt megbolygatni, 
éppen ezért csak messzemenő autonómiát akarnak, 
hogy az Ottoman birodalom keretében aktiv ténye­
zők maradhassanak. A manifesztumot húsz felkelő 
albán Vezér irta alá.

Szaloniki, junins 27.
Á melisszoroknak helységeikbe való vissza­

térésre adott határidőt 14 nappal meghosszabbí­
tották. A proklamácziót, a malisszoroknak érthető 
szövegezésben megismétlik, kiemelik azonban, 
hogy a kormány ncmc-sak az elpusztított házakért 
kártalanítja őket, hanem az elpusztított vető. 
sekért is kárpótlást ad. A hatóságokat utasítják, 
hogy bánjanak jól a malisszorokkal. A traperunti 
csapatok egyelőre Torgut pasa parancsnoksága 
alatt Albániában maradnak.

Budapest, junius 27«
Bécsi magyarok Justli mellett. A bécsi ma­

gyarok, akiknek hazaszeretete mindig kifogástalan 
volt, most akcziót indítottak a magyarországi vá- 
lasztóreform érdekében, Julius 2-án nyilvános 
népgyülést tartanak, amelyre a kővetkező meghívó* 
bocsátották ki:

Felhívás a Bécsien lakó magyarokhoz! Bécsi 
magyarok! Ti szemtanúi voltatok az általános vá­
lasztási joggal^ lefolyt ausztriai képviselőválasztás 
küzdelmeinek és eredményének, anélkül, hogy akár. 
itten, akár otthon hazátokban jogotok volna, ezen 
minden embert megillető állampolgári joghoz. 
Magyarok! Hazánkban most ezen egy pont körűi 
folyik a legádázabb harcz. Az egész ország mun­
kássága és liberálisan gondolkodó polgárságának 
egyöntetű os milliókra menő hadserege döngeti a 
magyar junker-feudális törvényhozó épület falait. 
Harsogva a már minden müveit államban tör- 
v<nyoo iktatott általános, titkos választási jog 
megalkotását. Előbb jogot, csak azután njabb ter­
heket a népnek! Bécsi magyarok! Mi sem marad­
hatunk _ tovább összedugott kezekkel, kell. hogy 
fölemeljük szavunkat az igazság mellett. Ebtol % 
ezélból 1911. évi július hó 2-án, vasárnap délelőtt 
9 órakor a Práter 11. szám alatt, levő Magyar 
Olthon-hoz ezimzett nagyvendéglő {ezelőtt Weber- 
csárdia) kerti termében nagy nyilvános ncpeyiilftt 
tartunk a kövekező napirenddel:

I. Politikai helyzet Ausztriában 'és Magyar 
országon.

JT. Az általános titkos választási jog hareza 
cs a líécsi magyarok teendői.

A napirend előadója osztrák részről Ellenbogen, 
reichsrati képviselő, magyar részről Bokányi Dezső. 
A gyűlésre meghívtuk Justh Gyula magyar orsztág- 
gyiilcsi képviselő urat is előadónak. Magyarok, ti 
százezren vagytok itt, fontos kérdéseknél együtt 
kell. hogy legyünk. Hazánk fejlődése, testvéreink 
bátorítása a küzdelemben és a mi becsületünkről 
van szó. Elvárunk mindnyájatokat! Tisztelettel 
a borsi magyar végrehajtó-bizottság nevében az 
egybehívok.

A néppárt az Igazságügyininisztrrnél. A nép­
párt országgyűlési tagjai a képviselőház társalgó­
jában felkeresték ma Székely Fcrenez igazságügy- 
minisztert, hogy velő a felvidéki telekkönyvek kér­
dőiében tanácskozzanak. Az igazságügyminisztor a 

panaszok meghallgatása után kijelentette, hogy 
széleskörű és szigorú vizsgálatot, indít

Vlád Aurél nlispánsága. Déváról jelenük: 
Az itteni mngyamfifc körében kínos feltűnést kelt 
a Jnsth-pártiák mozgalma Vlád Aurél alispánsága 
érdekében. Daresay Andor Justh-párti képviselő ki­
jelentette, hogy az alispán válasz! Ívtál ökrei lenül 
\ tad Aurélra fog szárazni. _ Bcmélhetőlvg őzt a 
hihetetlen hirt meg fogják czáfolni.
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Gautsch minisztériuma.
— Az osztrák kormányválság. —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, junlus 27.

Az osztrák politikai válság nem is olyan 
egyszerű, mint amilyennek látszik. Nem eleg, 
hogy Bienerth megy és Gautsch jön, hanem 
már az is bizonyos, hogy Gautsch hamarosan 
menni fog, és helyébe Tinin lierczeg kerül. 
Ezzel meg is van adva a Gautsch-inuniszte­
rűim karaktere. Tisztán átmeneti jellegű lesz 
és csak a legsürgősebb teendőkre fog szorít­
kozni. Legsürgősebb teendőknek ez idő sze­
rint az osztrák hivatalos körök a bankezaoa- 
daioan meghosszabbítását és a hetvenhat mil­
liós kölcsön átalakításáról szóló törvényja­
vaslatot nevezik. Ha ezeket Gautsch ehntezte, 
jönni fog a gyökeresen átalakított ihun-ka­
binet. amely keresztülviszi a Beichsrathbau 
a véderőreformot és az adóreformot, a cseh 
és német pártok együttes segítségével

Gautseliot állítólag már kvis nevezte mi­
niszterelnökké a király. Bienerth pedig, a bu­
kott miniszterelnök Alsó-Ausztria helytar­
tója lesz. a kérész,tényszoczialisták nagykörű­
mére. , .

Az osztrák politikai helyzetről szóló je­
lentéseinket a következőkben adjuk:

Eécs, junius 27.
(Saját tudósítónktól.) Báró Gautsch mi­

niszterelnök csütörtökön fogja az esküt letenni 
az uralkodó kezéhez. Az juj képviselöház né­
hány nappal később fog összeülni, mint ahogy 
báró Bienerth tervezte. Kérdéses, vájjon az 
uralkodó, aki július 1-én fog Ischlbe utazni, 
visszatér-e Becsbe a Beiohsrath megnyitására.

(Báró Gauisch már ma tanácskozott kabi­
netjének tagjaival s közölte velük, hogy a nyári 
ülésszakra csak két törvényjavaslatot kivan be­
nyújtani, nevezetesen a bankszabadalom meg­
hosszabbítását és a 76 milliós folyó kölcsönnek 
járadékkölcsönre való átalakításáról szóló tör­
vényjavaslatot. A cseh-német egyezkedési tár­
gyalások szeptember elején fognak megin­
dulni. Hogyha Thun herczegnek sikerül addig 
a cseh-német kiegyezés főbb elvi pontjaiban 
megállapodást létesítenie, akkor a képviselőház 
őszi ülésszakán már nem báró Gautsch, hanem 
Thun her ezek) fogja a kormány élén, mint 
miniszterelnök a. Bcichsra.thban a véderőjavas- 
latokat és az adóreformot képviselni. Ebben az 
esetben Thun herczeg átalakítja kabinetjét 
még pedig német és cseh politikusokból kine­
vezendő miniszterekkel.

Bécs, junius 27.
Hír szerint a felség Gautsch bárót már 

kinevezte miniszterelnökké. Bienerth bárót 
Alsó-Ausztria helytartójává nevezik ki.

Bécs, junius 27.
A Fremdenblatt írja: Báró Bienerth lomon, 

üási kérvényét illetőleg a döntés a küszöbön áll. 
Értesülésünk szerint báró Gautsch a legfőbb szám­
vevőszék elnöke fog Bienerth helyébe a mostani 
kabinet é.íre kerülni. A kabinet összlétele eszerint ! 
a következő lesz:

Elnökség — GautscKt
Landwehr — Georgi.
Vallás- cs közoktatásügy — Stiirgkli.
Igazságügy — Hohenburger,
Pénzüpy — Meeyer.
Belügy — Wickenburg.
Közműnk .»ügy — Marek.
Eöldmivclésügy — Widmann.
Tároznnélkűli miniszter — Zalcski.
A kereskedelmi minisztérium vezetőio — Ma­

tató osztályfőnök.
A vasutügyi minisztérium vezetője — Bö'.l 

nsztáh'főn'ik,
Bérs, junius 27.

Annak a legfelsőbb kéziratnak a megjelenése, 
nmlv Bieaerthet felmenti és Gautsch bárót hiviá 
meg a helyébe, közvetlenül küszöbön áll. Gautsch 
már ma érintkezésbe lépett egyes kiváló politiku. 
sokkal és kinevezése után a pourparlékat az egyes 
pártvezérekkel azonnal megkezdi.

Bées, junius 27.
A . 3V. Fr. Pr.“ jelentése szerint, beavatott 

körökben a legnagyobb határozottsággal azt beszé­
lik. hogy Bienerth bárét a miniszterelnökségtől 
v aló felni öntésével egyidejűleg alsó-ausztriai hely­
tartóvá fogják kinevezni. Gróf Eiehnanscpp, az 
eddigi helytartó beleunt hivatalába és a Hohen, 
war then lévő »Pilótájába fog visszavonulni,

Pi'iígn, junius 27.
A „Csa'sz‘- a politikai helyzetről elmélkedve, 

azt Írja, hogy báró Gautsch kormányzása nagyon 
rövid éleiéi lesz. kabinetje pedig csak átmeneti jel­
legű. Báró Gautsch tetszik magának' a megmentő 
é-xrepebea, de soha még nem fejezte be, amibe kez­
dett, Ígéretei beváltatlanok maradtak utána. 0 

I maga sem jósol magának hosszú kormányzást és 
I készségesen fogja, helyéi átengedni Thun her- 
I c< tőnekj

Béés, junius 27.
A politikai köröket most majdnem kizárólag 

?z a kérdés foglalkoztatja, hogy milyen magatar­
tást fognak tanúsítani az egyes pártok az uj 

.Gautsch-minisztériummal szemben.
A német remzeti szövetség csak o hó 30-áu 

tartja ülését s ezután szervezkedik, igy azok a tár­
gyalások. amelyeket báró Gautsch a német nem­
zeti szövet;'g egyes vezető tagjaival folytat, nem 
birpak kebelező erővel. A német szabadelvű pártol* 
l.ó;eben jelenleg a személyi koalicziót teljesen ki­
zártnak tartják, a koalicziós kormány előfeltéte­
leit, amelyikben németek és csehek lennének kép­
viselve, sze-intük csakis Csehországban lehet meg­
tel emteni. Mielőtt ezek az előfeltételek, vagyis vi­
lágosabban szólva, a cseh-német kiegyezés nines 
meg. csakis hivatalnok-minisztériumot tartanak 
lehetségesnek a német nemzeti szövetséghez tar­
tozó pártok, akik akarják ugyan a Reichsráth mun' 
kaképessó tételét, de nem minden áron.

A kérész tényszoc-ial ist áh a szabad kéz poli­
tikáját hirdetik. A csehek belevonását a többségbe 
és a kormányba, azért nem látják szívesen, mert 
a cseh polgári pártok a választások során majdnem 
teljesen megsemmisítették a cseh klerikálisokat s 
igy a ni ontani cseh pártszövetség inkább szabad­
elvű érzelmű politikusokból áll. A kereszténysz.v. 
czialisttlk azt, hangoztatják, hogy lehetetlen nekik 
ilyen tarka és vegyes elemekből álló többségbe be­
lépniük. Feleletük Gautsch bárónak ez: A korév.- 
téiiyszoezinlisták akarják a Reielisráth munkaké­
pességét, ezt ncip akarják megzavarni, a maguk 
vészáré azonban teljes akcziőszabadságot köve. 
telnek.

A lengyelek főleg attól teszik függővé maga­
tartásukat, hogy milyen állást foglal fi báró 
Gautsch a csatorna javaslatokkal szemben. Ha « 
kérdésben báré Bienerth álláspontját magáévá 
teszi, akk >r a lengyelek támogatni fogják,

Az olasz képviselők, akik rendesen mindig 
benn vannak a többségben, de legutóbb az olasz 
jogi fakultás kéidése miatt ellenzékbe mennek, 
szintén at-ól (szik függővé magatartásukat, hogy 
milyen gernncziíkat nyújt, nekik báiö Gauisch az 
viasz jogi fakultás felállítása tekintetében.

A legnagyobb súlyt az uj regime — úgy lát­
szik — a csehek magatartására fekteti, mert ha si­
kerül ezeket megnyerni, ekkor a kereszté ny- 
szoezialistíktóí függetlenül meg volna a Gautsch- 
ko» mSnyn ik a többsége. Thun Fcrencz. herezeg, 
csehországi helytartó ezért felsőbb meghatalmazna 
folytán már meg is kezdte a puhatolózásokat Pré, 
Sni,nn. hogy a cseh-német kiegyezési tárgyalásuk 
u.l 'd meg'odúimnak s lehetőleg sikeresen Lefejez­
tessenek. Ha Gauisch bánónak sikerül n csch-né- 
met kio"7 -zést megteremteni, a németek kivan- 
sagainak tekintetbe vételével, akkor a német szn- í 
lifl-udvü "pórt A nem állnak többé annak útjába, 
hogy a nu t seb .féle hivatalnok-kormány átalakul­
jon parlamenti kormánynyá. A csehek külön Ír n

tanácskoznék, hogy milyen álláspontot f fog- 
^p'.ianak el háté Gautsch terveivel szemben, Krn. 
•narz már B -ősbe is utazott, hogy egyelőre nem 
kötelező erejű tárgyalókat folytasson Gautsch ló. 
róv,al s m .'gismerje ennek terveit.
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A franczia miniszterválság.
— A Caillaux-kabinct megalakulása. —

Budapest, junius 27.

A holnap megalakuló C a i 11 aux-k ab in e t - 
nek elég nehéz sorsa lesz a franczia kamara­
ijait. Minden oldalról támadásokkal várják 
és ez ellen Caillaux csak egy módon védekez­
het. tudniillik, lin a legbefolyásosabb parla­
menti férfiakból alakítja meg kabinetjét. A 
köztársasági pártok vezéreivel kell megegye­
zésre jutnia, hogy ezután elvégezhesse a reá ja 
váró legsúlyosabb feladatot, n választói re­
form sikeres keresztülvitelét. Holnap már 
véglegesen megalakul a kabinet, amelynek 
különös érdekessége az is, hogy Delcassé, 
mint a tengerészet ügyi tárcza vezetője to­
vábbra is helyet foglal henne.

Táviratainkat, amelyek a franczia kor­
mányválságról szólnak, a következőkben 
adjuk * . >

Paris, junius 27.
Bouisson ezoczialista képviselő bejelenti, 

hogy a megalakuló minisztériumot meg fogja in­
terpellálni Perrier igazságügy miniszter kabinet- 
igazgatójának n párisi fölcbbviteli törvényszék 
tanácsosává való kinevezéséért, amelyet a tor- 
vénybe ütköző kedvezményezésnek tekint. Hírlik, 
hogy több író is fel fog szólalni az államtanács­
nál a kinevezés ellen.

A kamarában történt szavazást illetőleg, 
amelynek következtében a Monis-minisztérium 
megbukott, a hivatalos lap több képviselőnek 
helyreigazító nyilatkozatát, közli, akik kijelentik, 
hogy a kabinet mellett szavaztak és hogy szava­
zataikat tévesen számították a ko-rmányellenes 
indítvány javára. Ezen újabb adatok tekintetbe 
vételével megállapítható, hogy o Monis-.kabinet a 
szavazásnál nem 24, hanem 5 főnyi kisebbséget 
kapott. Ez azonban semmit sem változtat a je­
lenlegi helyzeten, mert a kamara házszabálya 
szerint a kihirdetett szavazási eredmény feitet-1 
lenül érvényben van.

Fáris, junius 27.
A Caillaux-kabinct ma este vagy holnap reg. 

gél véglegesen megalakul, Poincarró a külügyi 
vagy hadügyi tárcza elvállalását elutasította. 
Caillaux a külügyi tárczát De Selves szenátornak 
fogja felajánlani, aki azt valószínűleg elfogadja, 
A kabinet valószínűleg a következőkép alakul: el­
nökiig és bcliigy — Caillaux, igazságügy —, 
Cruppi, külügy — De Selves, hadügy — Messimi 
vagy Etienne, tengerészet — Delcassé, közektntiív 
iiey — Steeg, pénzügy — Klotz, közmtmknügy — 
Augagueur, kereskedelem — Couyba vagy Jean 
Dupu’J, földlmivelésiigy — Pams, gyarmat ügy —. 
Messimi vagy Lebrun, munkásügy — Reinuuld. Az 
államtitkári állásokat a következők fogják betöl­
teni : a belügyit Malvy, a postaügyit Chaumer, a 
pénzügyit Besuard Lené, a szépművészetit Dujar- 
dm-Bcaumctz,

Paris, junius 27.
Caillaux délután közölte Falliéres elnök­

kel, hogy a kabinet alakit ást elvállalja.

Piirls, junius 27,
A kamara 42fi szavazattal (1 ellen júliusra 

Költségvetési provizóriumot szavazott meg, amely 
a július 3-án életbelépő munkás-nyugdijbiztositás 
költségeinek fedezését is tartalmazza.

Paris, junius Ti.
Caillaux már hozzálátott kabinetjének megala­

kításához. Az ui kormány körülbelül igy fog ös-z. - 
alakulni:

Caillaux — miniszterelnök vs bcliigy,
Cruppi — igazságügy,
Klotz —• pénzügy,
Etienne — hadiigy,
Delcassé — tengerészet 
Strcg —. közoktatás,
Augagnicr — közmunkailc.v,
Chaumel — kereskedelem, (, - 
J’ams — földmivelés,
Messimy — gyarmat ügy.



Szerda, junins 28.

Po incar re (vagy Dechanei) — kiilügy, miután
"Bourgeois nem fogadta cl a neki felajánlott tárczút.

Páris, június 27.
Caillaux nyomban azután, hogy elfogadta a 

knbinetnlnkitást, meglátogatta Clemenceaul, 'hogy 
biztosítsa magának a Volt miniszterei nők támoga­
tását a szenátusban. Clemenccau megígérte, hogy 
előmozdítja fáradozásait.. Caillaux tárgyalt aztán 
Comhesal, Bourgcoisal, 1‘oincarrével. Poincarré 
tesz állítólag a külügyminiszter. A Caillnux-kabi- 
net első sorban a választói reform kérdésében akar 
közös megállapodást létrehozni a köztársasági pár­
tok között, mert ily megegyezés nélkül semmiféle 
minisztérium tartósan nem boldogulhat, akár ellene 
van a proponczionális választói jognak, akár mel­
lette. Caillaux fáradozása tehát egy választójogi 
kompromisszumra fog irányulni, mely lehetővé te­
szi a becsületes republikánusok kielégítését. A mon­
archist ák nem számítanak, ők dobták bele a köz­
véleménybe a választói reform agitáozióját csak 
azért, hogy megbontsák a republikánusok sorait. 
Caillaux reflektál a progresszivisták támogatá­
sára is.

Párás, június 27.
Hir szerint Caillaux a kiszemelt miniszterek­

kel folytatott tanácskozásaiban kiemelte, hogy 
mindenekelőtt a költségvetés haladéktalan elintő, 
zésére törekszik és ebben a kérdésben fel fogja vetni 
n bizalmi kérdést. A választójog kérdésében Cail- 
Icvux közvetítő megoldást keres, mely az összes re­
publikánusok szavazataira számíthatna. Mily nehéz 
lesz azonban előreláthatólag kiegyezést létrehozni 
ez aránylagos választói rendszer hívei és ellenfelei 
közt, mutatja az előbbiek által benyújtott határo­
zati javaslat, amelyben kijelentik, hogy támasz­
kodva a kamara nagy többsége által kifejezett aka­
ratnyilvánításra, a választói reformot az aránylagos 
rendszer alapiján mielőbb keresztül akarják vinni 
ős hogy az erre vonatkozó javaslat már eddig is a 
'lehető legmesszebbmenő konczessziokat tartalmazza 
a proporczionális választói rendszer ellenfelei 
j ránt.

Párás, június .27.
Azok közül a képviselők közül, akik a minisz­

térium bukását előidéző in törpéi láczió fölött sza­
vaztak, sokan utólagosan megváltoztatták szavaza­
tukat. A hivatalos lapban, amely huszonnégy szó 
kisebbséget állapított meg, közzétett eredmény iga­
zában úgy áll, hogy a kormánynak öt szavazat- 
többsége volt,. A végleges eredmény az, hogy 
kétszáznegyvenegy képviselő szavazott a kormány 
mellett és kétszázharmin rehat ellene.

KÜLFÖLD.
Az angol vétóbill. Londonból jelentik, hogy 

Landsdowne lord, a felsőház ellenzékének vezére, 
a vétóhillhoz kiegészítő javaslatot nyújtott be és 
ennek következtében a két kamara közti válság 
újra kiélesedetl. Landsdownc lord javaslata lénye­
gében a következő: „Semmiféle olyan intézkedést, 
amely a koronát, vagy a protestáns tróvcröklcsl 
mnti, vagy Írország, Wales, Skóczia vagy Angol- 
ország számára való nemzeti parlamentek létesiti- 
sé-re irányul, vagy bármely oly intézkedést, ame­
lyet a felső- éj alsóház egyesített bizottsága nem 
hagy jóvá, — ne lehessen királyi, szentesítés czcl- 
jáhól előterjeszteni a választók előzetes m kikérde­
zése nélkül". Ezenfelül Cromer lord volt cgjptoini 
kormányzó ij törvényjavaslatot nyújtott he, a 
mely szerint a két házból héttagú biz ttságot küld 
jenek ki, amely meghatározná, vájjon valamely 
törvénynek oly jelentősege van-e, hogy azt a vá­
lasztók Ítélete, alá szükséges bocsátani. Í gy hit 
szik, hogy a lordok komoly ellenállásra ké.vilinek 
a vétóbill ellen és bizodalmuknt fokozza az a tudat, 
hogy a biztosítási törvények ártottak a K'mánV 
népszerűségének, továbbá azon a nézeten vannak 
hogy a koronázás mély hatással volt a lak ■'■ságr i 
és r-z újra megerősítette a konzervativizmust, úgy 
hogy uj választás esetén a liberálisok kisebl serben 
maradnának. Azt is kétségl" vonják, hogy megkap 
tu volna a kormány a garanéznit a királytól a

__ ______ egyetértés_ _ _ _ _ _ _ _ _
pccrek tömeges kinevezésére óa erre vonatkozólag 
az első ü lé yen kérdést fognak intézni a kermány- 
hoz. A helyzetet mindkét párt lapjai igen komoly. 
nak mondják.

Rémuralom Perzsiában. Perzsiában nagy
események, rccszülnek. A régens nyárra a fő­
város közelében levő angol kolónia területén 
óű'V angol alttvalő villájában vett lakást., ami 
nagy feltűnőét kelt, Si pali dar mese most is 
Restben van s Invei nenn tudták eddig viszaté- 
-'é re birni. Azt a feltételt kötötte ki, hogy a 
rógensherozeg szüntcsce mg az amerikai pénz- 
vie'vi tanácsadók intézményét. Súlyosbítja a 
helyzetet a t.rónpretendens, Saul ed Daulcli, 
aki rablóbandádat toborzott, s ezek Tebrifi és 
Itrdabil között fosztogatnak a echravanokkal 
együtt. A karavánok nem közlekedhetnek a kc- 
: I nkedole.n pang és az életbiztosság rossz lábon 
all. A Km ami völgyében Morgan f ránézi a tör­
ténet tudós a rablók miatt kénytelen volt abba­
hagyni az ásatásokat, A seb ravanok Tebris és 
Erdabil között tanyáznak. Remii városát ostro­
molják ée a falvakat pusztítják.

Az orosz Dreadnought ok. Pétervárról jelen­
tik: A tengerószetiigyi minisztérium, moly oroJz 
hajógyáraknál már megrendelt hat uj tipusu ten- 
geralatt járó hajót a Fckote-tengeri flotta löszére, 
három 2(1.000 tonnás Dreadnoughtot, akar építtetni, 
ugyancsak a Fekete-tengeri flotta részére.

A pápa és a választott bíróság. Rómából je­
lentik: X. Pius pápa levelet intézett az amerikai 
pápai delegátushoz, amelyben meleg szavakban ad 
kifejezést azon való örömének, hogy Amerika a 
döntőbírósági szerződések ügyében lépéseket tett és 
kijelenti, hogy forrón óhajtja a kezdés sikerét. De 
még abban az esetben is, ha a siker egyelőre nem 
volna teljes. Amerika kezdése általános elisme­
résre méltó nemes lépés volt,

Dörög bandák garázdálkodása. Konstantiná­
polyból jelentik: Samarinnlis görög bandája Kas- 
tori a kerület egyik helységében egy Tovfik nevű 
török lakos házát megtámadta, a gazdát megölte 
és a házat felgyújtotta, ezután pedig megszököt. 
A dzsumajabalai parancsnok jolentóso szerint 
Küstendil vidékén két másik banda tartózkodik.

A bolgár parlament botrányai. Timovóból je­
lentik, hogy a nagy szobranjo ülésein szakadatla­
nul támadják Ferdinand királyt. Ebben a tegnapi 
ülést n Zanov widdini ügyvéd, a radikális demo­
kraták vezére járt elől. Beszéde alatt, amelyben éle­

sen megtámadta Ferdinárul királyt, óriási vihar 
tőrt ki. A szobranje karzatai már reggel C órakor 
megteltek az érdeklődő közönséggel. Zanov igy 
kezdte beszédét:

— Figyelmeztetem a szobranjét, hogy az ál­
lamfőről fogok beszélni, mert elhatároztam, hogy 
a felelősséget ott fogom megkeresni, ahol azt meg 
is kell találnom. A királyi czim alkotmányunk 
megsértése. Mára azért hívtak össze bennünket, 
hogy ezt az alkotmánysértést szatokczionáijuk. Ez 
az eljárás arra a tolvajra emlékezteti, aki a lopott 
holmival megajándékozta a kárvallottat. A fejede­
lem személyes gárdája mindenütt előtérbe helyezi 
magát, igy legutóbb a nemzetgyűlés megnyitása 
alkalmával is. A fejedelem különben nagy kedve­
lője az utazásoknak, most is fényes alkalma volna 
arra, hogy Bulgárián kívül tartózkodjék. Nem is 
tudom, hogy mi történik majd magyarországi kas­
télyaival, ha ennyire elhanyagolja azokat. Amióta 
a fejedelem Bulgáriában él, azóta az alkotmány- 
sértések rendszerré váltak. Az összes pártolat fel 
használta a maga czéljaira. azután pedig félrelökte, 
őket. () az oka annak, hogy Rt nmbulov ke zét le ■ 
vágták. (S utajitóttá ki az azóta elhunyt Radar. 
minisztert is .i palotából, mint- egy lakájt, ö ata- 
csonyiloUa le a hadsereget is pretoriánus'csapattá.

Zanov végül indítványozza, hogy a szobranje 
a fejedelem és a kormány iránt rosszalását fe­
jezze ki az alkotmány megsértése miatt,

Garázda franezia katonák. Kölnitől jelentik .
A Kölnische ’/,(itung-nnk táviratozzék Berlinből: 
Casablancában a német konzul erélyesen tiltakozott 
az ellen, hogy franezia katonák cl tulajdonították 
egy német ezég telkét, mire n franezia csapatok 
parancsnoka elrendelte, hogy a csapatok arról a te­
rületről takarodjanak el és adják vissza jogszerű 
tulajdonosának.

7

EGYHÁZAK.
— (A zenggi püspökség.) Zágrábból jelen­

tik: Minthogy az ellenzék már hetek óta élénken 
agitál Fiúménak a zenggi püspökségtől való elaza- 
kitúsa ellen, dr. Bauer Antal, a zágrábi érsekség 
koadjutora, a következő Rómából hozzáérkezett 
táviratot hozza nyilvánosságra:

„A Fiúménak a zenggi püspökségtől való el- 
szakitásáról szóló hírek minden alap nélkül valóié* 
Föltétlenül illetékes helyről jelentik, hogy a szent­
szék ezzel a kérdéssel már hosszabb idő óra nem fog­
lalkozott s azóta nem merültek föl oly momentu­
mok, amelyek szükségessé tennék, hogy veié fog­
lakozzék“.

Dr. Tomasics Miklós bán dr. Bauer zágrábi 
érseki koadjutorhoz a következő levelet intézte:

„Van szerencsém Eminencziáddal közölni: te­
kintettel arra a tényre, hogy azok a hírek, amelyek 
szerint Fiúmét a zenggi püspökségtől el akarják 
választani, nem akarnak elhallgatni, t>zen kérdés­
ben újból a mértékadó fórumokhoz fordultam, 
í.ppen most kaptam meg gróf Khuen-Hcderváry 
Károly miniszterelnök ő cxczellencziáj'ánal: hatá­
rozott kijelentését, amely szerint Fiúménak « 
zenggi egyházmegyétől való elválasztásáról szó 
Sincs, sőt erre vonatkozóan a magyar lapokban hi­
vatalé- ezáfolat fog megjelenni“.

A félhivatalos „Magyar Táv. Tr.“ a következő 
sugalmazott kommünikét tette közé ma este.

j .Zágrábi la pox a múlt hét óta napirenden tart- 
! ják azt a hirt. mindha Fiúménak és kerületének 

a zenggi püspöki egyházmegyéből leendő kivétele - 
é- T hunéban uj püspökségnek alapítása végett sz 
illetékes tényezők részéről tárgyalások volnának fo­
lyamatban. A horvát és délszláv körökben ezek a 
hírek élénk izgalmat keltettek és Zágrábban diák- 
tüntetések is voltak; sőt mint néhány bécsi lap 
jelenti, egyes zágrábin értekezleteken azt Is elha­
tározták, hogy az osztrák reichsratban megválasz­
tott liorvát képviselőket felkérik, hogy ebben az 
ügyben felszólaljanak. Illetékes helyről nyert érte­
sülés alapján a Magyar Táirati Iroda ezekkel a 
hitekkel és mozgalmakkal szemben határozottan 
kijelentheti, hogy a zenggi püspökség kettéválás?,- 
lása és Fiume székhelyinél uj püspökség alapítá­
sára vonatkozóan semmiféle tárgyalás folyamatban 
nincsen. A zágrábi lapok hírei tehát épp oly alap­
talanok, mint az azok nyomában keletkezett izgal­
mak és tiltakozások“.

— (A szerb egyházi kongresszus.) Rahonyi 
Gyula államtitkár, a szerb kongresszus királyi 
biztosa és Joanovich Pál miniszteri tanácsos, a 
királyi biztos helyettese, ma Karlóezáról visszaér­
keztek Budapestre. Bogdanovics Luczián szerb 
pátriárka még Karlóczán időzik, ahol a szerb 
egyházi ügyekben folyó üléseken vesz részt.

— (Evangélikus egyházmegyei közgyűlések, i 
A bécsi ág. hi tv. evang. egyházmegye Wagner G. 
Adolf ujverbászi lelkészt föesperessé, Deőinszky 
János dunagálosi lelkészt alesperessé, dr. Lelbach 
Lászlót egyházmegyei felügyelővé és kissárosi 
Kiss Gyulát másod felügyelővé választotta. Az uj 
tisztviselőket e hó 29-én fogják az Ujverbászon 
tartandó egyházmegyei közgyűlésen hivatalukba be­
iktatni. — A budapesti ág. hitv. evang. egyház­
megye czidei közgyűlése julius hó 3-án lesz Fabiny 
Gyula felügyelő és Kaczián János esperes elnök- 
lésével.

— (Egyházközségi közgyűlés.) A pesti ág. 
hitv. evang. németajkú egyházközség tegnap Daur 
György egyházfelügyelő és Broschkó G. Adolf 
lelkész elnöklésével közgyűlést tartott. Az elnöki 
bejelentések után előterjesztették az 1010. évről 
szóló jelentést, amely a király nyolczvanachk szü­
letésnapjáról, a zsolnai zsinat és az egyetemes 
gyámintézetek jubileumáról, valamint Schranz 
János nyug. lelkész és snági Gregersn Gilbran-i 
tiszteletbeli presbiter elhunytéról emlékezel t meg.
A jelentést tudomásul vették. Majd a szavazat- 
szedő bizottság jegyzőkönyvét olvasták fel. Esze­
rint megválasztották felügyelőnek Daur György 
eddigi felügyelőt, másod felügyelőnek isméi II ein 
Jánost, gondnoknak Mauritz Vilmost, második 
gondnoknak Hősei Jánost és jegyzőnek Lati ff Géza 
segcdlelkcszt. Broschkó G. Adolf lelkész üdvözöltj 
az újonnan megválasztott tisztviselőket és műkő 
désiikre Isten áldását kérte. Daur György egyház 
felügyelő megköszönte az iránta nyilvánul' bizal 
mat ég kijelentette, hogy mint eddig, úgy ezután 
is híven fogja izolgálni egyházát. Megköszönték



megválasztatásukat a többi tisztviselők is. Az egy­
házmegyei közgyűlésre kikul dendő megbízottak 
megválasztása után a helyi egyházi gyám.mtézet- 
nek volt a közgyűlése, amelyen a számadásokat jó­
váhagyták és segélyeket szavaztak meg.

9 Dohányellenes Liga
vagy

az éhenhalt pénzügyminiszter.
óriási teremben kipirult arezu emberek hado- 

náznak és szónokolnak dühösen. A vita tárgya a 
szivar drágulása.

A szónok: Megtörtént az a hallatlan inzultus, 
hogy a pénzügyminiszter indokolatlanul fölemelte 
a szivar és czigaretta árát.

Közbeszóló (izgatottan): Hadseregre és hadi­
tengerészetre kell a mi keserves pénzünk.

A szónok: Különösen a szegény ember füstölni 
valóját drágitják meg szemérmetlen módon, ahe­
lyett, hogy a gazdagok havannáit árusítanák drá­
gábban. Vórlázitő, hogy ettől a kis élvezettől el 
akarnak ütni, még erkölcstelenebb, hogy az állam 
szenvedélyünkre spekulálva, ki akar fosztani 
minket.

Közbeszóló: Le a pénzügyminiszterrel
A szónok: Ez nem elég, uraim. Ezzel nem érjük 

be. Fogadalmat teszünk, hogy julius elsejétől 
kezdve szivart nem veszünk a szánkba, nem szivünk 
se cziearettát, se pipát. De még itt sem állunk 
meg, kötelezzük magunkat, hogy ennek az ügynek 
a szolgálatába szegődünk és mindenkit ráveszünk, 
hogy szokjék lo a dohányzásról. Erre esküdjünk 
meg.

A tömeg (szenvedélyesen): Esküszünk , „
J szónok: Ezek után határozatként kimon­

dom, hogy a Szivarellenes Liga megalakult és meg­
kezdi működését.

A gyűlés ezzel szétoszlott, az emberek kemény 
elhatározással elvükben hazamentek. A tanácste­
rem ajtajában ott állt a pénzügyminiszter, szájában 
hatalmas szivarral és gúnyosan nevetett a liga 
tagjaira.

Azután múltak a napok, múltak a hetek, sőt 
múltak a hónapok. Az emberek százezrei komolyan 
vették az esküt és nem szívtak se szivart, se cziga- 
rettát, se pipát. A friss levegőt szívták a Sváb­
hegyen.

Egy reggelen a pénzügyminiszter elő áll a Közi, 
aki az államháztartásban szakácsnő és azt mondja:

— Nagyságos ur, tessék adni pénzt piarezra, 
mert ami volt, elfogyott.

A pénzügyminiszter oda se igen figyelt, úgy 
mondta:

— Ott van, fiam a sub'ódba, onnan vegyél.
— A sablonba egy vas sincs — felelte Rozi, 

aki az államháztartásban szakácsnő — mind el­
fogyott.

A pénzügyminiszter nagyot nyelt, egy szót se 
szólt, csak a fejét rázta»

Azután rossz napok következtek. Az államház­
tartásban már csak úgy tudtak meleget főzni, hogy 
a pénzügyminiszter lassan a zálogba vitte minden 
ér!éktárgyát. Becsapta a hadihajókat, a katonapus- 
kákat, a sómonopóliumot, a regálejogokat és tudja 
a jó isten mit még. Végre az is elfogyott. Az ál­
lamháztartásba naponkint elment a végrehajtó és 
úgy végrehajtott, hogy csak úgy füstölgőtt. A pénz­
ügyminiszter már olyan sovány volt a koplalástól, 
mint egy bambusz sétapáleza. Ekkor azután nohéz 
lépésre szánta magát. Tarka keszkenőbe pakkéita 
azt a tízezer koronajáradékot, amelyet eddig hő­
siesen rejtegetett imakönyvében és elment a Liga 
elnökéhez kegyelmet kérni. A Liga elnöke kidobta.
A rendőr talált rá az éhségtől teljesen clerőtlcne- 
dett emberre, akit a mentők beszállítottak a kór- j 
házba. Segíteni azonban már nem lehetett rajta, ! 
mert a kötvényt görcsös- n szorongatva meghalt.

*
Erre fölébredtem... Hej, dehogy így lesz.

Bay,

Háborúság a füst körül.
Mozgalom a dohányárak felemelése ellen.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, junius 27.

A dohány és termékeinek megdrágulása élénk 
visszahatást keltett az egész országban. A társada­
lom minden rétegének férfi népét súlyosan érinti az 
áraknak tekintélyes módon való emelése, A nikotin- 
élvezet, amely anélkül is luxus volt, most még drá­
gább fényiizési élvezet lesz és hiába próbálnak ösz- 
szefogni a dohányfogyasztók, bármily károsnak 
mondják is a dohányzás hatását a szervezetre, —• 
sajnos — n dohányzók száma csökkenni nem fog, 
mint ahogyan a szivartőzsdék forgalma Bem fog 
kevesbbedni.

A dohányzás élvezete, vagy szokása belénk gyö­
keredzett, velünk született rosse. Hozzátartozik a 
férfiasság jellemzésének ahhoz az árnyal a tálhoz, a 
mely nberrácziónak látszik ott — ahol hiányzik. 
Hiszen maguk a nők is lányosnak mondják azt a 
férfiembert, aki nikotin nélkül meg tud élni, mert 
bajusz és szivar nélkül nem férfi a férfi. Ez az 
emberbe nevelődött, idegeibo plántált szokás a 
nélkülözhetetlenség jellegével ékelődött belénk s a 
mikor a pénzügyminiszter a Dreadnoughtok mil­
lióit füstből tervezte elővarázsolni, számított erre 
a nélkülözhetetlenségre. És a lakás, hús, ruha, köz­
szükségleti drágulásokba belebódult magyarság ke­
serűen nyeli el a drága füstöt, szitkozódva-károm- 
kodva bár, do dohányzik tovább, sötétbarnára szívja 
ki a Dreadnoughtoknt, a haditengerészetnek ezeket 
a szénfüstöt okádó pánczéloa pipáit

Az emberi gyengeség, az ellentáliás erőhiánya, 
a dohánytól való tartózkodás gondolatának képte­
lensége siet a segitőségére a pénzügyminiszternek, 
aki viszonzásául annak, hogy kénytelen-kelletlen 
bele kell törődnünk a drágulásba, egyszerűen nem 
ad szívni valót. .Valóságos háborúkat vívnak az 
emberek egy-cgy princzcsszászért vagy módiáért. 
Met régi gyártmányt már nem adtak ki, az újat 
pedig még nem bocsátják forgalomba, A kincstár 
részéről ez nVm helyes üzleti felfogás, mert arra 
aligha számíthatnak, hogy a kiéhezett dohányosom 
annál nagyobb vchcmcncziával vetik magukat elseje 
után a dohánynemiiekre, hogy — úgyszólván — 
j.helyrcszivják“ az elmulasztottakat.

Ha a drágulás valamiképpen tömegesökkenést 
okozna, az az alsóbbrendű gyártmányoknál lösz 
érezhető. A szegény néposztályok élvezeti czikke, a 
jobb minőségüekhcz képest, hihetetlenül emelked­
tek árban. így a kapadohány, amelynek önköltsége 
a legnagyobb bőkezűséggel számítva, körülbelül 3 
fillér, eddigi árát: a S fillért felemelték 9 fillérre, az 
árfelemelés 25 százalék. A kincstár nyeresége ezou 
a gyártmányon 400 százalék volt, az ári elemeiéi 
után u tiszta nyereség 400 százalék lesz.

Ugyanígy a hazai pipadohány, amelyben szin­
tén 450 százalékot nyer a kincstár

A Virginia-czigaretta, amely fel fillérjébe ke­
rül az államnak, 1 filléres árát 100 százalékemclés- 
sel 2 fillérre emeltek, A kincstári nyereség 400 szá­
zalékot tesz ki. Hasonlóan van a Dráma--zi varka 
árfelemelése is. A Sport-czigaretta árút 50 száza­
lékkal emelték, holott eddig is csak 400 százalék volt 
a nyereség.

Az olcsóbb dohányokból, szivarokból ? cziga- 
rettaltból kerül ki a jövedéki tömegáru, amely így 
is na cry hasznot hozott, mégis az árfelemelést, a drá­
gább fajtáknál, ahol az gazdaságilag is könnyebben 
elviselhető ős méltányosabb, mulasztotta el a pőnj'- 
iigyminiszter erősebben keresztülvinni.

X olt tehát oka a izoczi »'.demokrata pártnak, 
amikor ma este hót helyen tartott nép gyű lést a 
dohányárak emelése ellen. Mindenütt elkeseredett 
szónoklatok hangzottak el s a küvekező határozati 
javaslatot hozták.

A budapesti munka - de nyilvános gyűlésen fog­
lalkozván a pénzügyminiszternek u dohányárak i I- 
emoléséiU vonatkozó rendeletével, m-vfállapit j.i, 
hogy a pénzügyminiszter, illetve a kormány ez-u 
eljárása újabb bizonyítéka annak a néppusztitó és 
népgyilkos politikának, amely abban nyilvánul,

hogy a vagyonos osztály erős és fokozatos megadóz­
tatása helyett, a kormány az állam folyton fokozódó 
szükségleteiről olyformnn kivan gondoskodni, hogy 
a vagyonos osztályoknak valósággal adómentességet 
biztosit, ellenben a széles néprétegek legfontosabb 
életszükségleteit a fogyasztási adók és az úgyneve­
zett állami jövedék emelésével páratlan lelkotlen- 
séggel állandóan megterheli.

Az olcsóbb dohánynemüek árának emolóso 
újból azt a czólt akarja szolgálni, hogy az uj kato­
nai terhek őrületes költségei a munkásnóp vállnira 
hárittassanuk át. Az ország öntudatos munkássága 
e lelketlen merénylettel szemben nem érheti bo a 
puszta tiltakozással, a dohányárak tervezett emelé­
sével szemben szükségesnek tartja a nópgyülés, 
hogy a munkásság a szervezkedés és a rendelkezésre 
álló összes linrczi eszközök igénybevételével nagy, 
országos mozgalmat indítson. Mindenki, aki annak 
tudatában van, hogy a dohányárak emeléséiről 
amúgy is csak a népgyilkos militarizmus költségeit 
akarják fedezni, a merényletet azzal igyekezzék 
visszaverni, hogy a dohánynemüek élvezetétől leg. 
alább részben tartózkodjál: mindaddig, amig a kor­
mány az áremelkedésekre vonatkozó rendeletét 
vissza nem vonja.

Előfizetési felhívás.
Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket',

kiknek előfizetése julius elsején lejár, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

hegy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára
Egy hónapra 2 kor. 40 fill.
Negyedévre 7. „ m
Félévre 
Egész évre
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Lakóhelyváltozás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy uj ezimüket ideje­
korán közöljék velünk. Ebből a czélból la­
punkhoz praktikus levelezőlapokat mellékel­
tünk, amelyek arra szolgálnak, hogy előfize­
tőink czimváltozásaikat közöljék velünk. A’ 
nyáron, a fürdőévad alatt előfizetőink kíván­
ságára a lapot bárhová utána küldjük, még 
akkor is, ha többször változtatják tartózko­
dási helyüket. Úgyszintén a főváros környé­
kén nyaralóknak pontosan vitetjük a lapot.

TÁVI RÁTOK.
A portugál szoezialisták forradalma.

London, junius 27.
A ..Morning Leader“ mai számában Don Ma­

nuel hadserege erőmmel egy lisszaboni táviratot kő- 
tói, amely szerint a royalisták főhadiszállása 
Chavcz, ahol Conceiro fővezérük is tartózkodik. A 
katonákat hihetetlen magas zs-dddnl, napi 20 koro­
nával toborozzák és az államcsíny sikerülése esetén 
mindegyik katona részére SO0 korona jutalmat ígér­
nek. A spanyol és portugál hatóságik ébersége da­
czár,a eddig már annyi Mauser-fegyvert, sikerült be­
csempészniük, hogy Ksznk-Portugátia lakossága már 
teljesen fel mn fegyverkezve.

Madrid, junius 27.
Corcubionh'd jelentik, 1. -: • y egy spanyol á a v ti - 

linszad érkezett oda, amelynek legénysége őrzi most 
a fegyveresempésző (lemma nemet hajó személyze­
tet. A (l-m.na !. ; .tiny a meet . - el minden fölvilá- 
gositást hajójának két ni: -a felöl. A Poluton spa- 

. íiyol hajó is c.s mpéseetf fi cyverőket és lőszereket 
j a portugál royalistáknak. A portugál spanyol lutlá- 
i rótt véres eseményektől félnek.

t



Szerda, Junius 28.
egyetértés

Pária, június 27.
Lisszabonból tnviratozzák: A képviselni]ázban 

Dia megintcrpellálták a kormányt a monarchisch- 
Irus üzelmek miatt, amelyek Spanyolország terülő 
tán Portugália ellen történnek és a támogatásért, 
amelyet a spanyol kormány n portugál royalisták­
nak juttat. Machado külügyminiszter azt felelte, 
hogy a közte rsa"ági kormány tudni fogja köteles­
ségét. Kérlelhetetlenül keresztülviszi az egyház és 
állam széf választásáról szóló töményt, ami pedig 
az ellenforradalmat illeti, az kilátástalan. A kor­
mány tudja, hogy Spanyolország területén portugál 
royalisták áskálódnak a köztársaság ellen és ré­
ten van.

■Rozira zda sági táv iratok.
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Ameri aki tőzsdék zárlata
Newyork:

jun. 27 . yin. 20. jun. 24
Búza helyben 96% 90 95''s

júliusra 957g 95 94%
szeptemberre 0614 95% 94%

Tengeri júliusra 61% 61 Hí 64
Chicago:

Búza szeptemberre 907/s 95% 94%
>0%

Newyork, junius 27. Gyapot Ncwwyorkban 
helyben 14.00 (11.7ő). Gyapot júliusra 14.65
(14.35). Gyapot szeptemberre 14.50 (14.38). Gyapot 
New-Orleansban helyben 15.07 (15.07). Petroleum 
Stand white New.vorkban 7.25 (7.25). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.25 (7.25). Petroleum 
Raffined in Cases 8.75 (8.75). Petroleum Credit 
Blances at Oil City 1.30 (1.30). Zsir Western
steam 8.4 5(8.55). Zsir Rolio és Brothers 8.05 
(8.65).

Chicago, junius 27. Zsir júliusra 8.15 (8.20). 
Zsir szeptemberre 8.30 (8.35). Szalonna short 
clear 8.37 (8.37). Sertéshús szeptemberre 15.10 
(16.52).

UJ DONSÁGOK.
Tejrazzia.

* **
Ej, ne csinosan hangzik <v. a.ezó! Hajlandó 

volnék ezt újnak is elnevezni. Pej razzia! Hát 
nemcsak isteniül elrugaszkodott apacsokra, 
impoeztor csirkefogókra, zsebtolvajokra, ridi- 
kiil-ra’ulókra, gyermekfosztogatókra és gyer- 
mekmegrontókra vadásznak már a hatóságok, 
hanem a tejre is? . ... Az áldást hozó, jó tejre; 
a legnélkülözhetlenebb táplálókra, melylvel 
kisdedeink egészségét ét- testi gyarapodását elő­
mozdítjuk és amelyet a m6regkeveröknok az a 
faja ront meg, akiket a finomság okáért egy­
szerűen tejhamieitóknak szoktak nevezni.

Tej razzia! Hem a mi rendőrségünk volt 
ez, amelynek eszébe jutott tej razziát rendezni. 
A rendőrségnek semmi köze hozzá. Xoki elég 
baja-dolga van a maga betérőivel és csibészei­
vel. A főváros közélelmezési bizottsága gon­
dolt egy merészet és nagyot; nekivágott a vi­
lágnak és megállapodott a pályaudvarokon. 
Hadd lássa, mennyiben van igazuk azoknak a 
méregkeveröknek, akik mindig azt, állítják, 
'10gy a tej már hamisítva jő Budapestre, Húr 
a kisgazdák is fölöznek le és hígítanak föl. Jó. 
Ha ez igy van, tartsunk razziát, és csapjunk le 
a gonoszokra. Akinek a tejét hamisítottunk 
találandjuk, azon clvercndjük a port s talán 
tan a fővárosi ez in kosokat, vagy föczinkosokat 
rehabilitálandhatjuk. Szándékosan használtunk 
d.yon kulturális kitételeket, hogy ezzel is ki-só 
karakterizáljuk u fővárosi hivatalokat. Azoii- 
lan baj volt 1
> Vem lehetett tudni, ki rökönyüdött meg 
Joliban, amikor a razzia eredménye nyilván­
valóvá lett. Kiderült ugyanis, hogy huszonkét 
mintát nkvirált a razzia s a vegyi vizsgálat 
kimutatta, hogy a huszonkét minta közül lteszt:- 
ff |1 esak négv volt ham isit va. Az összes lefog­
yj1 tejnek ez tizennyolez százaléka, ami iga- 
Zl111 nagyon megnyugtató volna, ha nem talál­
nak benne valamit, ami kimondhatlanul és lt>- 
inliatlnnul nyugtalanító,

Hort ha a vidékről jött tejnek csak tizen- 
Ey°lez. százaléka van vízzel keverve, lefölözve, 
'agy fölhigitvn, akkor nem volna haj. De néz­
tünk csak köríti. A piuezokon, tej keres ke< lé­

sekben, kicsiny és nagy tejárusok telepein, 
ktivehazakhan, kátémérésekben mindenhol és 
mindenfelé, ahol tc-j van, a drága ital meg van 
hamisítva. Mindenhol, ahová a tej eljut, még 
mielőtt a fogyasztó közönség kezébe jutna, 
gazdagodik valamivel a tej, olyas valamivel, 
amivel a tej szegényebb lesz. Csak nem hihető 
el józan esze zol, hogy mind ezt a tejet a vidék­
ről érkezett tizennyolez százalék rontja meg.

Bizony úgy áll a dolog, akárhogyan for- 
gas.t-nk is, hogy a tVibbi tejet [Budapesten hami- 
sit,]ák. Itt teszik hozzá, vagy itt veszik el be­
lőle azt, ami megfosztja, tejbéli mi néni őségétől.

A hatóság meggyőződhetett róla, hogy a 
legnagyobb haj nem a tejtermelők és a vidéki 
szállítók, körében van. Jó lesz tehát nemcsak 
ismételni, de rendes gyakorlattá tenni a tej­
razziát. S ne csak a vidékről érkező tejeket 
lepjek meg, hanem a fővárosit is. Amilyen ije­
delem támadna bizonyos küllőkben, annyira 
örvendezne a publikum.

, (t->
NAPIREND. Naptár: szerda, junius 28. — 

. kath> Irenens pk. — Brot: Irén. — Görög-orosz - 
jamus 15. Amosz pr. — ZstdC: Tlmmus 1. — A nap 
V > r?7s? 4 úra 5 perczkor, nyugszik este 8 Órakor. — 
A hold kér reggel 5 óra 41 perczkor, nyugszik c«te 10 
era 11 perczkor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A honét miniszter fogad délután 4 órakor.
A képviselőhöz illése délelőtt 10 órakor.

,, PelOfi-liilz (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be- 
Upödij kedd kivételével, 1 korona. — Háziipari Szövet­
be bne én"8, <Klgy6'tér L) Nyitva egész nap. Belépő-

n hyitvalevö múzeumok: Nemzeti Muzeum Sl'.'attflra 
■ -'lS- Aquincumi Muzeum 9—1-iV — Erzsébet
Muzeum 9—4-ig. — Földtani Muzeum 10—1-ig — 
(.wrmektanulmfinyi Muzeum (Mária Vaiéria-utcza 12 ) 
J—li-'g ér, 4—7-ig. — Népművészeti kiállítás az
Ipa:műiészeti Múzeumban 9—1-ig. - Közlekedési Mu- 
zmmi 0—12-Ig és 2—6-ig. — Mező,gazdasági Muzeum 
. .. Néprajzi kiállítás az Iparcsarnokban 9—7
"r'"S- — tanszermúzeum 3—7-ig. — Technológiai Ipar- 
muzeuni 9-1-ig. — Társadalmi Múzeum 9-12-ig és 
bin1 <)” - j ^ as" fémipari kiállítás ,-,z Iparcsarnok-

VyilvalcvS könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
Vn.‘lg- ~ Egyetemi Könyvtár 9—0-ig. — Fővárosi

Iparművészeii Muzeum Könyv-
Kí nvv t7r !f , Kercske.de.',„i Muzeum
n }.a J~r 'g. — Nemzeti Muzeum Könwtára 
; , — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Stativti-
K»nJvMnyV or * Technolögiai Iparmuzeura
Könyvtára 9—1-ig és fi—8-ig.
MnoLV'í'-''irí'r3 A Wcsi „Secession" 10 tag-
jánnk kmiutása a Mtlvészottlionban, (IV., Váczi-utefi 
9.) Nyitva reggel 10 órától este 3-ig. Belép,Mii 1 ko- 
Nyitva 1 Oh_o.fgpmUv<6ZCti J[uMum modern képtára.

— A király. Becsi jelentés szerint a király ál­
landóan igen jól érzi magát. Ma délelőtt g főhadse- 
Pédek jelentései után báró Schiessl kabinetiroda- 
igazgatót, majd báró Giskra szófiai osztrák-ma- 
gyar követet fogadta hosszabb kihallgatáson. Dél­
után sétát tett a felség, este pedig az állat-kertben 
sctnkocsizott. A felség ischli utazása tekintetében 
i'glcges megállapodás még nem történt. Hir szé­

nát ö felsége július hó első napjaiban utazik 
Isehlfcc.

Alfonz király betegsége. Párisi jelentés 
szerint Alfonz spanyol király szombaton Parisból 
Bordcnuxba utazott, hogy Moure tanárral meg­
vizsgáltassa gégebaját, amely nemrég megint ki- 

aHoiiz király egész nap Bordeauxban ma­
radt <s tegnap megint visszatért Parisba. Alfoni 
király már többször vette igénybe Moure tanár 
segítséget. Amikor Snn-Sebnstianbnn időzött is­
mételten rémdúlt át. automobilon Bordeauxba és 
azonkívül többször Madridba is hívták Moure ta­
nárt. Legutoljára tavaly novemberben volt Alfonz 
király Bordcnuxhnn és akkor liiro járt, hogy a ta- 
nar műtétet hajtott végre a királyon. Abból a kö­
rű, menyből. hogy Alfonz, király most újból kon­
zultálta Moure tanárt, azt. következtetik, hogy az. 
akkori operáez.ió nem járt a kívánt oredménynyeí 
ts most esetleg újabb műtét válik szükségessé.

József Fvroncz föhcrrzeg vizsgája. József 
k'erenez. föherezeg tegnap vizsgázott szülei, József 
fiilierezeg és Auguszta föherczegasszony előtt az 
idegen nyelvekből, az egyetemes irodalomból, a 
széptnü vészét bői és a z.enolméletből. Jelen voltak: 
Heinrich Gusztáv, n Magyar Tudományos Akadé­
mia főtitkára, Vzakó lilemér, az iparművészeti is- í 
kóla igazgatója, dr. Molnár Géza és dr. Yolland ' 
Artúr egyetemi tanárok, Dubosqnc André, Schwalm í 
Amadé, Borsadj László katonai vivómester és A’ra- 1 
lochwill őrnagy ucvclésvczctő. I

A királyi család gyásza. Megírtuk a király 
kis újszülött unokájának a halálát. E gyászról és 
Mária Valéria főherczegnű állapotáról még a kö­
vetkezőket jelentik Ischlből: Ferencz Szalvátor fő- 
herczeg személyesen tudatta a királylyal, hogy ne­
jének tegnap reggel született gyermeke még teg­
nap délután meghalt. Mária Valéria főherczegasz- 
szonyt mélyen megrendítette az eset, bár maga sem 
tartotta életképesnek szülöttjét. Gyász váltotta fel 
az ischli főherczegi nyaralót; ormáról még tegnap 
bevontak a kitűzött zászlót. Holnap teszik kopor­
sóba a kis halottat a villa kápolnájában, onnan át­
szállítják az ischli temető templomába és közszem­
lére teszik ki. Pénteken reggel lesz a temetés. Az 
újszülött főherczegnőt egy kriptában temetik el, 
amelyet a gyászosét alkalmából vásárolt meg a fo­
il erezegi csalad, de itt csak ideiglenesen marad t. 
koporsó, mert mihelyt felépül a családi mauzóleum 
V allseeben, oda víszík* át a koporsót, A temetésen 
Ferencz Szalvátor föherezeg és idősebb gyermekei, 
a község képviselete és a hatóságok képviselői lesz­
nek jelen. A király ma reggel hozzájárult azokhoz 
az intézkedésekhez, amelyeket a kis Ágnes lierczeg- 
nonek temetése alkalmából tettek. Csak most tudó­
dott ki, hogy Maria Valéria királyi lierczegnő még 
márcziusban, amikor automobilon Amstettcnbe 
rándult, szerencsétlenül járt és sok vért vesztett. 
Ezzel hozzák összefüggésbe, hogy az ujdonszülütt 
gyermek életereje oly gyorsan kimerült. A kis 
Ágnes lierczegnő születéséről és haláláról a hivata­
los lap mai szamáoan a következő jelentéseket adta 
ki: I. Mária Valéria királyi herczegasszony ő cs. 
és kir. fensége, Ferencz Szalvátor ldr. herczeg ur 
ö cs. és kir. fenségének neje hétfőn, e hónap 26-án, 
reggel , óra 45 perczkor egy kir. hcrczegnőnek 
adott szerencsésen életet, II. Első orvosi jelentés, 
Mária Valéria kir. herczegasszony ö cs. és kir. fen­
sége, cs az ujszüllött kir. herczegnő jól érzik magu­
kat. Érverés 68. Hőmérséklet 36.8. íschl, 1911. ju­
nius 26. léggel. Piskacek dr., s. k, tanár. III. Ág­
nes kir. herczegnő ö cs. és kir. fensége, Ferencz 
Szalvátor kir. herczeg ur ő cs. és kir. fenségének 
leánya tegnap, e hónap 26-án délután Ischl ben 
meghalt. I jabb ischli jelentés szerint a föher- 
ezegasszonynak nyugtalan éjszakája volt és a kezelő 
orvos egész éjjel a beteg mellett virrasztóit. Reg­
gel már sokkal jobban érezte magát a föherczeg- 
nő. Kérésére meglátogatta Korniss grófné, a ffi- 
herczegasszony meghitt barátnője s ott maradt 
egész napra. A király résztvevő táviratban kendő. 
Icait leányának s meghagyta, hogy naponta tööb- 
í-zör értesítsék telefonon a föherczegasszony állapo­
táról.

A délután hot órakor kiadott negyedik orvosi 
jelentés szerint Mária Valéria föherezeg nő jói 
érzi magát Ilőmérscko 37.3, érverése 76.

A szultán beteg. Konstantinápolyi jelen­
tés szerint udvari körökből hire terjedt, hogy a 
szultán beteg. A fáradságos, hosszú utazás Maézo- 
dóniában kimerítette és most kénytelen ágyban 
maradni, annál is inkább, mert nagymértékű ezu- 
korbaja elfajult.

I j titkos tanácsos. Becsből jelentik, hogy 
c király virtsologi Rupprecht Henrik altábornagy* 
nak, a in. kir. honvédség főparnncaolvhelyvt-tesvAelt 
u titkos tanácsosi méltóságot auvmányczta.

— Orosz diákok Budapesten. A batumi fő­
gimnázium busz nővendeko Median tanáruk veze-- 
tóscvel ni a reggel a Margitszigetet tv? kintit te meg, 
«•lelőtt pedig megjelentek a képviselőházban, almi 
Kivid ideig a karzatról hallgatták a képviselőhöz, 
tanácskozásait. Az orosz diáitok, akiket Kemény 
Ferencz főigazgató kalauzolt, tisztelegni óhajtót- 
tnk a képviselőkáz elnökénél, de mert Berzeviezy 
‘ 1 nők épp a tanácskozásokat vezette csak névjegyü­
ket adták lo. A képviselöházból a vallás- és köz­
oktatásügyi minisztériumba mentek, ahol gróf 
Zichy János miniszternők, Molnár Viktor állam­
titkainak támogatásáért köszönök t mondtak. Az­
után megtekintették a lipótvárosi bazilikát, majd 
ebédre a Ferencz József növelőintíztitbo mentek.

— Gróf Pejaiscvich ti hirlapiróknak. Gróf 
Pcjacsevich Tivadar országgyűlési képviselő, volt 
h orv át bán, ma n Magyarországi Hírlapírók Nyug­
díj intézetéhez levelet, intézett, amelyben az intézet 
hnrmincz éves fennállási jubileumára hivatkozva, 
négyezer koronás alapítványt tesz. Gróf IVjncso- 
vich kijelenti levelében, hogy n közt támogatja az, 
aki Magyarországon a sajtót támogatja.
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— József főherczeg n Műegyetemi Diákott­

honnak. Az a komoly és intenzív törekvés, amely 
egy műegyetemi diákotthon létesítésé* tűzte ki, a 
közönség legszélesebb rétegeinek szimpátiájával 
találkozott Nemrégiben a műegyetemi ünnepségek 
alkalmából a Diákotthon alapja javára számos ala­
pítvány titetet«. A hét elején pedig a Magyar 
Ozukorgyárosok Országos Egyesületének nevében 
báró Hatvány Deutseh Sándor elnök meleghangú 
levélben értesítette az egyesület elnökségét, hogy a 
létesítendő Műegyetemi Diákotthon javára 1000 K 
alapítványt tesz. Most pcxlig József föhei'czeg kö­
vetkező kézirata érkezett az egyesület vezetőségéhez 

A M. Kir. József-Műegyetemi Segélyegylet 
Elnöke, tekintetes Pivny Aladár urunk. Helyben. 
Hosszabb Idő óta figyelemmel kísérje a József- 
Műegyetem egyesületeinek és ifjúságának törekyé- 
ir.it és munkásságát, igaz örömmel ős benső meg­
elégedéssel látom azt a komoly, figyelemre és ba- 
esnlésreméltt igyekezetét, melyet maguk éjé tűzött 
feladataik megvalósítása érdekében kifejtenek. 
>midőn ezt általában megállapítom, ezúttal külö­
nösen a véinökíégem alatt álló Miipgyetemi Se- 
gélyrgylot kiváló törekvéseit akarom kiemelni, 
mely szerint arra érdemes műegyetemi hallgatók­
nak Diásotthont szándékszik létesíteni. A terve­
zett intézmény nagy és komoly czélt van hivatva 
-szolgálni, és a magam részéről is melegen pártolom. 
Ugyanezért elismerésem jeléül a mai nap e ozimen 
«>000 (ötezer) K alapítványt teszek a Műegyetemi 
Segélyegylst által létesítendő Diákotthon alapja 
ifvira. Budapesten, 1911. május hó 7-én. Dr. 
József föhr-roA'g s. altábornagy.

A védnök állandó jóindulatának' ezen újabb 
jele úgy az egyesületben, mint a Műegyetemen lel­
kes örömet keltett és a Műegyetemi Segélyegylet, 
több más kegyét is megköszönni, küldöttség!leg 
szándékozik a főherczeg elé járulni.

— Kitüntetett amerikai nabob. Kiéli jelentés 
szerint Vilmos császár az cDík sztáiyu vörös sas" 
rétiddel tüntet to ki Pivrpont Morgant. Ez viszoip" 
zás azért a nagylelkű ajándékért, hogy az amerikai 
milliárdos a császárnak küldte cl Luther Márton 
történelmi nevezetességű Eveiét. Morgan a mii" 
árverésen 100.000 márkát adott ezért a levélért, 
amelyet Lutjier V. Károly császárnak irt. A becses 
adományt Vilmos császár a wittonbergai múzeum" 
nak ajá-.ieékozla.

— Sztercnyj József meggyógyult. Szterónyi 
József v. b. t. t. nyugalmazott államtitkár egész­
sége teljiesen helyreállott. Néhány nap múlva mar 
a képviselőház tárgyalásain is részt fog venni a 
felgyógyult államférfin.

— A 48-as ezredes esküvője. Megemlékeztünk 
Mátyás-huszárok öreg ezredesének eljegyzéséről. 
-'1 ár megtörténi! az esküvő is. Kolozsvári jelentés 
szerint Horváth Ignáez Mlcnczvenhétéves negy- 
vennyolczas Mátyág-liuszárezredes most vasárnap, 
c hónap 25-én tartotta meg esküvőjét özvegv retke. 
József né, született Berakás Mari úrnővel. Az egy­
házi szertartást Pál István a pót kanonok végezte, 
akinek édesatyja .«;intén Mátyás-huszár volt Hor­
váth Ignáez ezredében. Az apátkanonok megható 
beszédet mondott a párhoz. Az esküvőt követő uzso- 
nán Herepei Gergely református esperes szép sza­
vakban magasztalta ezt a ritka ünnepet, majd a 
két tanút, gróf Esterházy Miguelt és Kvszhó l«t- 
vánt éltette. A százat meghaladó üdvözlő távirat 
felolvasása után a megható esküvői ünnep ví­
gét ért.

koronázás. Londonból jelentik:
-la kert jóban ma ünnepély volt.
; érkezett meg a 1;irály! pár n 

1 a királyné lépett a né- 
utána a király a német trúiv 
a walesi hcrczeg, Mária her- 

cregnő, az ifjú herczegek s a többi fejedelmi szemé 
lyiségtk következtek. Rövid séta után a királyi pár 
és vendegei a terrasszon foglaltak helyet, ahol sok 
személyiségét mutattak be nekik

Trachomas katonák. A szegedi 5. honvéd 
ezred legénysége ez idő szerint Tompa községben 
vegez gyakorlatokat, ahol a község lakosságán«k 
racy része veszedelmes t raclioma-betegségben szem 
ved. A legenyst-g közül már többen megkapták a 
szombetegséget és ezeket az,ónnal a szegedi honvéd -

— Az angol
A Euelcingham-pal 
Kevéssel 1 óra elő 
vendég'):! eh Llö 
rr.et trónörökössel, 
<kök?:nevel, majd

kórházba szállítottak. Az czredparancsnokság szi­
gorúan elrendelte, hogy a legénységnek nem sza­
bad érintkezni a köz- ég lak-,-«ágával.

— ÖHSJÜkos kereskedő. Makóról jelentik: 
Stcnczh, Ernő 70 éven kereskedő. Makó város tár 
sr.dalmának egyik köztiszteletbe« álló tagja ma 
öngyilkosságot, követett cl. Ön Tulkot ágának oka
;>z, hogy régi kereskedelmi vállalata hanyatlásnak
indult.

— Umlauff százados kitüntetése. B öcsből 
nyert értesítés szerint ő felsége Umlauff századost, 
abból az alkalomból, hogy a becs—budapesti és bu- 
dapest—bécsi aviatikái versenyen oly fényes ered­
ményt ért el, az erre szükséges pilóta-vizsgálat el­
engedésével a hozás hadsereg első tábori pilótájává 
nevezte Jet. A tábori pilóta rangjának elérésére 
ugyan rendszeres pilótavizsgálat lett volna szük­
séges, mely vizsgálat alkalmával bo kell bizonyí­
tania, hogy legalább egy óráig időzik a levegőben 
és ezalatt az idő alatt száz kilométernyi utat tesz 
meg. De tekintettel arra, hogy Umlauff százados 
a fentebb jelzett verseny folyamán óránkénti 120 
cs meg ennél is több kilométernyi sebességgel ha­
ladt, a vizsgát elengedték.

— Hintakosarak az utezasarkokon, Buda­
pest az újítások, a reformok városa. Itt min­
den újítás addig tart, amig — cl nem kopik. 
Ken deletek addig élnek, amig meg nem feled­
keznek róluk. Most az újítás férge a köztiszta­
sági intézmény testét rágja. Kaptunk példáid 
nem régiben utczasepröpikkolókat. Ezek a jár­
dákat tartották volna rendben. Úgy látszik az 
aszfalt elkoptatta ezeket a pikkolókat, mint a 
gummisarkokat a czipőről. Vagy pedig felnőt­
tek ezek a pikkolók e rendes utczasoprök lettek 
belőlük. Lassan kint eltünedeznek már az ut- 
czáról ezek a kis szürke ruhás szemetes-kade­
tok. De jött helyettük más. mert reform kell a 
népnek. Az utczasarkokpn tisztes mélységű pa­
pírkosarak ásítanak a járó-kelőkre. Igen szim­
patikus intézmény- ez, amit különösen éjszaka 
lehet megtapasztalni. A kosarakon ugyanis 
hintazni lehet. Néhányat lódit- rajta az ember 
és a vurstliban képzeli magát. Sok ember vará­
zsolja maga elé a hintakosarak segélyével a 
vurstlit, mert a kosarak környéke rendesen 
tele van kiöntött papirossal. Vannak aztán, 
akik a hintakosár hivatását és czéJját félre­
értik. Nevezetesen amelyek azt hiszik, hogy a 
papírkosár lel enezgyüj tődé és hajnaltájban 
oda dugják bele a lelenczházha szánt csecsemő­
ket. Azok jól érzik magukat a hintáé bölcső­
ben s elszuny adva várják a reggelt. Az éjszaka 
egv részeg ember i.s félreértelmezte a kosarak 
létjogosultságát. Fejjel mászott bele, nyilván 
azt hitte, hogy otthon van s hogy a paplan alá 
Vük. Úgy kellett kiszedni onnan, égnek me­
redő. lábakkal. Boldog pestiek, kosarat kaptak 
a saját városuktól! Vájjon meddig marad meg 
az utczasarkon ? Amig a sok lengést megunja 
egy rendőr s csendháboritásért bekíséri,

Angol nyelvoktatás a kassai kaszárnyában.
A magyar nyelv jogait még nőm sikerült kivívni a 
közös hadseregünk kaszárnyáiban. Annál érdeke 
sebb, hogy Kassán a 66-dik gyalogezred legény-só- 
fenek egy nagy csoportját angol nyelvet oktatják.
A GS. gyalogezredet ugyanis Kassa vidékéről egészé 
iik ki. Innen a kivándorlás igen nagyarányú, de a 
visszavándorlás is nagy. A kis tót gyermekek- Ame- 
Jikában anyanyelvűket is elfelejtik az évtizedes 
cl tartózkodás alatt és igen gyakori eset az, lmgy 
mire szüleikkel visszavándorolnak, csak angolul 
b: szélnek.

! „. — Bórjffjilkos asszony. Pécsről táviratozzak.
I hies József kaságyi gazdát tegnap virradva hoi-
I tan találták a lakáján. A halott mellett levői ver 

hevert a földön, úgy- hogy a hatóság emberei, kik 
megjelentek a helyszínén, öngyilkosságra gondol­
tak. Amikor, azonban Kiest fölbonezohák. kétség­
telenül megállapítást nyert, hogy nem öngyilkos­
ság, hanem gyilkosság történt. Kies feleségét 

icgi.uk. azonnal gyanúba, aki rossz viszonyban élt 
a férjével s tényleg kiderült, hogy Rio:-nő néhány 
napja .összeveszett; férjével és otthagyta, 'jognap 
előtt éjjel kerülő utón visszalopózott a faluba és 
rá támadt alvó férjére. Kies fölébredt, és rávetette 
magát az asszonyra, miután a kezében tartott 
it yolvcrl ő! lát tg, hogy minő szándékkal közele lile 

n-.leje. Dulakodás közben az a .iszonynak sikerült 
férjet két lövéssel leteriteni. A revolvert :> hely­
színen eldobta és azután a szőlőkön át Pécsre mc-ne-

1 kiüt. A gyilkos asszonyt már elfogták ____
I litották a pécsi ügyészség fogházába.
! — Az örökség miatt. Újvidékről jelentik:
I Pillér János vagyonos újvidéki lakos ismerősei- 
J nők többször úgy nyilatkozott, hogy inkább tl- 

iszsza vagyonát, semhogy egy krnjezárt is hagyjon 
fára. I in. József ebből az ügyből kifolyólag ma 
ó-.?zcvcs7.ot1 atyjával s vep/okedús közben cgv 
osákánynyal úgy fejbevágtn, hogy Pillér János 

I azonnal meghalt.

— Orosz forradalmi szocídnlisták iiidözósc. 
Pétcrvárról jelentik: Éjjel-nappal tömeges házku­
tatások vannak. A titkosrendőrség forradalmár s/.o- 
czialista összeesküvőket hajszol. Az összeesküvő» 
gyanúja miatt letartóztatták Prof fen Eleonort, 
egy tábornok leányát, Misanccvna tanítónőt, egy 
Mijahotivna nevű egyetemi hallgatónőt, egy ud­
vari tanácsos leányát, sok diákot és diáknőt. Jur- 
jawábnn szintén házkutatásokat tart a rendőrség 
és ez állítólag összefüggésben van a pótervári haj­
szával. G ravanojo kaukázusi helységben Sabolaw 
nagykereskedő házába bombát vetettek. A robbanás 
megölt egy asszonyt és egy gyermeket. Állítólag 
forradalmi szoczialisták miivé volt a merénylet,

— Honvédek szerencsétlensége. Dósról 
táviratozzak: A 21. honvédezred Dóson tartja 
összpontosított ezredgyakOldatait. Ma csín 
felé egv kapitány vezetéséivel fürdeni ment 
az ezred legénysége. Fürdés közben a Szamos 
vize 8 honvédet elsodort. Hármat sikerült 
kimenteni, a többi bele fűlt. Egyikük holttes­
tét megtalálták, a többiekét még nem.

— A nagy hajós-sztrájk. Londonból jelentik a 
nagy hajóssztrájkról, hogy a liverpooli fuvarosok 
és kikötőmunkások tegnap c-ste gyűléseket tartot­
tak, amelyeken elhatározták, hogy azokmk a 
társaságoknak, amelyek ez idő szerint a matrózok, 
kai liarc.zot folytatnak, semmiféle árukat nem 
továbbitanaik. Amsterdamból jelentik: A kikötőben 
horgony zó 35 hajó közül 20 hajón szünetel a 
munka. A sztrájkoló tengerészek száma mintegy 
750. A sztrájk különösen a rendős járatokat telje­
sítő vonalakat sújtja. Liverpoolból jelentik: A Pa­
cific hajózási társaság elfogadta, a tengerészek kö­
veteléseit. A hajóstársaság tegnap 5 hajóját nem 
indíthatta útnak. Hullból jelentik: A sztrájkoló 
tengerészek azzal fenyegetnek, hogy ha ma nem 
jő létre a megegyezés, úgy sztrájkba szólítják a 
vasutasokat is. Mindenfelé nagy az izgatottság. 
A rendőrség számát szaporították. A sztrájkolok 
teljesen megakasztották a hajóforgalmat os nem 
engedik meg a hajók kirakodását, A város ós a 
dokkok között a vonatok nem közlekednek. Sunde r- 
landból jelentik: A dokkmunkások sztrájkja telje­
sen megakasztotta a tengerhajózást. A dokkmunká­
sokkal való szolidaritás jeléül ma 300 ácsmunkás 
is sztrájkba lépett. ;

— Iskolatársak találkozója. Megbízatásom 
értelmében felkérem az osztálytársaimat, akikkel 
a kegyesiemlE-k leolozsvári főgimnáziumát 1881. óv 
ben együtt végeztük, hogy a f. évi julius ll.-iki 
találkozón megjelenni, ezt valamint esetleges aka­
dály őzt at ásukat cs netalán! indítványaikat velem, 
közölni szíveskedjenek. Dr. Szterszhy Yin- 
eze p. ii, tanácsos, Budapest, pénzügyminisztérium. 
— Felhívom azokat, akik a pesti izr. hitközség pol­
gári fiúiskolája 1 \ . osztályát az 1001. esztendőben 
végezték, hogy a f. évi szeptember hő elején ren­
dezendő 10 éves találkozó összehívása czéljábol 
enzimüket velem közölni szíveskedjenek. Billes 
Ármin, VI, Vasvári Pál-u. 0.

— Házasság. A kapuczinusok Corvin-tóri 
templomában ma este hét órakor esküdött örök hűséget 
Agncr László, a képviselőház elnöki irodájának agilis 
fiatal fogalmazója Ábra hám Margitnak, Álruhám Sán­
dor szépséges leányának. Az Un népi csen kivilágított és 
détszai növényekkel díszített templomot a fiatal pár 
ismerősei zsúfolásig megtöltőt,tők. A vőlegény tanúja 
Ponyvái■; Elemér képviselőházi pénztáros, ;l. menya.sz- 
szonyó Gyertyán ff ii István kir. tanácsos volt. Az önkö­
tési szertartás nlatt n kórusról Mendelssohn Nászin­
dulójának magasztos dallama áradt szét és a Lipót­
városi La/ilika énekkara adott eiö egyházi dalokat. Az 
esküvő után a buldog fiatal párt minden oldalról sze- 
rencsekiván.vágókkal üdvözölték s az azután következő 
pazar nászlakoma közben seregestül érkeztek a gratu­
láló levelek és táviratok.

Ezwrálsi Cs.irla Ferenc/ és neje, daruvári Kacs- 
korieh -Tela leányát, Teriket eljegyezte surlhcimi Gin­
dele .Jenő, néhai sudheinii Gaulle .lenő és neje, kro­
nen elemi Üchciimn !.oni«a bárónő fia.

Eckstein Jenő brünni kereskedő csütörtökön, e bő 
2!l-éii. déli fél 12 órakor tartja meg esküvőjét a Do- 
hány-utezai izr. templomban llrisz Irénnel,

Kálmán Miklós julius -bikán esküszik örök hű­
séget Hamu Biankának Hudape-tcn

Farkas Béla biztosítási tisztviselő június 27-én kö­
tött háza- ságoi Plohn (ilgiezáva,’ Tcmes-Arán vágón.

Molnár István eljegyete Such Etuskát Budapesten.
— Gyilkol a hőség. Szabadkáról jelentik: 

Szr.badl.-án ma igen nagy hősig vc.lt. Délben 40 fok 
< ■ t mulatott, a hőmérő. A n.vn hőség következte' 
lam Grid Ferenc/, vasúti kalauz, «uinozuránt kapott; 
összeesett az ukrán és m-glnii. liogesics Verona 
luipszá mos a '.szuny a melegtől :>i n\ mm rosszul lett, 
“:'~7 c«méletívűül összeesett. Beszállították a kő­

házba.



Szerda, június 28.

— A kolera. Trieszti jelentősei; szerint a ha­
tóságok elrendelték, hogy az. Olaszországból, kü­
lönösen Núpolybúl érkező haposzáilitmáuyokat e 
kikötőbe való érkezés előtt a nemzetközi kolera- 
védelmi egyezmény legszigorúbb szakaszai alap­
ján kell megvizsgálni. Nápolyt hivatalosan ko- 
krafertőzöttnek jelentették ki. -— Újvidékről je­
lentik: Újvidéken az összes Konstantinápolyból 
érkező vonatokon belügyminiszteri rendeletből ki­
folyólag a koloravcszólyre való tekintettel az, uta­
sokat orvosok megvizsgálják. A rendelet szerint, 
ha koleraeset fordulna elő, a várost öt napig s 
lm újabb eset fordul elő, tiz napig vesztegzár alá 
kell helyezni. Miután Újvidék a főzelékfélék, 
különösen a zöldbab szállítása tekintetében Ma­
gyarország legnagyobb kereskedelmi góczpontját 
képezi, ahonnan naponta több mint 30 vaggon- 
nal szállítanak főzelékféléket Ausztriába és Né­
metországba, egy ilyen vesztegzár a várost erő­
sen sújtaná Ennélfogva a városi tanács felirat­
ban fordult a belügyminiszterhez s kérte, hogy 
ilyen zár esetén a fennálló árukivitel! tilalom 
tekintetében Újvidékre vonatkozólag kivételes 
szabályokat állapítson meg. — Páriából jelentik: 
Noha az olaszországi hatóságok hivatalosan ta­
gadják, hogy kolcraesct fordult volna elő, a 
franczia kormány az egészségügyi orgánumok 
által megtétetett minden óvóintézkedést. Az 
olasz kikötőkből érkező hajókat és utasaikat szi­
gorú vesztegzár alá helyezik. — Palermoból je­
lentik: Több szicziliai községből nyugtalanító 
hirck érkeznek a lakosság fenyegető magatartásá­
ról a kolera elleni biztonsági intézkedések miatt. 
Bagheriában az asszonyok elégették a kolera­
barakkokat, az egészségügyi intézeteket és a tö­
meg zavargásai oly mérvet öltöttek, hogy katona­
ság igénybevételére volt szükség. Adrianóban a 
tömeg megrohanta a községházát és bántalmazta 
a polgármestert és plébánost, mert ezek a bizton­
sági intézkedéseket foganatos!tot.tá.k. — Konstanti­
nápolyból jelentik, hogy Galatában halálos kolera" 
megbetegedés történt.

—- Ügyvéd és villamoskalauz. A Budapesti 
villamos városi varait társaságtól kaptuk a követ­
kező sorokat: „A Budapesti Villamos Városi Vasút 
titkári hivatnia jelenti, hogy a dr. Wciszberger- 
féle ügyben a vizsgálat befejezést, nyert. A szem­
tanuk vallomása az élben az ügyben szerepelt 
kalauz és kocsivczetö állításait megdöntötte. Min­
denekelőtt bebizonyítást nyert, hogy dr. Wbiszber- 
ger kis lányának az illető kocsi lépcsőjére való 
feltuszkolása nem a megállóhelyen történt, hanem 
a nyugati pályaudvari kocsik bejáróhelyén, ahol is 
..Itt tilos a felszállás“ feliratú figyelmeztető tábla 
van felállítva. A gyermeknek a lépcsőre való fel­
állításakor a koe’i megindult, hogy a néhány lé­
pésnyire lévő indulóhelyig jusson. Dr. Woiszbergei- 
a kocsi megindulása miatt felbőszülve „gazemberé­
nek nevezte a kalauzt. Ebből támadt a tettlegev 
ség. Azt. hogy a verekedést ki .Walte, a tanuk el­

lentmondó vallomásaiból pontosan megádiapitam 
nem lehetett. Az azonban bizonyítást, nyert hogy 
a kalauz tettlegesen bántalmazta dr. TVciszbcr- 
gert. ami'-rt. is n szolgálatból elboesájtnto11, tekin­
tet nélkül arra, hogy kezdeményezője volt-e a ve­
rekedésnek, vagy nem. A kocsi vezető tettének el­
bírálásakor enyhítő körülményül kellett, venni h 
kifogástalon hat. esztendő?, szolgálati múltját, va­
lamint azt is. hogy ő már esak a verekedéshez ér­
kezeti. oda, az előzmények tanúja nem vU és csak 
azt láthatta, hogy szolgálati társával dulakszik va­
laki. Emberileg megmagyarázható tehát, ha nnnnic 
segít =ée"'ro sértett. Mindazonáltal ő is szigorú 
büntetésben részesült, *

— Egy orosz fegyház borzalmai. Oroszország­
ban, a krnszno/iars/l:i fegyházban két fegvenc'. 
egy fogházfelügyelőt megölt, kettőt megs. 1-esi 
tett, mire elmenekültek. Az őrség az egyik fe- 
Cyenozot, agyonlőtte, n másik megszökött

— X hll szolgálat jutalma. G őri .'"b-nt-'-s m 
tint n földmivelésügyi miniszter elismerő oklevéllel 
é'< száz korona jutalommal tüntette ki Qltirzn. 1st 
v-'-n mezőőrs! juhászt évtizedes buzgó, sz-dgálatai-'-rt. 
Az oklevelet és n jut .Ima: ti-gnap (inda B-'-ln főis 
l an személyesen nyújt- tta át na::\ ünnepségek kö 
'■ őt n kitüntetett öreg juha-znak.

— Hnl.tl n kerékpárt ersenyr ti. Londonból je 
lentik ne!,-link: Slurries, n 1 -neves ke- kpúrv i 
Benyz.ő, ma egy motoroz,kerákpá r-veivi even olyan 
szerencsétlenül bukott fel cgv m rí dók utón, Ív gv 
nyakát szegte és s .ömyethalt.

— Vakmerő ezigánytómadás. Makó közelében 
vakmerő és izgalmas támadásra vetemedtek kóbor 
erigúnyok. A csendőrük éppen akkor ütöttek raj­
tok egy nyolezlagu kóbor czigánybnndáva, amikor 
uzr.k Battonyán, a faluvégi korcsmába akartai; be­
törni. A czigúnyok sortiizet adtak a csendőrökre, 
akik .nem használhatták a fegyverüket, mert abból 
az iránybő!, amerre a czigúnyok voltak, vásárosok 
Közeledtek és nem akartak ártatlan embert megee- 
besreeni. így aztán sikerült, a czigányoknak elme* 
r.cküluiök. Egyet nagy nehezen mégis elfogtak, de 
a fogoly társaira vonatkozólag minden fölvilágosi- 
tást megtagad. A csendőrök most azon fáradoz­
nak, hogy kézrekeritsék a banda tagjait.

— Vámvisszaélések Amerikában. Newyorkból 
táviratozzak, hogy az amenikai vámhivatalnokok 
ellen vizsgálatot indítottak nagyszabású visszaélé­
sek miatt, amelyeket a vámeltit’colások körül kö­
vettek el. Véletlenül derült k‘i a vámhivatalno-kok 
bűne. még pedig olyképpen, hogy egy felvilági nő 
boszubúl följelentette egy barátját, aki faképnél 
hagyta, hogy ékszereket csempészett be elvámolat- 
lanul. A vizsgálat megindult és rájöttelk, hogy egy 
többszörös milliomos két, éven út űzte a vámeltaga- 
(1 ásókat es ezalatt az idő alatt nyolczmillió márka 
értékű ékszereket hozott bo Amerikába Európából 
elvámolatlanul. Ez a nagyszabású csempészés csak 
a hivatalnokok megvesztegetése által volt lehetséges 
és a nyomozás már eddig is súlyosan terhelő bizo­
nyítékokat hozott felszínre a bűnös hivatalnokok 
ellen, akiket az államügyészség perbe fog fogni.

7- Késsel támadt a tanárjára. Egy esti újság 
tudósítása nyomán megírtuk a dobreczcni római 
katholikus főgimnázium kínos botrnyát. Ma o hirt 
ilyen alakjában leczáfolja a felemlített Vajnóczky 
István piarista tanár, aki most kijelenti a követ­
kezőket: Valótlan az, hogy én Róth Jenőt laká­
somra hívtam és velő a neki adandó kérdéseket 
. lőre közöltem volna. Az az igazi tényállás, hogy 
Iiöth Jenő az érettségi vizsgálaton a legegyszerűbb 
kérdésekre sem tudott felelni cs emiatt három 
tantárgyból elégtelent kapott; ezért azután az 
eredmény kihirdetése után rosszul lett, ájuldozott 
és néhány osztálytársa kivezette a teremből. Ezt 
néhányan fclremr.gyai-ázhatták és kiszínezve úgy 
mondhatták el a városban, hogy végre is hírlapi 
kacsa le t belőle. Both Jenő azonban két tárcával 
még aznap megjelent nálam és sírva panaszkodott, 
hogy az él rosszüllétét i-s ájuldozását úgy magya­
rázták. mintha ö ellenem akart volna támadni. Az 
tehát, hogy Róíii Jenő rám kést emelt és hogy en­
gem Balkányi I ái testével védelmezett és o közben 
megsebesült volna, szintén légből kapott koholmány. 
Mindezek igazságát bizonyíthatja elsősorban Róth 
Jenő maga, do bizonyíthatja az egész vizsgáló bi­
zottság, valamint Róth Jenő érettségizett társai, 
Dcbreczen, 1911. június 26. Vajnóczky István.

Titokzatos gyilkosság egy doliánytőzsdé- 
l:en. Lipcsében titokzatos és borzalmas gyilkosság 
történt. Beug József 57 éves dohán,yárust üzletében 
meggyilkolták. A dohánytőzsde mellett volt a la­
kása is, egy sötét kis szoba, amelyben az agglegény 
Hang egyedül lakott. Tegnap délután vevők állí­
tottak bo az üzletbe s nagyon meg voltak lepő«]ve, 
hogy senki sines a boltban. Figyelmessé tették 
sarki rendőrt, aki tühbedmngávnl bement a lakásba 
és a földen találta bezúzott koponyával a dohány- 
árust. Az cl-A vizsgálatra meglátszott, hogy nem 
rablógyilkossá..'•vél van szú, mert az áldozat Zsol­
tén érintetlenül találták pánziárezáját, benne 260 
márkát br.nl; legyekben, óráját és ldncznt, a tőzsde 
házipénztárában is ott volt a napi bevétel,

- X irtuskodasbúl halai. Szegeden a tiszai 
fürdőbe ma reggel n 46. gyalogezred 40 end ere 
went fiiní ni, miközben J.ibich János közlegény 
a szabad úszóiknak frntartott helyre ment és Í>vle­
ugrott. a 1 órába. Ai g akarta mutatni társainak, 
hogy nem fái. Azonban egy őrös ár elkapta, ful­
dokolni 1; zdett á-s rövid idő múlva nlámerült. 
Nemcsak társai, de .1 szomrzóiios fürdözök is igen 
-'■’kan n. ztok T.ihieh vert-öd'-.ót, azonban mentésére 

■ nkl sem mozdult s igy nem került többó fel- 
ín re. Jíoltt- rtát keresik.

Egy község tiizveszedelmc. Az ungmegyd 
Vaján közvái'bcn Kovács Jé nosnő 'házában kenyér­
sütés következtá! -n hirtelen tűz támadt, mely a 
nagy szádén olyan gyorsan terjedt, hogy félóra 
hitt az vg'-sz ;itvzrt=-"r lángokban állott, 1! ház, 

lömá-i-eb k n í'-'ká iilet, a szarvasmarha-állomány ás 
több ló lelj-s 1 clpu-ztult és a tüzet csu'k lirrnálh 
/h, ín ka-1 élv ári á l sikerült elfojtani, melyei a sü­
nén körűiül teteit fák mentettek meg. \ kár i; -n 
nagy.

 egyetértés
— Szédelgő hozományvadász. Több Ízben fog­

lalkoztunk már Korponay-Körner Henrik mérnök 
viselt dolgaival. Most a budapesti büntetőtörvény- 
sz<ik körözi a derék zsentiniént. A mérnök még ez 
év elején az egyesült városi villamos részvény tár­
saságnál volt alkalmazva. Ott megismerkedett egy 
jó családiból származó leánynyal s udvarolt neki. 
A leány nagyon megszerette, de a mérnök szegény 
ember volt s panaszkodott, hogy nőm tud családot 
alapítani. Ila önállósítani tudná, magát és nyit­
hatna ogy mérnöki irodát, mindjárt jobb dolga 
lenne. Éhez azonban pénz kell. A leány, aki sze­
rette a mérnököt, ekkor adott neki néhány ezer 
koronát s Korponay meg is nyitotta a mérnöki 
irodát a Lipót-körúton. A mérnöki irodia azonban 
rosszul ment, miro abbahagyta s azt mondta 
jegyesének, hogy elmegy a külföldre összekötteté­
seket keresni. Az utazásra is a leánytól kapott 
pénzt. Berlinbe ment. Onnan még néhányszor irt, 
pénzt is kért s hitegette a leányt leveleiben. A 
minap aztán a leány nagyon1 szomorú levelet ka­
pott. A mérnök azt irta neki, hogy ne várja Vissza 
tüboe, mert ő kimegy Buenos-Ayresbe szerencsét 
próbálni, de vissza többé nem tér. A búcsúlevélben 
még azt a tanácsot adja a leánynak, hogy ne kezd­
jen ki többé lateiner emberrel, mert az mind sze­
gény és nem férjnek való. A leány e levél után. 
sirt egy ideig, végül aztán feljelentette hűtlen 
vőlegényét, aki összesen hárooneaerszázhusz koro­
nát csalt ki tőle. Korponay (Körner) Henrik hir 
szerint Buenos-Ayrcsbcn megházasodott és nagy 
hozományt kapott. A rendőrség keresteti.

~ Amerik&znat a munkások. A munkaadók 
részéről sztrájkok vagy bérharezok alkalmával már 
több ízben hangzott az a panasz, hogy a munkások 
amerikáznak, vagyis lassan dolgoznak s nem végez- 
nek annyi munkát, amennyit normális körülmé­
nyek között, túlságos megerőltetés nélkül végez­
niük kellene. Talán most történik először, hogy a 
munkások nemcsak amerikáznak, hanem ezt hiva­
talosan be is jelentik a munkaadóknak s ezzel egy 
uj fegyvert szereztek a munkaadók elleni küzde­
lemben, amely fegyverrel ezentúl valószínűleg sű­
rűben fognak élni, mint eddig. A bádogosok és sze­
relők ugyanis hnrezban állanak a mesterek egy 
részévéi, akik követeléseiket nem adták. meg. A 
mesterek nagy része, azok is, akik harezban álla­
nak ni;g munkásaikkal, szívesen megadnák a kö­
veteléseket, de nem engedi meg a I / .ekötést az 
építőmesterek szövetsége, már pedig a bádogos és 
szerelő mesterek ezekkel nem igen mernek ujjat 
húzni. A munkások általános sztrájk alkalmazása 
helyett kimondották, hogy mindazon mestereknél, 
akik követeléseiket meg nem adták, amerikázni 
fognak. Ez a határozat ma lépett érvénybe, ma 
már a legtöbb épületen alig a felét végeztéik annak 
a munkának, amit másnapokon végezni szoktak.

Életunt uriasszcuy. Tegnap este arról ér­
tesítették a mentőket, hogy a Déry-utcza és Ken- 
der-uteza sarkán levő házban egy uriasszony ön­
gyilkosságot. kísérelt, meg. A mentők automobilon 
mentek ki s ott találták Szíjgyártó István magyar 
államvasuli hivatalnok feleségét. Hozzátartozói 
elmondották a mentöorvosoknak, hogy Szijgyár- 
tónc egész nap bezárkózott a szobájába. Este In­
i' néz órakor, amikor már gyanús volt a dolog, 
rátörték az ajtót. Az asszony a szoba közepén fe­
küdt a földön, idegrohamoktól, sirógörcsöktöl 
gyötrődve hevert, mellette volt egy ólcsrefent 
konyhakés. Hozzátartozói azt hiszik, hogy öngyil­
kosságot akart elkövetni. A mentők megvizsgál­
ták az asszonyt cs megállapították, hogy semmi 
baja nincs. Szijgyártúné is elmondotta, bog)' ön­
gyilkos akart lenni, késsel akarta átvágni a nya­
kát, de nem volt hozzá elég lelkicrcje. Az életunt 
asszonyra egéiz éjszaka vigyáztak a hozzátartozói. 
-Ma reggel azonban az asszony magára maradi és 
gyufaoldatot ivott. A mentők a bolálraszá.nt urinőt 
bevitték n Rajor-szanatóriumba.

Halálos fürdés. Tegnap délután Arnold 
Viktor gyárimunkás kilcnczévcs Viktor nevű fia 
a Rákospntakban fürdőit. Közben nz ár elragadta, 
a. gyermek úszni nem tud It és belcfulndt a vizhr. 
Holttestét kifogták és a rákospalotai temető ha 
lel lashézába vitték.

Io'izalnm.s öngyilkosság. Munkácsiéi! je­
lentik: Jz-Ó Lajos bányamunkás szerelmi bánatéi­
ban különös módin vetett véget életének. Dinn- 
mitpairont szerzett s azt. meggyujtotia. A töltény 
leír. bl.aiit ás 'izvmnrezaugolla Izsót, aki szörnyet­
halt.

______ _________ ________________11
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— Postásjubileum. Székely Adolf posta- és 

távirtai segéclellc,nőrt a keleti pályaudvar mozgó- 
poétájánál eltöltött huszonötóves sozlgálati jubi­
leuma alkalmiból szép ünnepségben részesítették 
kartársai. A jubilánst Meszlényi főuökhelyettcs 
köszöntötte fel s átadta neki az igazgatóság di­
csérő oklevelét. A kartársak szép emléktárgygyal 
lepték meg a jubilánst.

— A székely-kongresszus. Az idén a székely- 
kongresszust Tordán tartják augusztus második 
•feliben. A házigazdái tisztet a tordni székely- 
-társaság vállalta cl, amely Dózsa Foren ez t.ör. 
vépyszéki bíróval az élén. gazdag programme t- 
dolgoz ki a vendégek számára.

— Stankovánszky képviselő nem koterás, 
Megemlékeztünk a Stankoránszky Imre ország- 
gyűlési képviselővel kapcsolatos kolcras hírről, 
hegy tudniillik Bztankovánszky Imre országgyű­
lési képviselő Triesztből, az, első Dreadnought fel­
avatás! ünnepéről visszajövet útközben ü^gykant- 
rsán kolerában megbetegedett, pzt a lnrt most 
leezáfolják. A képviselő a velenezei vasúti kocsi­
val érkerett Nagykanizsára, ahol kiszállt, hogy- a 
közeli Ihawis községben lakó rokonát megláto­
gassa. A miniszteri rendelet értelmében a yeíen- 
czei kocsikban érkező utasokat a hatóság diszkré­
ten megfigyeli. Sztnnkor ánszky képviselő teljesen 

'egészséges és ma Iharosról visszaérkezett Nagy­
kanizsára. ahonnan Budapestre utazott. A veszteg- 
zár alól feloldották.

— Smblimát. Ma délelőtt öngyilkosságot kö­
vetett .el Budán egy tanítónő. A Budnfoki-ut f). 
szám alatt, lakott Láng Margit tanitón'ö a nő­
vérével, Láng Stefánia telefon kezelőnővel. Mind a 
ketten gyönyörű szép leányok voltak. A tanitó- 
iwőbo szerelmes volt egy tanár, akit el is jegy­
zett és most, július 3-ikára volt kitűzve már az 
esküvő. Közben azonban Láng Margit megismer- 
Íredett egy fiatalemberrel, aki miatt, elhagyta a 
tanárt. Viszont a fiatalember is nemsokára el­
hagyta a szegény leányt, mire ez megbánva tet­
téi, -»issza akart térni jegyeséhez. Délelőtt levelet 
küldött a tanárnak és arra kérte, hogy fél ti zen­
ire More látogasson el hozzá. A tanár lie’yett 
azonban ez a levél érkezett: „Nekem már semmi 
beszélni valóm magával. Lajos.'“ Alighogy ezt a 
levelet megkapta, a szerencsétlen leány elküldte 
a cselédet tejért azzal, hogy ebédre palacsintát 
akar csinálni. Miközben a cseléd oda volt, egy
pohár vízben nyolez gramm szublimátot vett be. 
A mentők a Ilókusoa szállították, majd onnan a 
Pajor-szanatóriumba. Segíteni azonban nem lehe­
tett rajta; délutánra meghalt.

-— Stáskáraineznégy baleset egy napon. A 
budapesti önkéntes mentők, akik mindenkor 
cli cséré tremél tó módon félcipők meg nehéz hiva­
tásuknak, hétfőn, e hó 26-án, feltűnő nagy szám- ! 
ban nyújtottak első segítséget. E napon 134-szer 
szólalt meg a mentők telefonja segítséget kérve. | 
Ilyen sokszor alig volt szüksgg normális napokon 1 
a derék mentők közreműködésére, úgy hogy a ' 
mentők kocsijai cs automobiljai is kevésnek bi­
zonyuljak, annyira, hogy a mentőogyesület kény­
telen Tolt, automobilokat és iinkkereket bérelni, 
hrjry elláthassa a szerencsét leneket. A 3 34 eset 
kerül a legtöbb a nagy meleg okozta napsz.urcs. 
rosszullct és ájulás. Feltűnően sok volt az üzemi 
sérülés, amelynek száma 40. Verekedés közben 
megsérült 15 ember. Öngyilkos volt 12, közülök . 
négyen a Dunába ugrottak. Husmérgczós folytán j 
rosszul lett cgv öttagú család. Automobilok 3 
embert, a villamosok 5 embert gázoltak el. Belső , 
sérülést szenvedett 15 egyén. A mentőknek ezen ! 
az erős napon kifejtett kifogástalan és gyors i 
működése a közönség teljes elismerésére érdemes.

— Robbanás egy hadihajói), Londonból jelen­
tik, hogy az Ulustrion hadihajón szónberrfkodüs 
közben a szénpor fölrobbant. Két matróz halálo­
san megsebesült.

— Fnsrtitó tűzvész. Tr.polczáról jelentik: Ma 
itt, a cs.obánczi"V.tczáLan tii? támadt és a gyors se- 
piíség dacrara, a nagy széle: r, bet, ház. leégett. A 
kár biziogitás utján nagyrészt megtérül.

— A szerelem vége. ^.a.-mbathclyről jelentik: 
R8sze»m a József-villában holtról találtát: lakása- 
lan bezáiva Simító Margit 23 éves urilányt, aki 
•néhány hónap • ö:t <•£,: kp> r.nfvvrvc-é’.a «sereimet» 
lett és el.ap.yta a r-zu-toi házát. A kator.norvost.
ti87 látsz’k, szerel:no miatt, Köjz.zrő 

cl kellett t óin a a czerehnesekuck 
Icai-yz :n-st mór n- -i mert ii.tzamenni 
halált váM-.-zí.ot:a. Míg a fő,.-vor; távol 
V reuiílt. vett b* és r-<• J'inmot I 
R ne. Az erő'; a-h.pr rúg a sv- tant 
lányt mcigölte. Le .-elei h«-r>- ,< a háti- 
loldog-' n.ián », .eveimét k: i l ;; 
okául. Ma. dék Sí,: .!•; 
lame: f -r 11 ». f/h-rras A Jvlwsx v 1 és 
sajátjából fedezte.

1 elhelyezték 
válniuk. A 

é-s inkább ,i 
v J'. a leány 
ml vett Ies­
és 1 -n flnfetl 

amel.yi-n
- gy;l1 osság i 
Macaitot. A 

a temet is'

EGYETÉRTÉS
— EltitöUe az automobil. Nagyváradról je­

lentik: Kalló István nagyváradi gépgyári igazgató 
automobilja a város határában elütötte Sternberg 
Salamon fuvaros szekerét. Sternberg jobb karján, 
lábán és arczán megsebesült.

— Életunt uragági inas. Az éjszaka Tóth 
Károly huszonnégy éves urasági inas a városligeti 
Vampetics-féle vendéglőben mcllbelőtte magát. 
Reménytelenül szerelmes volt. A Bcthesda-kúr- 
házba vitték.

— Halálozás. Ma délelőtt temették cl igen 
nagy részvét mellett a rákoskeresztúri temető halottas- 
házáből Lóng József kereskedelmi tanácsos és udvari 
szállítót. A temetési szertartást Lazarus íökántov vé­
gezte az operai kar közreműködése mellett, Hevesi Si­
mon főrabbi megható gyászbeszédet mondott.

Zsfimbükrcthy Lajos puhái ág. Iiitv. ev. lelkész és 
dékán rövid szenvedés után életének 67-ik évében Puhőu 
elhunyt.

Ózv. Glaser Adolfné, szül. Kecskeméti Berta 52 
éves korában Budapesten meghalt. Holttestét Kecske­
métre szállították és ott helyezték örök nyugalomra.

Darás Vazul nyug. árvaszéki kiadó, aki 40 évig 
szolgálta Sopronvái megyét, 65 éves korába Sopronban 
meghalt.

Schlesinger Albert, a Kassai Népbank volt igazga­
tósági tagja meghalt Kassán.

Özv. Tüzes Bőgd finné, szül. Kincses Mária 75-ik 
évében elhunyt Csfikigorbőn.

Özv. Thaly Sándorné SÍ éves korában Pécsen 
meghalt.

Harsas Sz. Lajos 32 éves korában Szentesen meg­
halt.

Br. Prcpper Adolf eperjesi orvos. Sörös vármegye 
és Eperjes szab. kir. képviselőtestületének tagja, Buda­
pesten meghalt.

Rlumcczka Ervin udvari gazdasági titkár, szolgá­
laton ki vilii hadnagy Bécsben, rövid, súlyos szenvedés 
után elhunyt. Slamcczka titkárt a múlt hónapban, a ki­
rálynak gödöllői tartózkodása alatt nevezték ki erre a 
tisztségre. A gödöllői tartózkodás alatt az udvartartás­
hoz volt szolgálattételre beosztva s az udvarral együtt 
visszatért Bécsbe, ahol most elhunyt. Halálát három 
hónapi boldog házasság után fiatal, ]!) éves felesége, 
Smirsitz kormánytanácsos leánya gyászolja. Temetése 
ma volt Becsben.

Puchs Mór nagyváradi őrt. izr. főrabbi, ki Magyar- 
I Ország egyik leghíresebb rabbija volt, Trencséntopiiczen 

6S éves korában meghalt. Az elhunyt 30 év óta, niükö- 
jlött Nagyváradon és halála mély gyászt kelt. Holttes­
téért, küldöttség ment Tyeneséntcpliezbe. Temetésére, 
amely Csütörtökön lesz Nagyváradon, az ország min­
den részéből a zsidóság küldöttséggel képviselteti ma­
gát. Halálát bárom rabbi fia gyászolja.

Szitányi Károly, földbirtokos, Juslh Gyula sógora, 
ma délután budapesti lakásán elhunyt. Temetése csütör­
tökön lesz.

x Fontos njiiSst honosít meg az Újlaki Bél» 
budapesti irőgép-ezég (VIE, Erzséhet-körut 28. Telefon: 
132 00.), mely abbé, .áll, hogy azon főnökök ezreinek,
akik eddig nehezen, nagyobb vagy csak arányáig nagyobb 
Összegű befektetéssel juthattak írógéphez, rendkívül 
kényelmes, még eddig nem létezett 20 koronás havi 
részlet fizetéssel teszi lehető ré elsőrendű, látható irásu, 
ezenzácziós sikerű Ujlaki-irágípjének beszerzését. Ez.zel 
hézagot, pótol a hi mérnek örvendő cz.ég, mert igy .'ehe­
tővé válik, hogv a kereskedők, iparosok és mások, akik 
eddig idegenkedtek az írógéptől, ezután szívesen fognak 
az Újlaki írógépnek helvet adni irodájukban, mert ezt 
könnyű ezerrel, roi-e».róltctés nélkül tehetik.

x Nietzsche, ha még élne, igy definiálná kul- 
turviszonyainhat: Magyarországon a. mivelődésnok há- 
rom emeltyűje van. I-ső a Husira A'. T.. mert fokozott 
mértékben tudta felkelteni a közönség figyelmét a leg. 
klasszikusabb zene. a zongorajáték iránt 2-ik a Husira 
It. 7’., mert a felkeltett igényeknek pompás Ízléses és 
kifogástalan zongoráival minden irányban meg tudott 
fe.olni. o ik a jfusi a II. 7., mert a kcxésbbé módos ré­
tegeket is hozzásegítette az isteni zene élvezetéhez mód­
szerével.

x Bob hashajtó n legkellemesebb, 10 fillér.
x Iodor-féle vivóíevcui a Koropaherczeg- 

uíeza 3. szám alatt a főváros Iegnagvohb legjobban 
felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond fordittatik 
n gyermektorna- és vívásra.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
© A kői-repülés. A német, körre]) ül ősről a kö­

lt I kezüket, jelentették: Minden: Timién, aki öt 
c rá Kor simán felszállt. Biolofeldtül három kitonié- 
Iyire kénytelen volt lcs/.állani, me.-t motorja 
hi vielen megszűnt működni. A leszállásnál Thob-n 
kiesett a gép höl, de sértetlen maradt. A gép piló­
tája n’lkiü hotis-zu utón futott, inig föl fordult és 
e risen megreng."'tódult. 11 imnvcr: Lange, \ ion. 
eiers és Búchlcr előrelathatéian le fognak szerelni 
cs csak Köln hol vesznek uj 1 „1 riszt a révül *.-.en. 
Münster: (Vesztfólia.) Yöllmöller -1 óra 20 perez.- 
kor Bielefeldhöl elindult ( . f> óra 23 pereikor 
Mi.irsterhen leszállt. Lindpaintncr 3 éra 47 peréz­
kor indult >U V-nbőI é« miután útköz! cn előírás 
szirint, III,] n leszállt, 7 óra 1 perezkor
Műn;tcr’> ét." ■ zett.

© Mi okozta a Harséval pet ztulását? lT.nn-
r.nrc-r mindrni jelentés szerint a P.irv.val léghajó 
kr, tv: strófájának r.z okát csak ma dórii ették ki.

Megállapították. hogy a léghajó körül dolgozó mun­
kások a szigorú tilalom daczára pipáztak. A lég­
gömböt egyszerre heves szél-roham lenyomta és 
eközben érintkezésbe jutott az egyik munkás pipá­
jával. A hidrogéngáz, mclylyel a ballon meg volt 
töltve, felrobbant és burkolata azonnal lántjlahcr 
ndt. A léggömbből kicsapó lángnyel vök összesen. 
tizenkét embert sebesitettek map,

0 Megkerült léghajó. Párisi jelentés szerint 
a J űtlandban leszállóit léghajó Lőni til Györgyé, 
aki a párisi acro-klub tagja. Vasárnap szállott, föl 
St. Cloudban s azóta nem jött róla hír. Londell LM 
éves aviatikám, aki már nyolczvansur tett nagy, 
utat léghajón.

Amerikai konyhaművészei
n Gasztronómiai csevegés, —,

Ncwyork, június közepén.
A sütés-főzés a legújabb ideig nem volt erős 

oldala az amerikai szakácsoknak, szakáic-snőknek. 
Nem is csoda. Három rövid évszázad alatt az Ízlés 
finomsága nem fejlődhetett arra a tökéletességre, 
mely a francain konyhaművészetet világhírűvé 
tel le.

Az amerikai bevándorlók kevéssel beérték. 
Rusztikus emberek voltak, akiknek első gondjuk 
volt a vagyongyűjtés. Nem sokat törődtek azzai, 
hegyi mivel töltik meg a gyomrukat. Csak az álla" 
1 ários jólét tette válogatókká a yankee-ket és te" 
remtette meg a specziális amerikai inyenezséget.

Ami ezt illeti, az állag ember töm cg most .sincs 
túlságosan elkényeztetve. A cselédmizéria nagyon 
hiozzájárul, hogy az amerikai ebédlőasztalra leg­
inkább kcnzervekböl, szurrogáíumokból, gyárilag 
készült élejmiczikkc-kből kotyvasztott ételek kerül­
jenek. És ha a kémia szerencsésen eljutott az 
élelmiszereknek pirula-, tabletta" és brikett-alakban 
való gyártásához, az Egyesült-Államok nagyszerű 
piaczai lesznek c gasztronómiai készítményeknek,

A yankee mindenekfölött az édességeket ked­
veli. Minden, ami édes, izük neki. Jellemző, hogy 
még a szájvíznek is émelyítően édes az ize, ugyr 
hogy a a yankee már a reggeli mosdáskor is be" 
édesii a száját. Az első reggelije — az évszak sze­
rint — narancs, szamócza vagy dinnye, amit egy 
egész halom porczukorral hint meg.

A második reggeli már kiad óbb. A férfiak 
berfsteaket, ürübordát, halakat, vegyes felvágottat 
vágnak be, a rők és gyermekek pedig mindenféle 
— részben furcsának látszó -— tojás" és tésztás- 
Mclekkel laknak jól.

De ami azt illeti, a férfiak is inkább nyúlnak 
a habos tortákhoz, almáspitékhez, mint az ünnepi 
pulykasühliöz és a nyalánkságok nyalánksága, az 
icecream — a fagylalt. Télen-nyáron, fiatalok úgy 
nini öregek, gazdagok és szegények szürcsölik az 
icecream-r-t; az icecream lecsillapítja a raknn- 
czálla.n gyermeket; az icecream a boldogság mo­
solyát varázsolja az aggastyán fáradt vonásaira; 
az icecrcanret elfogadják előételnek és csemegé­
nek egyaránt és akárhány nagy lakoma folyamán 
többször is szerepel az egyes fogások közt. És 
hogy az amerikai fogorvosok olyan vlághirüok, két­
ségkívül az iceercamnek is tula.jdcnitható, mert a 
forró leves és a jéghideg fagylalt egymásutánja a 
legépci/b fogak zom állovát is tönkreteszi.

A roastbcefhcz kompét helyett akárhány helyen, 
mézet kínálnak és a csirkét pépr-z. rü édes máriás­
ban tálaljak. Még a burgonyák közt is az úgyneve­
zett édesburgonyát szeretik legjobban. Idegenek 
nem igen bíznál: benne. Olyan, mint a ezukrozott 
gliczerinszappan.

Az édeíísúgek után a saláta minden amerikai­
nak a büszkesége. A b-g-dsö szállodában épen úgy, 
mint a legnyomorultabb ccapszékben c-z a csodás ké. 
szitmény a parádés étel. A természetrajz három 
világa képviselve van az igazi amerikai salálá 
t an. Az alapanyag néhány nagy zöld levél, amine!) 
m m kel! okvMlr-nti! a salátából származni. Ezeket 
leöntik r.éliány cs pp ocscllt I, olajjal s ősszekevo 
rik minden leli A ős lebotelli-n é h-s, savanyu, sój 

krserú, kemény, lágy, folyók my, élvezk.etö és ú 
vezhelellen dolgi.kk».!. Nézzük pé'dftul a. követkéz 
sa'át-rr -z:p*t. Két sa'.á a levél, öt cs - pp olaj, t
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csepp cczct, egy szeld friss praradicsomalma, fél 
szeiet ananász, egy kis csirkemell, néhány szeld 
hónapos retek, néhány szem zöld borsó, néhány 
karolta, egy kávéskanálnyi porczulcor, ugyanannyi 
irősvaj, ugyanannyi csokoládékrém s egy szem 
rumos cseresznye a salátapiramis hegyére.

Az idegen, akinek bugyllerisa nem engedi 
meg, hogy elsőrendű szállodában vagy vendéglő­
ben étkezzék és a ki nem meri gyomrát a közön­
séges yankce'konyhára bízni, legjobban teszi, ha 
valamelyik honi étkezdét keresi föl. Minden nem­
zetnek megvannak a saját vendéglői. így nagy szám­
mal találunk Newyorkban magyar étkezőket is, 
ahol hamisítatlan magyar paprikás csirkét, töltött 
káposztát és turőscsuszát ehetünk.

SZÍNHÁZ ÉSMŰVÉSZET.
A kulisszák világából,

I— Színházi csevegés. —

(A rövidlátó tenor ist a.)
Elköltözött hát a jó öreg Hajós Zsigmond is! 

Éppen stílszerűen, szezon zárás idején távozott arra 
a hosszú szünidőre, amelyből nincs vissza térés. Do 
hiszen ö már régóta szünetelt, s most csak a kény­
telen pihenést piheni ki —■ örökre.

Kevesen emlékeznek’ a Hajós nemes cnckolö- 
a(fására, a behízelgő, meleg hangjára, arra a bel 
oanto-rn, amely ma már jóformán kiveszőben van. 
Akik énekelni hallották, mindenkorra megőrzik az 
élvezett gyönyör emlékét,

A nagy énekművész alakításának hatását csak 
éppen a rövidlátása csökkentette némileg. Hajós 
Zsigmond ugyanig két lépésnyire selátott czvikkor 
nélkül s az még se lett Volna megengedhető, hogy 
például Bőnk-bán csiptetövol az orrán végezzen 
Gertrud iussal.

Rövidlátása nem engedte, hogy hőshöz méltó 
bátorsággal játszszék a amikor Lohengrin, a 
hattyulovag, a csohrnkjából partra lép, nagyon is 
félénken botorkált lo a lépcsőkön. Akárhányszor 
megtörtént, hogy amikor partnerét keblére akarta 
ölelni, helyette egy oldalt álló kardalosnőt zárt a 
karjai közé Még Wilt mamit sem igen látta meg, 
az pedig még a hangjánál is terjedelmesebb volt.

Do nemcsak a testi szeme látott rosszul. Az 
emberek megítélésében1 is rövidlátó volt. Becsületes 
lévén, mindenkit becsületesnek hitt. Barátai ki- 
csalták a pénzét és nem fizették vissza. Nem futott 
prókátorhoz, jó szive nem engedte, hogy erőszakos 
os zk ö nőkhöz föl yarn odjék

A szó teljes értelmében könyörgő it adósainak. 
Némelyiknek megmozdult a jobb érzése. Aki nem 
hajlott a szép szóra, azt a rövidlátó művész futni 
engedte.

(.1 megszüntetett árverés.)
— Hajós Zsigának Benedek Jancsira kellett 

volna a behajtást bízni, mondta Feri öcsém. Eötvös 
Károly ismert adln tusa, amikor ezek a dolgok az 
Abbáziában szóba kerültök

Azután ipy magyarázta a megjegyzését:
Mert Benedek Jancsi, amellett, kegy ékes 

F/rvii parlamenti szónok, érzelmes poéta, pajkos hu­
morista, még keresett prókátor i«. Debree/cr.i iro­
dája messze környéken híres volt métr akkor i< 
amely időkén ez a kié történet játszódott.

Akkoriban, egy szép reggel, la kopogtat:,!; 
hozzá Szárivá;/ Sándor, a „\”;vutav'-ből lett -i 
nász, aki azóta visszatért első szer. Imák .', a s-ár­
nyas kerék múzsájához. A prókátor-poéta-honatya 
még a reggeli álmát, aliulta és csak fél. zeniét nyi 
tóttá vendég-- jöttére,

— Mi szél fűit ide ? dünr.yögte »Alva.
— Barátom, — sóhajtott ■ t tnnfp 

cfc'rh j )vöJc
— Miről van szó ?
— I. hét ne egy árverést kiivhit .. .. . y i.r u

j/iintet tel ni i
— If- :y az iirdö d-c ti" lehelne! Az ös.-z.'g ?
-— Hatvan f >rint és járulékai . Elvállalná 1 
- - Persze, hogy elvállalom. Mi!; • van ! il;iz 

ve az orv! rés ?
— Ma délelőtt tizenegy órára

_________ EGYETÉRTÉS_______
— Tyüli! Kutyafékom ... És to most jössz, 

hozzám ?
; •— Ugy-e hogy nem lehet! Tudtam én azt . , ,

— Nana! Amit mondtam, azt állom is. Eredj 
szépen a próbára, aztán gyere vissza. A többi az én 
dolgom.

Szacsvay szót fogadott. Amikor három éra 
múlva újra megjelent az irodában, Benedek Jancsi 
már a hitelező nyugtájával é-s a zárfeloldó végzős­
sel várta. A színész boldogan borult megindítója 
keblére.

— To egy csodatevő isten vagy! szavalta lel­
kesülten. Mondd, hogyan csináltad ezt l

— Pajtás, ez az én titkom [
— Mindegy! Fogadd forró köszönctemet. Most 

megyek és olyan reklámot csapok neked, hogy egy 
hét múlva már minden kollégám a kliensed lesz__

Benedek arcka clkomolyodott. Ünnepélyes 
hangon mondta:

— Csak ezt ne tedd. Honorárium fejében csak 
arra kérlek, hogy erről az árveréshistóriáról úgy 
hallgass, mint a potyka.

Perl öcsém e szavakkal fejezte bo elbeszélését:
— Szacsvay Sándor még most is töri a fejét 

a Eienedek Jancsi titkán, ami pedig egyszerűen 
abból áll, hogy a magáéból fizette ki kliensa tar­
tozását.

(Ä megtért.)
Ahányszor egy ilyen Szacsrdi/-fcle volt szí­

nészről hallok, mindig azon tűnődöm: kiclégiti-o a 
csendes polgári foglalkozás? Nem vágyódik-e a ba­
ilor termő forrró deszkákra vissza í

E „volt színészek“ közé tartozik Báthonyi 
Ákos is. A hóditó Danilú! A daliás Hajdúk had­
nagya! Aki népszerűsége zeni;jón fordított hátat a 
színpadnak, megnősült és visszavonult Ugocsába, 
hogy az ősi birtokon gazdálkodjék.

E napokban jelent meg a lapokban egy felszó­
lítás, amelyben Báthonyi Ákos fölkéri az egykori 
érettségiző társait, hogy az évforduló ünneplése 
ügyében írjanak neki Xagyszöllősre. Ez teszi szere­
tetreméltó alakját futólag aktuálissá.

— Kiclégiti-o a gazdálkodás? Nem vágyódik-e 
a színpadra vissza?

Ezekre n kérdésekre felelte Báthonyi a követ­
kezőket :

— Elég volt húsz1 esztendeig a nagyközönséget 
szolgálnom. M st már a családomnak élek cscev 
(.'esen, nyugodtan, boldogan. Egy szóval: meg!ér 
írni az : nyafóic.-Aá?, nem be, mer! azt még távol 
szeretném tudni.

(A2 igazgató jókívánsága.)
Amikor Ar-rl Ilona, a Nemzeti Színház fia­

tal és ki tikié* mü’.’csznőjo Csathó Kálmán rendező­
nek mondta ki a boldogító „igen1, szót, r. sok gra­
tuláló közt igazgatója, Tóth Imre is át érzett szép 
szavakban fejezte ki jókiván-:ágait.

Semmit s' fel Ítélt ki mindabból, amit ilyen­
kor, az eltár előtt álló, fiatal menyecskének kívánni 
szokás. Sut egy gyei még meg •?. toldotta:

— . . . Es mindezeken Livii!-, sok hátas, jó 
szerepet is kívánok.

A művésznő mosolyogva incite a cliroklo 
iának:

— Ezzel a kívánsággal nem is kell az Úris­
tent fárasztani. Ennvk teljesítésé! magas is elvál­
lalhatja direktor ur.

(Magyar világ Hamburgban.)
A vakácziúzó sLÍnősz.k c-cyii: raja eljutott 

Horni ural a. Tun:;;!ák jü: t1:1.■ ■ í és Pannán Fovcne-z. 
valamint- szép--b-, sződ.c felesége, Kaspor Giziké, 
már a pályaudvaron várták, s napokon át, páratlan 
u’.ir. idd-.'zál;-al kalauzollak őket a hatalmas nőmet 
kére.;'. - köm emporium minden látnivalóin végig.

Volt bámulás: Márkus László rendezői szeme 
t kikötő mozgalmas képét, ta í.dmányoz.t.a: Hajh' 
Pepi a t.< !.|V!i» embertípust figyelte meg; Kürti;;i 
Gyurkát pedig a ÍTagvnlx’ek úVatk1 rtié-lxil nem 
!’■! í te!t elv I- rolni,

P‘ r . e ! síié. - .an is jár! ,k A tő! .Lek kői, 
pr. mi;'len is volt ré r.iik. A "Neues (./perellen 
Theater! n Busier 1, dvos z' né iá ope rét tejéit n 

.1 lire1 n v v Zweiío‘ ezimiit látták, nagyon u> 
előadási un.
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Közönség junius végén Hamburgban sinca. 

így hát úgyszólván a magyaroknak játszották —• 
a magyarok. Mert a szereplők között ;? három 
magyar volt: Btízmán Ferencz, Horst Emmy a fess 
Bzubrett és Bányászná a iiompás humora komika.

Hogy azonkívül még mi minden széppel, jóval 
árasztották el n hamburgi magyarok, sok lenne 
elmondani, de kiviláglik Márkus Laczi eme íut,- 
BÓhajtásábé)]:

— Hiába! Hamburg a logvendógszeretöbb ina. 
gyár városi

(Az irodalmi adósság.)
Á Zsilinszlcy-íluk váratlan fölmentése orszá­

gos szenzácziója volt a múlt napoknak. Mindenki 
gratulált Kenedi Gézának, aki geniális magatar­
tásával, fényes védőbeszédével általános elisme­
rést vívott ki. A képviselő-kollégák tömegtiyai cso­
portosultak körülötte. Kenedi nem győzte a keze­
ket szorongatni, a szép szavakat megköszönni, a 
sok kérdésre felelni ég a kifogásokat megezáfolui-

Mert hát akárhányan igy gratuláltak:
•— Gyönyörű volt, de . . » a verdikttel nem 

értek egyet!
Kozma Andor pedig igy:
— Nagyon is jól sikerült... És ez a hiba, liogy 

minden védelmed nagyon is jól sikerül 1
No de engemet Kenediben, úgy mint minden­

kiben, nem az érdekel, milyen ügyvéd, milyen: 
debatter, milyen filozófus... hanem azt fürt eszem, 
hogy az az ember, aki a szépirodalom minden me-;- 
gyéjén maradandót alkot, miért idegenkednék csak 
éppen a színészettel szemben ?

Addig fürkésztem, kutattam, kíváncsiskodtam, 
írig rá nem jöttem, hegy bizony az ő lelke előtt is 
kiépült már jő egy pár színdarab s hogy csak a 
sokoldalú mindennapi munka háta-áltatta azok vég­
leges kidolgozásában.

Kezdő iró korában Vercingctorix gall vezér, 
aki fellázadt Julius Caesar ellen, izgatta a fantá­
ziáját. A barbár és a római világnézlct összeütkö­
zését akarta szembeállítani. Minthogy azonban 
mindent nagyon is alaposan végez, addig tanul­
mányozta az ó-kort, a helyi viszonyokat, mig egé­
szen beleélte magát a rómaiak" levegőjébe, miliő­
jébe, do a jelenkorban nem maradt ideje az Írásra,

Egy másik darabja társadalmi színműnek ké­
szült. Egv magyar ifjú lett volna a hőse, aki Ame­
rikában hozzászokott a nagyarányú szocziális, ipari, 
gazdasági és egyéb alkotásokhoz s visszatérve re­
form-eszmékkel van eltelve , . . ele beleütközik a 
hazai kicsinyes, szükkerctü, maradi felfogásokba s 
természetesen elbukik. Ez a nagyon hálás tárgy is 
még várja a feldolgozást.

„Keresztelő Szent János“ alakja is nagyon ér­
dekli Kcncdif. Úgy találja, hogy se Wilde, so Su­
dermann, sem a többiek akik vele foglalkoztak, nem 
értették meg sem Keresztelő Jánost, se Balomét, 
so Ileród.iást.

— Szeretném megírni — mondta Kenedi — 
úgy, amint elképzeltem.

A negyedik darabtárgy a magyar történelemből 
van kiszakítva és a Csák Máté tragédiáját foglalja 
magában.

— IIa a többit nem is. de ezt az egyet min­
denesetre megírom. Csak lenne egyszer három hó­
napi ráérő idő.

Hát ha máskép nem. csak azért is adj.mak 
nyári voknezivt a képviselőknek, hogy Kandi mog- 
irha=sa valamelyik darabját, A nemző*nek minden 
bizonynyal több haszna lenne abból, mintha a véd­
erő tör vé ny *• ' m'eszavaznák.

Egy lát csöves ur.

V > no újra fellép. Rómáról jelentik ne­
künk : A ir-rnale d‘Ii;,lla‘‘ egy munkaiársa fel­
keresi e ( V.ruzot. A világai; ii tcuorisl a elmondta, 
h ;'v fvb.-\ óg\a V, áii Milánóién i először 
• "in;.sóra 1' i > n i. Gór haja eddig fél millió lírájába 
k' i’ült, mert ennyit, ve- 1 1 ‘ a be nem tartott szer­
ződ ' ; !; révén elmaradt fellépti dijaid an. A hlr- 
lapi ró pp ./kérdezte, 1. rv hogyan d az a k árt ári- 
lé-i ]■ r. atnelj A cg;r r il: "ói 1 ■ <C ■ ’n;u áílitólag 
megszegett házassá"i ígéret miatt ellene indított.



— 12.000 frankot adtam neki — felelte Ca­
ruso — s ezentúl nem vagyok hajlandó akár egy 
fit.yinget is fizetni.

(*) Uj színigazgatók. Az Országos Színész* 
egyesület ma délután Ditrói Mór elnöklete alatt 
tartott tanácsülésében a következő igazgatóknak 
adott színházi engedélyt: Mariliázy Miklósnak a 
szatmári szinikerülctet, Füredi Bélának a pécsit, 
Szcndrei Mihálynak az aradit, Bolgár Iíárolynak 
a pozsonyit és Szalkay Lajosnak a székesfehér­
várit. Az ülésen ezenkívül több folyó ügyet in­
téztek cl.

lé_____________________ __

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Háztartás. Tizenkét év líosszu idő: ennyi 

óta szolgálja a magyar háziasszonyokat a „Háztar­
tás.“ Generációkat nevelt, háziasságra, praktikus 
házvezetésre és mindenkor Ilii tanácsadója, támo­
gatója volt a magyar háziasszonynak. Ötven rova­
tában csak hasznos, tanulságos dolog van, de van 
szórakoztató és mulattató is. A divat, kézimunka, 
konyha, befőzés, gazdaság, baromfi, szőlészet, mé­
hészet, ha szón s tudnivaló, lakás, gyermek, egészség, 
szépségrovatokat Urainé H ent aller Lilly szerkesz­
tésében a legkiválóbb szakértők vezetik. A lap évi 
előfizetési ára mindössze 12 korona. Államhivatal­
nokok, jegyzők, lelkészek, tanitók 8 koronáért kap­
ják. Ingyenes mutatványszámot szívesen küld a ki- 
adóhivatal (Budapest, VII., Thököly-ut 162.)

FŐVÁROS,
A főváros kórházai.

Budapest, junius 27.
A főváros közegészségügyi bizottsága ma fog­

lalkozott a kórházi ügyek kérdésével s az ügyosztály 
elő terjesztéséhez egyhangúlag hozzájárult. Miut 
mindig, úgy ma is hangzott el néhány ellenvéle­
mény, de ezek' a felszólalások inkább mellékkérdé­
sekre szorítkoztak, mint az általános programúira.

A bizottság, amelyben V aszilievits János elnö­
költ, mindenekelőtt letárgyalta a napirend jelen­
téktelenebb pontjait, amelyek során hozzájárult 
ahoz, hogy a János-szanatórium r.-t.-nak és dr. 
Révész Margitnak egy-ogy szanatórium felállítását 
czélzó kérelmét pártoló vélemónynyel terjeszszék a 
belügyminiszterhez. Ugyanilyen vélemónynyel ter­
jesztik fel a Gondviselés ápolónőket képző egyesü­
letnek kérvényét is egy kórház alakítása ügyében 
és a Schwartzer-szanatórium kérelmét egy házi 
Fyógytár felállítása iránt. Ez utóbbi ellen ugyan 
Filó János állást foglalt, mert a kérelem teljesítésé­
ben egy azon a vidéken levő gyógyszertár cxiszten- 
cziáját látta veszélyeztetve, do a bizottság az ügy­
osztály javaslatát fogadta el. A Rókus-kónháznál 
két segédopvoei állás szervezése vált szükségessé. A 
bizottság a szervezés mellett foglalt állást.

Ezután a napirend leglényegesebb pontjának, 
a X. ügyosztály által előterjesztett kórházpro" 
grammnak a tárgyalására tértek át. Dr. Mviseli 
Vilmos főleg azt kifogásolta, hogy a már úgyis 
messze fekvő kórházakat még külsőbb perifériákra 
szándékoznak kivinni. Azt indítványozta, hogy a 
régi loverecnytércn építsenek kórházat. A kérdés­
hez. többen hozzászólottak s többnyire elfogadták az 
Ügyosztály előterjesztését. Dr. Itoross Ernő szintén 
elfogadja az előterjesztést s rámutat arra az ano­
máliára, amely ma az úgynevezett kórházi kiliöc- 
szo-bák körül fennáll. Ennek a rendszernek köszön­
hető, hogy mig a kórtermekben a beteg;t elhelyezni 
nem tudják, addig a különszobák a jól fizető be­
tegeknek rendelkezésére állanak. Ez pclig a kórház 
szellemével ellentétben áll. Nem külön szo­
bákra, hanem inkább izoláló-szobákra van szük­
ség a kórházakban. — Dr. Gerber Béla azt in­
dítványozta, hogy az elmebeteg-osztály kérdését 
kapcsolják ki az előterjesztésből s utasítsák az, 
ügyosztályt, hogy az ilyen betegek elhelyezésére 
más alkalmas helyet keressen. — Dr. Dumilrcanu 
Ágoston pártolja azt az eszmét, hogy a gyógyítha­
tatlan betegek részére külön kórházat építsenek, 
viszont kevesli, hegy az elmebeteg-osztályt az elő­
terjeszt és csak 200 ágyra tervezi. Legalább 400 
ágyra volna szükség. — Dr. Ludvik Endre rövid 
felszólalása után Antal Gyula tanácsos reflektált 
n felszólalásokra és kiemelte, hogy az előterjesztés 
n mai tarthatatlan korházi viszonyokon óhajt sc-i- 
teni és kérte annak elfogadását. Vaszilievits János 
alpolgármester felszólalása után a bizottság egy­
hangúlag hozzájárult az ügyosztály clötcrjeszté-

)( A főváros szemete. Ismertettük mar a ta­
nács clótexjeeztését a szemét kérdés megoldása táv- 
gyében. A tanácsi élőt erjesztéssel tudvalevőleg m 
kiküldött vegyes bizottság is foglalkozott és elve­
tette a tanácsnak azt a javaslatát, hogy a főváros 
a Csery-felo részvénytársasággal társas viszonyba 
lepjen, A tanacs utóbb teljességgel magáévá tette 
a vegyes bizottság javaslatát és a holnapi közgyűlés 
u vegyes bizottsági javaslat fölött fog dönteni. Ma 
egy füzetet kaptunk, mely a szemétoltávolitás bér­
cesével foglalkozik cs Fodor István udvari taná­
csost. a törvényhatósági bizottság tagját vallja 
szerzőjének. Fodor István e füzetben vehemensen 
száll síkra a szemétégetés mellett és konkrét té­
nyek felsorolásával ezáfol rá a tanácsi előterjesz­
tésben foglaltakra. A közlekedési ügyosztály ugyan­
is arra az álláspontra helyezkedett, hogy a szemét- 
égetést ezidőszerint nálunk kivihetetlennek tartja 
és ezt az álláspontot a vegyes bizottság is magáévá 
telte. Fodor István azzal vádolja az ügyosztályt, 
hogy állitásai minden alapot nélkülöznek, jelen­
tései tudatosan elferdítettek, a valódi tényállást 
tudatosan elhallgatja és mindezt csak azért teszi, 
hogy szabad teret nyerjen kedvcncz ideájának. — 
a Cs'ery-féle részvénytársasággal kötendő szmé- 
dcsnek — a megvalósítására.

Bar a Cséryékkcl való szerződés -- a vegye» 
bizottság álláspontja után — úgyszólván teljesség­
gel kútba esett, mégis úgy véljük, hogy sem a pol­
gármesternek, sem a közgyűlésnek Fodor István 
konkrét és súlyos vádjai fölött napirendre térniük 
nem lehet és nem szabad. A vádló ebben az esetben 
egy kiváló közéleti férfiú, a vádolt pedig a váróéi 
közigazgatásnak egyik számottevő tényezője, Az 
ügy feltétlenül tisztázandó, mert ai ügyosztály 
rí cm engedhet egy súlyos vádat magán száradni. 
Az ügyosztály feleljen. Fodor. István pedig bi­
zonyítson.

)( Nem lesznek számozott poharak. Az Üveg­
es Porczellánkercskedök és Üvegesek Országos 
Egyesületének, a szállodások, vendéglősök és korci- 
márosok ipartársulatának, a budapesti kávé 'ok ipar- 
társulatának egyesített küldöttsége jelent meg ma 
délben tóvárosi Fischer Emilnek vezetésével gróf 
Rkucn-Hédetváry Károly miniszterelnöknél. A 
küldöttség azt kérte, hogy a miniszter azt az ápri­
lis hónapban a napilapokban ismertetett rendeletit, 
mely a kávésokat cs vendéglősöket a használt po­
harak megszámozására kötelezte volna, helyezze 
hatályon kivit!, egyrészt, mivel az üveg és porczek 
Ián a legteljesebben tisztítható és tisztán tartható, 
másrészt. mivel nagyobb vállalatoknál a számozás 
kcTcsztülvehetetlen is volna- Gróf Khuen-Hédei- 
vary Károly miniszterelnök azt válaszolta a kül­
döttségnek, hogy az állítólagos rendeletről való 
ujfé.gközlemények tévedésen alapulnak. A belügy­
minisztérium ilyen értelmű rendeletét egyáltalán 
nem aaott ki. legfolebb arról lehet szó, hogy va­
laki magánszorgalomból előkészítette azt, de a mi­
nisztérium hivatalosan egyáltalán nem is foglal­
kozott az ügy gyei.

)( Munkás jegyek a városi villamosvasút on. Á 
Budapesti Villamos Városi Vasútnál julius 1-é-i 
lép életbe az egységes reggeli tarifa, vagyis hét­
köznapokon a forgalom megindulásától kezdve 
reggeli hét óráig bezárólag csakis 12 filléres me­
netjegyeket adnak ki. Ezek a jegyek mint vonal- 
jegyek megszakítás nélkül az illető vonal végállo­
másáig, - a t szál Jó jegy n ek kezelve pedig a városi 
vasút hálózatának bármelyik végállomásáig —— tör­
ténő utazásra jogosítanak a jegy váltásának idő­
pontjától számítolt egy órán belül.

)( Felemelik a kutyaa-lót. A főváros uj eb­
tartási szabályrendeletet készített, amely egyrészt 
az ebtartásra vonatkozólag szigorúbb rendszabá­
lyokat léptet életbe, másrészt az. adót is föl­
emel i. A tanács az uj szabály rendelet-tervezetet 
áttette az tlöl.iárókhoz véleményadás végett. Az 
elöljárók értekezlete Ilanvai Sándor elnöklésével 
tegnap tárgyalta a javaslatot és a közegészség 
érdekében behozandó uj intézkedéseket helyeselt i, 
valamint az ebadó felemelésének tervéhez, is 
hozzájárult. Az adót a belső területeken 20 
koronáról 40 koronára, a külső részeken pedig 2 
koronáról 5 koronára fogják fölemelni, Az ehadó 
alól azonban bizonyos kivételek lesznek. Így nem 
vetnek ki adót, az udvnrtartáshz tartozó, a kül­
földi képviselők birtokán levő, a tanulmányi és 
kísérleti cz.clokra használt, az állatvédő egyesület 
által gondozásba vett, a katonaság, csciidőrség 
és rendőrség szolgálatában, valamint a mezőőri’ 
erdööri és fővárosi üzemeknél levő és végül a ki-
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állításokra Budapestre küldött kutyákra. E ki­
vételekhez az elöljárók is hozzájárultak. Nem 
pártolják azoiibnn azt a tervet, hogy aki több ku­
tyát tart, annak ebeit fokozatos adó alá vessék. 
Az uj szabályrendelet 1913. január 1-éu ióp 
éleibe.

)( Központi szegényiigyi nyilvántartó. A sze­
gények segélyezéso körül felmerült eokfólo vissza­
élés ellen Almádi/ Géza tanácsos, a közjótékonysági 
ügyosztály vezetője, tervezetet dolgozott ki a köz­
ponti íszegényiigyi nyilvántartóról. Javasolja a ter­
vezetben a fővárosnak, hogy állítson fel egy ilyen 
központi nyilvántartót, amelynek czőlja ez volna, 
hegy állandóan ellenőrizze, mennyi segítsége» kap­
nak óvónk int a főváros hatóságaitól ós egyesül otci' 
tol a főváros szegényei. Ez alapon a főváros Meg­
felelő és eredményes ezegjényiigyi Intézkedéseivé!, 
tehetne. Eszel a kérdéssel tegnap a kerületi elöl­
járók értekezlete is foglalkozott. Az értekezlet 
hozzájárult a tervhez és a java síréhoz, de annak a 
véleménynek adott kifejezést, hogy az uj nyilván­
tartó mennyi munkát ró a kerületi elöljáróságokra, 
hogy o munkatöbblet elvégzéséire uj munkaerőket 
kell majd az elöljáróságoknál alkalmazni.

)( A Belváros szabályozása. Belvárosi ház­
tulajdonosok — a Kossuth Lajos utcza, Múzeum­
kor ut, Kecskeméti- cs Egyetem-utezák által hatá­
rolt négyszög tulajdonosai — érdekeltség: szövetsé­

get lótesitettek abból a czélból, hogy a belvárosi 
uj építkezések liarminczéves adókedvezményét a 
magul: és a köz javára kihasználják. Abból indul"1 
nak ki, hogy a Belváros lakái-iinaégén csak ugv se­
gíthetnek, ha a régi házakat lebontják es helyébe 
legalább ötemeletes bérházakat épitenvk. Budapest 
köyépitési szabályrendelete azonban a négy emelet­
nél nagyobb bérházak építését tiltja ós most az 
érdekeltség — melynek ólén dr. Páyer Imre ügy­
véd, Bulges József udvari tanácsos ás Sekunda V", 
József /rynroK allanak — Bárczy István polgármes­
terné! fog tisztelegni, hogy ct eszmójülrnvk meg­
nyerjék.

)( A zárszámadások. A főváros zárszámadási 
bizottsága ma délelőtt dr. Bódy Tivadar tanácsos 
elnöklósóvcl ülést tartott. Előadó dr. Márkus 
Jenő tanácsjegyző volt. A bizottság a zárszámadá­
sokból kitünőícg az 1910. évi felesleget 5,671.108 
korona 44 fillérben állapította meg cs úgy határo- 

hogy ezt az összeget a következőkép osztja 
fel: 2,500.000 koronát a központi pénztár számára 
kezelési készletként, 2,000.000 koronát útburkolá­
sokra, 800.000 koronát nyílt élelmi piaezokra és 
571.10S korona 44 fillért, pedig az 1912. évi költ­
ségvetés többszükségletére, első sorban pedig újabb 
beruházásokra fordít.

)( A fizetésrendezés. A közgyűlés által a fizet* 
tésrendezcsi javaslatok letárgyalására kiküldött 
vegyes bizottság ma délelőtt folytatta tanácsko­
zásait. A bizottság a fizetésrendezés részleteit tár­
gyalta, do legközelebb folytatja tárgyalásait, a 
melyeket még ma sem fejezett he.

)( A tej razzia eredménye. Megírtuk már. Hogy 
a közélelmezési ügyosztály e hónap elején tejrnz- 
ziát tartott a főváros pályaudvarain, hogy a vi­
dékről a fővárosba száll!tolt tej minőségéről 
meggyőződjék. Az ügyosztály közegei az aznapon 
érkezett összes tejmintákat megvisgálták és a 
gyanúsnak talált te.iböl mintákat vettek. Ezeket 
a mintákat a székesfőváros vegyészeti intézete 
vizsgálat alá vette. A szakvizsgálat, amely most 
fejeződött be, a gyanúsnak talált tej 18 száza­
lékát, találta hamisnak. A hamisítás részben le­
fölözésből, részben pedig néhány százalék vízzel 
való keverésből eredt. Minthogy pedig Budapes­
ten tiszta, hnmisitt at lan tejet egyáltalán alig 
kapni, n vizsgálat eredménye azt a szomorú bi­
zonyságot, is szolgáltatja, hogy a tejhamisitások 
nem a vidéken, hanem itt, Budapesten történnek.

)(] Indítvány az áru bizonyítványokról. IL-rz. 
Lajos bizottsági tag. a főváros szerdai közgyii- 
les-n indítványt terjeszt elő az árubizonyitvá- 
nyokról. Indítványozza, hogy a nyersterményekre 
az egyes országok által előirt szövegű bizonyít­
ványok használtassanak, miután pedig o bizo. 
r.yitványok eddigi diyai különösen a kisebb menv- 
r.viségii áruknál az árut nagyon megdrágítják, 
kori, hogy a bizonyítványok díjmentessé; tétesse­
nek. Ifa c (iijak elengedése a főváros háztartását 
érzékenyen érintené, úgy a díjtételek revízióját 
kéri azzal, hogy a fizetendő dijak 101 kilónál kez­
dődjenek.

)( Kövezés! munkák. A VI., Kmetty-utezának- 
a Sz.iv- és Ba.izn-utezák között levő szakaszában a 
kocsiulnt aszfaltozni kívánják. A mérnöki hii.i- 

1 ni erre vonatkozólag bemutatta a terveket a ta­
nácsnak, amelyekhez az. hozzájárult. A munkála­
tok összes költsége 20.605 koronát tesz ki. —< 
Ugyancsak a Y1L, Thököly-utnnk a Mexikói- éi 
línjlsár-utak közötti szakaszán a makndamburko. 
latu kceriutat kőburkolattal látják cl. A mérnöki
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hivatal azt javasolta, hogy a makadamburkulatct 
bazalt kiskcjvcl helyettesítsék. A küz.épitési bi­
zottság azonban éhez a tervhez nem járult hozzá 
és a kiskőburkolat helyett a háromnegyedes ba­
zalt kő mellett foglalt állást. A tanács a kiiz- 
ópitcsi bizottság javaslatával szemben a mérnöki 
hivatni állal készített tervet fogadta cl a kivi­
telre, ami 13-1.176 korona költséget igényel.

)( A kenyérgyár bővítése. A kenyérgyár évi 
zárás z-úmedásának közlése alkalmával irtunk arról, 
hogy a gyár a mai berendezés mellett aligha tud 
az egyre_ fokozódó igényeknek megfelelni ón kihö" 
vitéso feltétlenül szükséges, A kibővítés első rész­
letével már a szerdai közgyűlés 1 cg foglalkozni. 
A kenyérgyári bizottság nevében f'olkusliázy Lajos 
tanácsos és Vájná Ede fogalmazó javaslatot tei" 
]osztottuk elő és a kenyérgyár kibővítésének cz.il- 
jára összesen 17-1.000 koronát kérnek. A tanács ■?, 
pártolja a javaslatot, amelynek az elfogadása biz­
tos. Érdekes a javaslatban az a kikötés, h ,gy az 
uj beruházással járó terheket a gyári bevétel!xd
fedezik.

)( Megjutalmazott tanító. A tanács a közok­
tatásügyi osztály vezetőjének előterjesztésére a Xle- 
dermayer Xavér Feroncz’félo iskolai alapítvány­
nak a folyó évro rendelkezésre álló 126 korona ka­
matát a II., Margit-köruti elemi iskolánál működő 
.1lajosi Kálmán tanítónak adományozta.

)( üsztöndijadomáuyozás. A Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank a felső kereskedelmi iskolai 
tanulók részére 20.000 koronás alapítványt tett, 
amelyből az 1910—11. iskolai évro S00 korona ka­
mat áll a főváros rendelkezésére. Ebből az összeg­
ből a tanács a 200 koronás ösztöndíjakat a követ­
kező tanulóknak adományozta: Wolfram József, a 
IT. kér. felső kereskedelmi iskola, Pekarck Endre, 
a IX leér. felső kereskedelmi iskola, Vaymann Ká­
roly, a VI. kér. felső kereskedelmi isKola cs Vei es 
Gyula, a IV. kér. felső kereskedelmi iskola tanu­
lójának.
, — ................ ..................................... ....... . -

TAN ÜGY.
— Egy tanító ünneplése. Szép ünnepséget 

rendezett a pesti izr. hitközség elemi és polgári 
fiúiskola igazgatósága, abból az alkalomból, hogy 
Hajnal Jakab, az iskola előnyösen ismert tanitóju, 
negyven évi sikeres pedagógiai munkásság után. 
nyugalomba vonult. Ebből az alkalomból az iskola 
tanitó-tesliilcto az évzáró-ünnepély keretében lélek­
emelő ünneplésben részesítette a derék tanfvríiut. 
Az iskola egész ifjúsága és számos vendég jelent 
meg az ünnepen. Stern Ábrahám igazgató lelkes 
szavakkal ünnepelte Hajnalt, mint az iskola ki­
váló nevelőjét és tanítóját. Dr. Munkácsi Bernét 
hitközségi tanfelügyelő a hitközség elismerését fe­
jezte ki szép beszédben. Dr. Graver Vilmos elül járó 
méltató szavai után Wcisz Miksa, az ünnepelt volt 
tanítványa és utóda ismertette öt, mint kiváló 
pedagógust. Hétfőn kedélyes társasvacsorán bú­
csúztak tőle kar társai és úgy öt, mint jelenlevő 
családját szívélyes fclköszöntökkel ünnepelték.

= Alapítványi helyek siketnémák részére. A 
61. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a siket- 
némák váczi orsz. intézeténél megüresedett orsz. 
alapítványi lu-iyct Rom-Varga Jakab, a báró Rád 
Imrc-féio alapítványi helyet Balázs András, az Al- 
mássy Almay-féle alapítványi helyet Scihwarz T.a- 
jos. a Wcisz Francziska-féle alapítványi helyet 
ideiglenesen Stiegel már János, a három budapesti 
alapítványi hely közül egyet. Csintalan I-lemer. a 
Wenokhcim Krisztina-félo alapítványi helyet la­
uer József, a Zsolnay Dávid-Lle alapit!anyi h - 
Ivet ideiglenesen Ernvei Margit, a hont: ..Maria“- 
féle alapítványi helyet ideiglenesen Omika Anna, 
siketnéma növendékeknek adományozta. Mcgen- 
ge-dto továbbá, hogy Schütz Margit, Alcxay -darin, 
Telek" Jolán. Nagy Ernő, B’é-y János, Silber Sa­
lamon. Izrael Lajos, Mersch György, K< zma Imre. 
Gábovies Amália, (íuhányi István, Ruha Pál, A'*, 
vúk Ferenez, Speck János r« Ivoplanyi Erze "I -t 
évi segély],vei, Wurst Jolán pedig önköltséges be­
járó növendéki minőségben fölvétessenek.

Nyilttér»
B rovatban fcBzIimo'sírt nem valltu' fels’issígít a aiarVoaatSaí«.

Szeretem a tavaszt és az enyhe szellőt
do sajnos oly kevéssé vagyok megedzvo, hogy 
alig merők esto szabadba kimenni, notnlmgy 
leülni mornék. Vey V Akkor ön bizonyosan 
nőin prúhiUt még l'áy-fclo valódi sodrai ás- 
ványp,'isztill.it szedni. Ha liaszn dói fórja, alig 
kell tarlania a m<,g,,:V •• ve.- ■ -d -lm •t"'. Ve- 
gyen egy dobozzal t kor. 2 > HiiiTTt, bármely 
a szakmába v.i ó üzletben. D.» k-iv határú- 

zottnn Kiiy valódi so lenijét.
rOköpvisRlrt Mavvaror-z.lgr i r, .Vio-sriAui- W T 1 fliinu -r“, 
cs. vs kir. tvlv. sz.tllilú, Won IS 1, ' oov j Kcng.vosü 17.

KOZIEÄZGÄTÄS,
A járványok vármegyéje. Szabó Sándor, Múr­

in áros vármegye alispánja, most adta ki hivatalos 
jelentését, a megyei közigazgatás 1010 október 
1-től 1011 február végéig lezajlott munkásságáról. 
Az alispánt jelentés a nagymérvű vürhenyjárvuuy- 
ról a következőkben számol be: A vürheny minden 
évben fel szokta keresni kisebb-nagyobb terjede­
lemben vármegyénk községeit. ’Az 1910—11-ilki 
tél folyamán azonban sok év óta nem tapasztalt- 
gyorsasággal lepte cl a községeket. Előbb Alsó- 
szinevér, Téeső és Visk, majd Kőrösmező, Már- 
marossziget, Felsővisó, Borsa és a sugatagi járás- 
községeit, valamint a szigeti járás Mármarosszi- 
get körül fekvő községeiben lépett fel. Hat hónap 
alatt 780 megbetegedés cs 100 haláleset jutott a 
hatóság tudomására.

Kőszeg város törpe kölcsöne. Kőszeg város 
képviselő testületé még ez év márczius 3-án tar­
tott ülésén elhatározta, hogy a Sopron—kőszegi 
helyiérdekű vasút építésére törzsrészvények el­
lenében 20 ezer korona hozzájárulás fedezésére a 
kőszegi takarékpénztártól 20 ezer koronás 10 év 
alatt félévi egyenlő részletekben visszafizetendő 
kölcsönt vesz fel 5 és fél százalékos kamat mel­
lett. A kereskedőiül! miniszter tegnap leiratban 
közölte a vármegyével, hogy a pénzügyminiszter­
rel egyetértőn a 1: ép viselő testül e t határozatát jó­
váhagyja.

Szigorú tanfolyami vizsgálat. A szombathelyi
közigazgatási tanfolyam vizsgálatai , június 20— 
24-ig tartattak. Herbst Géza alispán1 vasárnap dél­
előtt hirdette ki az eredményt, amiből kiderül, hogy 
öl tanuló közül 10 bukott meg, vagyis minden 
ötödik.

EGYESÜLETEK.
(—) A szláv újságírók julius 10. és 1-1- között 

tartják Bclgrádban X. kongresszusukat. A kon­
gresszus elnöke Uoletschek József, a szláv újság­
írók uniójának az elnöke. A kongresszus pro- 
grammján a következő érdekesebb előadások szere­
pelnek: I)r. Skcrlils János (Belgrádi a szerb új­
ságírás történetét ismerteti 1791-től kezdödőleg. 
Lakatos (Zágráb) a horváti újságírás történetére 
vet visszapillantást. Osiaschcvszky-Garanski a 
lengyel hírlapit ás fejlődéséről számol lm. Payeff 
(Szófia) a gazdasági kérdésekben a szláv újság­
írókra háruló feladatokról szól. Jovanovits (Bel­
grádi előadásának ezime: A szláv újságírás mint 
békeszerző. Ivanils (Belgrad) a szláv távirati ügy­
nökség tervezetét ismerteti. Kanta Adolf (Prága) 
egyes szakkérdéseket tesz szóvá. A kongresszusra 
körülbelül 400 hírlapírót várnak Oroszországból. 
Lengyelországból, Csehországból, Bulgáriából, Szer­
biából, Horvátországból, lvrajnából stb. A szövet­
ségben összesen 11 szláv újságíró-egyesület van és 
a kongresszussal kapcsolatban tartja X-ik nagy­
gyűlését. A kongresszus első napján nyitjáik meg 
a szláv sajtókiállitűst. A programmon még nagyobb 
ünnepségek bankettek, kirándulások az Aldttnánt 
stb. szerepelnek.

(-) A Magyarországi Munkások Rokkant- és 
Ny ugdi jegy let ének központi választmánya tegnap 
tartotta rendes havi ülését. A jelen és szerint az 
egylet 1156 rokkant tagot részesített állandóan 
h lO-töl 13.09 ketonéiig terjedő lu-ti scginégségkcii, 
31 <8 árvának ád neveltetési járulékot és számos öz­
vegyet, részesít eV vé'k ie! Vitád.cn : segélyekre 1003 
óla egymil!ióhároms ázötvo-nz'r koronát fizetőit 
ki. Legutóbb Veszprém vármegye lépett az egyletbe 
200 koronával alapító-tagul. Az egylet vezetősége 
tudatja a ingókkal, hogy a József-uteza 23. szára 
alatt levő központi irodáiban julius 1 -töl kezdve 
htéküznnpokon reggel 8-tól d. u. 3 óráig, hl;fői 
napokon reue, 1 * tél egyfolytában esto 8-ig, vasár­
nap és ünnepnapon d. e. ö—12 óráig tartanak la­
va' ales órákat.

(—) A Lipótvárosi Kaszinó telekvásárlása. A
Budapesti Lipótvárosi Kaszinó július hó 12 én, 
„érd úti deli 12 érakor saját helyiségében (V.. N ét - 

iior-ut." '-i 10.) rendkívüli közgyűlést, tart. melynek 
egyedüli tárgya a Városligeti fasor 36. és 38. számú 
ingatlanok ír 'gvél'de.

(--) A Magvarerszág i Tót Kő/mii velődé«!
Társul:it c hó 22 -én tartói ta évi rendes k'iizgyiilé -
ét a- M •tr. ar Tud'ármány es .Akadémia < Invki tin iá s-
t riné l, ■ti. A kövei•illést n Rt'tanni ]Farkas besvé croze
áll vai püspök, n társulat Cl l!i>ko elnökölt. \ lő—

;y ülés tudomásul vette. 1k pv nz egyesülőt 1 1- 009
z évben ti :l.áv.-rpliitini ]: n /. i - 'ákos-’é. réti .szélé

dadv.ít svát fogja ajándék!-: vp mo;gknpui, melyet t
ár válni. a felvidék viszonyt inak k iváló ismerője ál-

I:' t.i :v. Végül a közgyűlés lelkesen ünnepelte 
::r ;? <ir. C: erven Flórig fögimnúzilimi igazgatót, a 
iársulnt ez oszlopos tagját, félszázados tanári ju­
bileumának alkalmából.

törvényszék
.«6

§ A duiiavccsei mandátum. A gróf Bcnyovszky 
Sándor Kossuth-párti képviselő mandátuma ellen 
benyújtott péticziót a Kúria letárgyalta és elren­
delte a bizonyítási eljárás felvételét. A peticzio-1 
nálók közben visszavonták a kérvényt, de. a kir. 
Kúria választási tanácsa Ferster József bíró elő­
adása után a visszavonást nem vette tudomásul, 
hanem a kérvényt a további bizonyítástól való el­
állásnak minősítette. Ebben az ügyben csak ősz­
szel lesz a végleges kúriai határozat, amidőn majd 
mérlegelni fogja a bíróság, hogy a már lefolyta­
tott bizonyítás^ elegendő-e a mandátum megsem­
misítésére vagy a peticzio elutasítására.

§ A felsőbíróság nyári szünete. A felsőbírósá­
gok előtt most folynak a nyári szünet előtt az utolsó 
tárgyit.ások. A szünet julius 1-én kezdődik. A Kúrián 
Istoúiiffy József tanácselnök vezeti a szüncti tanácsot 
és o fogja végezni az elnöki munkakört is. A bűnügye­
ket minden kedden, a polgári ügyeket pedig minden 
ezerdán, esetleg csütörtökön fogják tárgyalni. A korona- 
ügyész dolgát A Hehler Gyula koronaügyészhelyettea 
fogja ellátni. Az ítélőtáblán ftáth Zsigntond tanács­
elnök helyettesíti az elnököt és ő vezeti júliusban a 
szüncti tanácsot is. A főügyészséget a szünet alatt Ha­
lász Lajos vezeti, aki egyúttal a bűnügyi tárgyalá­
soknál a főügyészséget képviseli,

§ Vesztegetés a postán. A versenyirodáknak 
azt a bevett szokását, hogy a postán érkező fogadá­
sokat elfogadjál; a verseny után is, ha a levelet 
a verseny előtt adták fel, Wohl Ede magánzó fur­
fangosan akarta saját, czéljaira kihasználni. Ez­
előtt három évvel felkereste egyik postatiszt isme­
rősét, Ueis’lcr Gézát s tízezer korona jutalmat 
Ígért neki. ha a négy órakor általa feladott aján­
lott levelet két órakor feladottnak tűn táti fel. 
'Raszter Géza szinleg elfogadta az ajánlatot, amely­
ről értesítette tölebbvalóit s ilyen módon a rendőr­
séget is. Csakugyan 1008. szeptember 3-án délután 
négy órakor megjelent Wohl Ede s föladott egy le­
velet, amelyben az aznapi alapi versenyben győztes 
Józsi nevű lovat nagy összeggel megfogadta, A les­
ben álló detektívek azonban úgy Wohlt, mint 
Waldner József nevű barátját elfogták. A kir. 
ügyészség mindkettőjük ellen vesztegetés miatt 
emelt vádat. A vádtanács Waldner József ellen a 
további eljárást megszüntette, mert bünrészességót 
nem lat-ta beigazoltunk, Wohl Ede bűnügyét ma 
tárgyalta a büntető törvényszék dr. Bariba bíró 

1 ohióklésévcl. A tárgyaláson a vádlott tagadta bű­
nösségét -és azzal védekezett, hogy az 50 koronát 
nem megvesztegetés czéljából adta át Poszternek, 
hanem külesámkípen. mert ez hozzája fordult köl­
esönért. Art is tagadta, hogy előzetesen hasznot 
ígért volna Rf.sr.ler Gézának azért, hogy az általa 
feladott ajánlott levelet a délután két órai bélyeg­
zővel lássa cl. A bíróság 1; igazoltnak látta a vád­
lóit bűnösségét ás dr. Atzél kir. ügyész vádbeszéde, 
valamint dr. Diószcrjhy Dcz > védő meghallgatása 
n Dn Jn?£tvPsz"(\ííot<‘S vótcvLrvv;‘f. ryolcz napi fo<?- 
iiázra vs 100 korona pénzbiintet/ore Ítélte. Az it<1- 
let ellen az ügyész súlyosbításért, a vádlott és vé­
dője enyhít'soft felebboztek.

§ Elitéit orgazda. Kis Ernő és Társa Erzsi*- 
bet-kgruti vasnngykercskcilő czégtfll hosszabb időn fit 
több ezer korona árut lopott Vüczkündi Árpád keres- 
kc.l'őcgvil, aki a lopott árukat fí,-iin Bernéit óeskav.is-
kvro ke tőnél adta cl. A kir. ih a ír.cgl ipott
nagykcrc.-kcdő tV.'jclcntcm folyt fin Yiic-vköiidi Árpád el­
un lop.a«, fi'riin Bemát ó- ide-ágé ellen pedig orgaz- 
d'ág bűntettéért emeli vádat. Időközben azonban 
1 öe'kiinihni szemben panaszát visszavonta. Ciliin Pár­
nától ma vont a felelősségre a híintciőtürvőnysz.'é: orcaz- 
<h'vág büntet!óért. A tárgyaláson a vádlott tngndi a' bű- 
nő-sógot ős azzal vődkezetf, hogy ő jóhiszeműen Yeíti> 
meg az árukat. A birő-ág Cl rí n Bernátot < rc-'dasfig 
büntettevrí nyelei: hónapi börtönre ítélte, amelyb ; két 
hónapot k.'.iöltöttnek veti az elszenvedett vizsgálatai 
Sággal. Grill! Bcrnátnét c-lenbcn az orgazda-ág vádja 
alóli felmentette. Az. ítélet, cl Von a felek felebhez lek.

§ Egy válóper epilógusa. A budapesti tor- 
V'n.v zekzn 'Ír. Nívóival bíró rz év márcidui 1 -..ő- , 
tanúkihallgatás^ rendelt el a', ban a válóperben, 
amelyet 'V Hoor Tomp is Mór mii-gyet mi tat..tv 
indított, felesége, szel Schneller Sarolta ellen 1-1/ 
alkalommal a bir.ó kibalbv-itta Schur!! r Saroltát, 
valamint, SleVer Antal főméi-nökö- ,.\ t.anit- 
i> .'hallgatás után. a a-elv délután fél Ln";- t.u- 
I t, az Al! ounány-ntc ál an a törve iys -'M pnl Ha 
(lóit S' di r Antal íVtir.ér::",1,- oda

vei
t . :
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llólnó segélyért kiáltott és napernyőjével igyeko 
zott megvédeni ügyvédjét. Védekezése kézben nap­
ernyője 11 is törött. Az ügyvéd ezen megtámadta- 
tilsa miatt könnyű testisértésért emelt nanászt. A 
bíróság a lefolytatott tárgyalás után bünösn 
mondotta k" Steiler Antalt, dr. Iloór Tempi a 
[Mórt, Szfilai Jánost, és Somoshövy Antalt mint 
tettestár. -lkat a könnyű testisíxtés vétségeben és 
ezért Stiller Antalt és dr. Iloór Tcmpis Mórt 
egyenkint S00—800 korona pénzbüntetésre. Szálai 
.Jánost és Somnskövy Antalt pedig 4—4 napi fog- 
.• házra és 10—10 korona pénzbüntetésre Ítélte. Dr, 
'Iloór Tcmpis Mórr.ét ellenben a bír óság a pana­
szolt könnyű testi sértés vétségének vádja alól fel­
mentette. Az ítélet ellen az összes felek fclebbez- 
tek. 31 a tárgyalta ezt az ügyet másodfokban a bün­
tető törvényszék felebbviteli tanácsa dr. Bakonyi 
Kálmán táblabiró elnöklete és dr. Bömches bíró 
előadása alapján. A bíróság ebben az ügyben böj­
tnap délelőtt 9 órakor hirdeti ki az ítéletet.

§ A kézimunka-üzlet tolvaja. A Vadas és Wil­
helm női kéziniunka-kereskedő-ezég Nagymező-ut e za i 
üzlethelyiségéből Süllő Antal szerelősegéd mintegy há­
rom éven át lopkodta a különböző árukat. Összesen 
körülbelül négyezer korona értékű árut lopott el, ame­
lyet atyjának, Siittő Jőzsef volt portásnak, továbbá 
anyjának és szeretőjének, Xagy Eszter szobaleánvnalc 
közvetítésével értékesített. A büntetőtürvényszék ma 
vonta felelősségre Siit/ő Antalt lopás, atyját, anyját 
(s szeretőjét pedig orgazdaság bűntettéért. A tárgyalá­
son a vádlottak beismerték a terhűkre rótt cselek­
ményt, mire a bíróság Siti tő Antalt lopás bűntettéért 
másfél évi börtönre, a három orgazdát pedig három- 
három hónapi fogházra ítélte. Az ítélet ellen a vád­
lottak fülebbeztok.

. § Hat hónap egy hamis vallomásért. Harmad­
éve a budapesti biiutetőtürvényrzék több évi fegyhüzra 
ítélte a Battik-házaspárt, mert a dúsgazdag Getlcri- 
Szabii János végrendeletét meghamisították s így akar­
tak hozzájárulni a több mil.'iót érő örökséghez. A bűn- 
pörben a vfélelemnek fontos tanúja volt, az öreg Kőim 
Márk losonczi gazdatiszt, aki azt vallotta a törvény­
szék előtt, hogy Gclléri-Szabó János már évekkel ezelőtt 
(kijelentette előtte, hogy a floíti'/.-házaspárra fogja 
fhagyni az egész vagyonát. Az öreg gazdatisztnek ezt a 
va.'lomását ügyi a Ítntíií;-házaspár, mint a kihallgatott 
tanuk megczáfolták, mire a királyi ügyészség hamis ta- 
ltu zás büntette ezimén emelt vádat ICohn Márk ellen, 
»kit a büntetőtürvényszék ma, dr. Gergely Ödön védő 
meghallgatása után hat hónapi börtönre Ítélt. A vádlott 
és védője felebbeztek.

SPORTi
Alagi versenyek.

h ,— Lovaregyleti meeting.—
(— Második nap. —
Ma ismét a favoritok dominálták a napot s 

csak egy futamban maradt le az elsősorban pártolt 
; ló. A mezőnyök sokkal szebbek voltak, mint a 
megnyitón s nem egy futamban izgató finishben 
gyönyörködhetett a tribünöket elég szépen meg­
töltő publikum. Ilyen élvezetet nyújtott a nap fő­
száma is: a Liget-dij, melyet csak nyakthószszal tu- 

,'dott megnyerni a favorit Lesbos, a hiven fuló 
Ginistrelli ellen. A versenyben egészen a távig 
[Peribéé vezetett, itt hirtelen mellette termett 
Ginistrclli, már biztos nyerőnek vélték, midőn az 
utolsó métereken szédületes rushscl tört előre 
Lesbos és magához ragadta a győzelmet. Közepes 

,harmadik Oh dear lett. A napot megnyitó Imreház: 
díj eredményé okozott némi meglepetést. Most vagy 

.soha győzelmével, habár a négyévestől már eleve is 
jó futást vártunk. Feltűnő csak Chan minden kri­
tikán aluli szereplése volt. amit nem fogadhatunk 
cl reálisnak s legközelebb korrektúráját véljük mai 

(futásának. A Kétéves nyeretlenek versenyé-bon most 
1 nz egyszer mindent elkövetett a két ausztráliai, 
hogy a publikumnak ne legyen oka felháborodnia, 
mert oly lovaglást produkáltak, amilyet már rég 

(láttunk. így látszik van valami foganatja a lapok 
felszólalásának, mert mégis csak féltik a bőrüket 

I Hewitt és Carslake urak. Győztes ebben a futflra- 
|han is a startíavorit Tévedés lett, 31a különben szél. 
jftébon-hosszában kolportálták azt a hirt, hogy 
•Uanek visszakapta lovaglás! engedélyét s ha ez való 
'lenne, ennek csak szívből örülhetnénk.

Részletes eredmény a következő:
1. Imrcházi dij. Dij 3000 korona. Táv Hn.O méter, 

j. Jankovieh-B. Oy. 46 pin Most vagy soluj fi5 f(p i(g
•3ő sm Rc-Contra 50 kg (Ve 

(Pret.zncr).

Darcy, 260 Bilbnh, 2T0 Eszemndta, 520 Magánzó, 1000 
Banda Marczi. —- Könyvfogaditsok; 1 is egynegyed 
Chan, 3 Most vagy soha, 5 Ke-Contra, S a többi.

II. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1800 méter.
1. Er. Springer G. 36 sm Mcnymán 52 kg (Ferguson),
2. Millie F. 46 pm A conto 55 s fél kg (Miles), 3. Jankó- 
vich-B. Gy. (lé pm Vansittart (30 kg (Schuster), Fu­
tottak mégi General (Baumgartner), Jávori nka 
(Southey), Rákos (LiptSk), Schuller) maid (Sas). Egy 
hoszszal nyerve, öt hoszszal harmadik. Tot.: 10:22, 
20:2(1, 29, 30. II. helyen? 5:10. — Könyvfogadftsolc: 
1 és fél Merryman, 4 Vansittart, A conto, 6 a többi. 
Esetleges kvóták: 44 A conto, 40 Vansittart, 77 Jnvo- 
rinka, 1 OS Scul.'erymaid, 181 General 581 Rákos.

III. Liget-dij. Dij 10.000 korona. Táv 1000 méter. 
1. Baltazzi A. sk Lesbos 57 és léi kg (Korb), 2. 13r. 
Tloeller M. sm Ginistrclli 54 kg (Hewitt), 3. Gr. 
Wcnckhoim 1. sk Oh dear 50 kg (Kozuch). Futottak 
még: Romola (Miles), Finom Rózsi (Vivian), Peribée 
(Ferguson), Nynkhoszszal nyerve, négy hoszszal har­
madik. Tol,: 10:22, 20:3(1, S4. II. helyen: 5:11. — 
ICönyvfogadások: 1 és fél Lesbos, 2 és fél Romola, 0 
Ginistre.'ii, 7 a többi. Esetleges kvóták: 27 Romola, 84 
Peribée, 145 Ginistrclli, J54 Finom Rózsi, ] 19 Öli dear.

IV. Kétéves nyeretlenéi: versenye, pij 3000 korona.
Táv 1100 méter. 1. Br. Hoello M. sm Tévedés 5(1 kg 
(Hewitt), 2. Br. Springer G. stpk Dank . • . Sage 54 
és fél kg (Carslake), 3. Geist G. pm Tűz 53 és fél kg 
(Kozuch). Futottak még; Rnppelkopf (Pretzncr), 
Chinin (Baluskn), Gráczia Tanto (Poschka), Csecse- 
baba (Vivian), Falurossza (Baumgartner). Fejhosz- 
sza! nyerve, fejhoszszal harmadik. Tot.: 10:10, 20:22,
24, .24. II. hei)eil: 5:8. — Könyvíogadásolc: 1 és egy­
negyed reá Tévedés, 3 és fél Dank . . . Sage, ti Rappel- 
kopf, 7 a többi. Esetleges kvóták: 48 Dank . . . Sage, 
00 Tűz, Cseesebaba, 94 Rappelkopf, 228 Gráczia Tanto, 
428 Falurossza, 0SS Chinin.

V". Kétéves nyeretlenek ele. dó versenye. Dij 2000 
koiona. Táv 1000 méter. 1. Mr. Redurey sk Fontaine 
49 kg (Petiing), 2. Egyedi L. sk Répa 54 kg (Miles),
3. Péehv A. pk Tou-Tou 51 és fél kg (Pretzncr). Fu­
tottak még: Espaua (Mack), Herzeleid (Pcsehka), 
Gazdaszony (Schuster), Benigna (Hollery). Két hosz­
szal nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot.1' 10:25, 20:24, 
22, 24. II. helyen: 5:14. — Künyvfcgndásck. 1 és egy­
negyed Fontaine, 2 és egynegyed Répa, (i a többi. Eset­
leges kvóták: 20 Répa, 62 Tou-Tou, 103 Espana, 173 
Gazdasszony, 215 Herzeleid, 1352 Benigna.

VI. Ela.lóverseny. Dij 2000 korona". Táv 1000 mé­
ter. 1. Pete növi ts J. 56 pk Lola 51 kg | Poschka) 2. 
Jankovien-B. Gy. 36 sm Ayr 50 és fél kg (Kozuch),
3. Zombory R. 46 pher Menkő 55 és fél kg (Fetting). 
Futottak még: Cap Horn (Sinke,), Vigasz. '(Balüakft)," 
Szökevény II. (Gutíinan), Polymnia M.ipták). Másfél 
hoszszal nyerve, ntgy húszai harmadik. Tot.? in:24.

,2“ TT- 11 elven: 5:12. — K6nyivfogadások:
1 és fél Lola. 2 és fél Menkő, 3 Ayr, 8 a többi. Esetlo- 
ges kvóták: 38 Menkő, 40 Ayr, 10-t Cap Horn, Vigasz, 
145 Polymnia, 251 Szökevény II.

XdL nA'°"'évesek eladóversenye. Dij 2000 korona. 
Ti,--. , meter. 1. Rauch K. pk Calvillc 54 és fél kg 
(Mutes), 2. Or. Wenekhcim D. pin Boros 53 és fél k.< 
(Kozuch) 3. Dávid E. pk Sikló 54 és fél kg (PretzncrR 
Futott, még: Carlotta (Pesebka). Másfél hoszszal 
nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot.: 10:18, 20:24, 30.
IL helyen: 5:9. — Könyvfogadások: 1 és egynegyed 
reá Calvillc. 3 Sikló, Carlotta, 4 Boros. Esetleges 
ták: 29 Sikló, 41 Carlotta, 52 Boros.

Nnebtfiakor, Kesergő, Fonyód. Tot.: 10:35, 20:37,
40, 60.

VII. Aspandidij. Dij 2500 korona. 1. Memphis, 
2. Félszcinil, 3. Gazcin. Ncm helyezve: Golconda, Grin­
zinger. Tot.: 10:15, 20:40, 33.

VIII. Keles foga I,I urkoesisverseny. Dij 2300 ko­
rona. I. Friseur—Shamrock III., 2. Montérarlo—- 
Waldmeister, 3. Centn—Glückskind. Nem helyezve: Mi­
chel Warwick—Regény, Major Simons—Zenobia, Fod- 
1 ász—Pardon, Cervantes—Joezna. Tot.: 10:3(3, 20:30,
41, 31.

KÖZGAZDASÁG.

kvó-

Saucy Girl, Men da is Kühlte ma délután 4 óra 
!•> perczkor törölve lettek a Kozma emlékversenyből.

() A knrlsbadi versenyek
eredménye ez: második napjának

j(Smejda), 2. Geist G. 
fiian), 3. Dávid E. 5é pm Lord Darcy 60 k 
Futottak még *'
*er), - 
!(Ferg 
hindik,
Esetleges kvóták: 19 Chan, 72

ottak még: Magánzó (Pesebka), Eszemndta (Selms- 
), Banda Marczi (Mach), Bilbali (Sinke), chan 
irguson). Egy hoszszal nyerve, másfél hoszszal bar. 
d.k. Hot.: 10:37, 20:30, 40, 40. II. heVycn: 5 -3 
itleges kvóták: 19 Chan, 72 Re Contra. 80 Lo'rtí

I. .1 ichi d’j. Dij 2500 korona. Táv 1400 méter. 
1. Szcpegé., 2. Dreaudnuught, 3. Fantast. Másfél hosz­
szal nyerve, öt hoszszal harmadik. Tot.: 10:42.

II. Fi .-eh érni dij. Dij 2000 korona. Táv 1800 méter. 
I. Mbar 2. Mihaillé, 3. Ghoorka, Öt hoszszal nyelve, 
tíz hos-vnl harmadik. Tot.: 10:15.

III. hollonnaden góiverseny. (Handicap). Dij 4000 
korona. Jáv 2400 méter. 1. Ilptm, v. Köpenick, •>. 
1 recinsn. 3. Formosa. Futott még: Pénzvesztő. Tot.: 
30:20, 20:28, 40 Könnyen nyoíez hoszszal nyerve 
nyolfz hős; :-znl haim.wlik.

SM verseny. Dij 2500 korona. Táv 
-h00 méter. 1. Fuss, 2. Fontam.. 3. Le Brcart. Bizto-
Tot • '"in • 3" Z'Zal ”' C1>C’ liu**°nöt hoszszal harmadik,

Y' tlandirap-akadót’/verseny. Dii 10.000 korona 
Íny i.OOO méter. 1. F.lrctrieiti II.. 2. Off. 3. Campanille.' 
Futo.tak még: /Hadin, Goal. Biztosan nógv hoszszal 
nyerve, ót hoszszal iinrmndik. Tot.: 10:32, 20:28, 40.

0 A bécsi figetöversenyek nyolczadik napjá­
nak crcdmún vo ez:

I. LárpóHvst verseny. Dij 2200 korona. 1. Akropo- 
i’s, 2. Cora, 3. Gcmcindcratli. Nem liclvezve; Dora Cal- 
vvell, Hanna, Fecske II., Lothar, Fiion," Cervantes. Tot. • 
10:42, 20:34, 37, 63.

I. Szent ábra hámi dij. Dij 3000 korona. 1. Go plana, 
Faust, 3. íhiskám. Nem helyezve; Darabont, Ma joic 

Lexington. Tot.: 10:10, 20:47, 72. “
III. ( ge tárgyiét: versem/. Díj 2000 korona 1 Xe. 

hojse, 2. (.-érdé. 3. Gzonkó. Nem helyezve- Ni kóló,
Kl"o_ Ausei, Drache, Rigolctto. Tol.: " ]0:20, 20:32.

I\r. Freund Vri>z-verseng. Dij 6000 korom. 1 
l tounn, 2. Ewian, 3. T< ne.-i. Vem helyezve: Kin- 
\v ilbiirn. AscIienLröde,'. Tot.: Hl:-,-,, 20:47," 60.

\. Háromévesei:, eladó versenye. Dij 3000 korona.
1. Hutlenlesilscr, 2. Jlcra. 8. Hike. Nem hehe-.w: 
Hannibál. Néni, Macrz’inse, Max, Mnnczi (mint 3 ik 
diszkvalifikáltatott). Tol.; ]0;23, 20:32. 31, 67.

VT. Handicap. Dij 3000 korona. 1. Willy Alten 
- Waselbua, 3. Iiuskám. Nem helyezvet Fatinicza’ I

Fordulat n Déli Vasút pénzügyeiben. Azok a 
hosszas tanácskozások, melyek a frnnezia kötvé­
nyesek megbízottai es a vasút vezetősége között 
már hetek óta tartanak Becsben, úgy látszik ered­
ményeseknek bizonyultak. A tegnapi és nni több 
órás tanácskozások során sikerült olyan löbonta. 
hozás! tervet szerkeszteni, melynek alapját! felépült 

a Déli Vasút pénzügyi helyzetének javítására irá­
nyuló akczió. Ezt a tranzakeziót úgy akarják ke­
resztülvinni, hogy 94.000 darab uj 4 százalékos- 

kötvényt a börzei árfolyamon visszavásárolnak éa 
megsemmisítenek. Az olasz annuitásból 752 millió 
frankhoz jut a Déli Vasút, amelyből 375 millió 
frankot a régi kötvényesek kapnak. Az 8 százalé­
kos? kötvénytulajdonosok 125 millió frankot kap­
nák, 28 milliót függő adósság kifizetésére fordíta­
nak, mig a fenmnradó összeget beruházásokra fövi 
ditjnk. A rendezéssel egyidejűleg az üzleti feles­
legek ügyében is határoztak g úgy határoztak", hogy 
a Déli Vasút nyolcz-tiz évig nem fizet osztalékot, 
hanem tartalékalapot létesít. Különben ez veit tus 
ütköző pontja a tárgyalásoknak, mert a frnnezia 
megbízottak először hallani sem akartak arról, 
hogy a részvényesek rovására létes'itsenek tartalék- 
alapot. A tárgyalások ma véget értek s holnap a 
végleges szöveg felolvasása lesz napirenden. Arfa 
a hirre, hogy a Déli Vadut legalább 10 es-< lendeig 
nem fizet osztalékot, ma a részvények S koroná­
val estek. - j

Az Uriliáuy—Zsilvölgyi Kőszénbúnya R.-T. 
közgyűlése. Az Úrik dny—Zsilvölgyi Hneynr Kő- 
szénbánya-Részvény társaságnak gróf Belleseizo
Fernand elnöklésével ma megtartott rendes köz­
gyűlése elhatározta, hogy a 255,772 koronányi alap- 
szabályszerü leírások eszközlése után fenmarndó 
1.300,052 koronányi tiszta nyereségből 128,498 ko­
rona a tartalékalapba helyeztessék, 787,500 korona 
az 1910. üzletévre 8%%-nyi osztalék kifizetésére 
fordittassék, 105,073 korona jutalékokra, 240,000 
korona az értékcsökkenési alap rendkívüli javadal­
mazására. 10,000 korona az alkalmazottak nyugdíj­
alapjainak gyarapítására használtassák fel és 28,080 
korona uj számlára vitessék elő. A részvények 20. 
r-zámu szelvénye ez évi június hó 28-tól kezdve 7 
koronával kerül beváltásra. Az igazgatóság jelentése 
megállapítja, hogy a lepényi bányák termelőké­
pessége az 1010. évben nem volt. oly mérvben ki­
használható, amint, az tervezve volt és amint a tár­
saság műszakilag tökéletes berendezései azt megen­
gedték volna. Ennek oka a rendkívül kedvezőtlen 
munkásviszonyokbnn keresendő, melyek a munkás- 
szerzésre fordított serény tevékenység és az o őzéi­
nek hozott anyagi áldozatok daczára megakadályoz- 

l ták, hogy a társaság kellő számú gyakorolt bánya­
munkásra tegyen szert, minek következményeképp 
1910-ben csak 4.520,000 méter mázsa szén volt a 
luponyi bányákból kitermelhető. Ez az eredmény is 
csak úgy volt elérhető, hogy a társaságnak az el­
múlt években a gépmii nka fokozatos bevezetése vzél- 
jából tett intézkedései már éreztették hatásukat, mi 
a vállalatot, arra indítja, hogy ezirányu programm- 
ját a viszonyok által megengedett, mértékben fej- 
L.’zo és végrehajtsa. A már korábban megkezdett 
és tavaly folytatott s nagyrészt be is fejezett, uj 
feltárások és befektetések eredménye gyanánt a 
társaság egyébként i» elsőrangú szenén -k minő­
sége még inkább javult, ami ismét nz egész évi ter­
melésnek és az. 1900. év végével frnmarndt készle­
teknek kielégítő árak mellett történt elhelyezését 
é' n lejárt szállítási szerződéseknek megfejelő fel­
iételek mellett való megújítását tette lehetővé. A 
termelési költségek, dnezára a munkabéreknek az 
elmúlt években is folytatódott drágulásának, kö­
rülbelül az 1909. év színvonalán mozogtak. A lu. 
pényi Icr.kszgyúrban az 1910. évben 414.000 méter- 
máz'a pir-zén. 28.000 métcrmáz.-M kátrány és 
1"..ViO métermázsa kén*avas ammóniák termelte- 
tett. A pir: zénpineznak Európasz.crte már évek éita 
mutatkozó kedvezőtlen helyzetei az. eladási árak to­
vábbi lemorzsolódását okozta. A melléktermékeit 
ellenben simán és kielégítő árak mellett voltak
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értékesíthetők. A közgyűlés az igazgatóság Jelenté­
sét. egyhangúlag tudomásul vett«, az igazgatóság­
unk, valamint a felügyelö-bizottságnak a felment- 
vényt megadta és a felügyelő-bizottságba az eddigi 
tagokat újra megválasztotta. A közgyűlés után 
tartott igazgatósági ülésen gróf Bcllcsclze Fer­
na ndot az igazgatóság elnökévé és Ullmann Adolfot 
alelnökkó újra megválasztották.

Két szövetkezetből — részvénytársaság. A ke­
reskedők és iparosok banktársasága mint szövet­
kezet és a Kereskedők ég Iparosok Hitelszövetke­
zete részvény társasággá alakulnak út. Utóbbinak 
ez ügyben már július 9-én lesz az alakuló közgyű­
lése. Alaptőkéje — hir szerint — 500.000 korona 
lesz. •• 6H!Wí<i

A Balaton fejlesztése. A Balatoni Szövetség 
igazgató-választmánya dr. Ovary Fercncz orsz. 
képviselő, ügyvezető alelnük elnöklésével Bnlaton- 
.fiireden igen látogatott ülést tartott. Örvendve tu­
domásul vették, hogy a hajózási társaság kéthetes, 
egyhónapos és idénybelieteket hoz forgalomba. 
A -. assay Jenő bejelentette, hogy a földművelésügyi 
kormány két uj hajót fog a balatoni hajózás segíté­
sére adni. Tudomásul vették, hogy a balatoni kör­
utat, a kormány kiépíti, amint külön alapot bocsa: 
a törvényhozás rendelkezésére. Legközelebb művé­
szi plakátokat adnak ki a Balatonról s a plakát 
tervére pályázatot hirdetnek. A kivánlulásokról 
cróló jelentés szerint május és június hónapokban, 
mintegy S0 .intézet 4—-5000 növendéke volt a Bír 
int ónnál. Az évi nyári közgyűlést juims 30-án 
Baltobogláron tartják meg, amely alkalommal több 
érdekes előadás fog elhangzani.

Ipartcstületok az adóigazgatás szolgálatában. 
Egy régi pénzügy miniszteri rendelet szerint az 
ipartestületek kötelesek voltak az iparosoknál al­
kalmazásban álló segédekről adóügyi czélokra ki­
mutatásokat készíteni. Ezt a rendeletet sclia som 
tudták végrehajtani, ezért Lukács László pénz­
ügyminiszter nemrégiben úgy intézkedett, hogy a 
Segédeket nem núvszerint kell kimutatni, hanem 
csak azt kell feltüntetni, hogy ogy mesternél hány 
segéd van alkalmazva. Az Ipartestületek Orszá­
gos Szövetsége legutóbbi fel terjesztésében ezt a 
mórdositást is sérelmesnek mondja s arra kéri a 
^minisztert, hogy a kimutatások bvkivánásától egy­
általában tekintsen el.

Az őszi lnisipuri kiállítás előkészítése. A Hús- | 
iparosok Országos Szövetsége, mint az Országos 
Iparegyesük-t szakosztálya, hétfőn délután fín- | 
lóri Alór, majd Bittner János elnöklésóv-i lilést i 
tartott, amelynek tárgya az ősz elején megta •- 1 
tandó második húsipari kiállítás időpontjának j 
végleges megállapítása és a szervezés munkálatai- , 
nal: megkezdő > i volt s amelyen mcgvá)as»t;.iták a j 
kiállítás tisztikarát. A naeybizotiság elnökei let- ( 
tok: Bittner János és Lindmayer György. A végre 
hajtő-bizottság a következőkép alakult meg; elnök: ! 
Gelléri Mér. titkár: Béna Lajos, műszaki taná­
csos: Re.-; •f'zlry Viktor, jegyz: dr. Szírt Lajos.
A szakosztály a kiállítás megnyitásának időpont­
ját szeptember Ki-ára tűzte ki, tartamát körül­
belül két hétben állapította meg s m ghizla a 
v' g r el i n j t ó -1 • i z n 11 s á go t a kiállítási szabályzat el ké­
sei tűsével. Végül ("bélién Mór igazgató indítvá­
nyára kimondta a szakosztály, hogy a kiá litásoii 
r-eik le 1 földi termékekkel lehet részt venni és a 
kü:földi iparezikkek közül ceak olyanokkal, ami­
lyeket belföldön nem állítanak elő.

A borszéki üveggyár tőkeemelése. A borszéki 
üveggyár részvénytársaság elhatározta, hogv űz . • 
ni ét annyira l.öviii ki, hogy évi 3.000.000 valr.cz1; 
hoiyett 7.000.000 pnlaezkot gyárthassanak. A ter­
melés ilyen arányokban való fejlesztését az teszi ! 
szükségessé, hogy sörös palnezkokat is al-.arn ik I 
gyártani, holott eddig csak borvi/.o ) palaezkok.'.t | 
gyárt.,tt. A részvénytársaság igazgatósága elhatft-
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r t n, h ogy a : üzcmfvjicsz ési ok költségeit az alap-
töke fi vinclésó ve 1 fogja 1 )CSZ CTl zni j ovi hűl «1
társaságnak 1 lap «‘kőjét 35 0.000 koronáról iclemeli
500.01 0 koron ára. :

Ili •skai CZ ll karg.vár. XMin nt ismeretes, n
Pesti Magva K ■reskodeli li Ba nk és a prágai
Zii'a. • -; nska Banka Báos lio lro 4 vávmogy VOZvi u
k-Z'iará ni kü \ ive 1 knrvltv « már múlt óv óta fog-
hilknzna k egy c/.\\ korgyár étesiti sóvel. Ezt a tervet.
időközbe ll a Mapr,var At a Ián OS Hitelbank czuk'ir-
érdéi; dl v;; 1 a mint n / ni sel lg. és fia C : rc] A
felkr.ro! ; kő 1 k ülönU Of.1 >port cg.vic «'jü fel-
lépése foly tál te rmőrzotsz.i nil cg kólótkt /< > neilézső-
pék mi.rszüntöté- őre, mely k a iüzhaszmi ős l;ii lü
nc.'-ep li", la .1 •« gim gyói 11;í- mcz<">gi zdűsáűi,
mim ál alán s ki 'gazdasá ,i éli ufóiban i z en értő-
kés váll iilnt ó - Ülv- ól Vs« -tk cőrdősi scó tehették

voltra, a két csoport között együttes eljárást czólzó 
tárgyalások indultak meg, melyek most már teljes 
megegyezésre vezettek, úgy, hogy a társaság meg­
alakulása a legközelebbi napokban meg fog 
történni.

Tanácskozás a zágrábi kölcsön ügyében. Ho- 
Iioc, Zágráb város polgármestere ma Budapestre 
érkezett, hogy Zágráb város 15 milliós kölcsönéröl 
tanácskoztok a pénzügyminiszterrel. Ugyanez alka­
lommal tárgyalni fog a vezető bankokkal is.

William Shrubsolo Budapesten. William 
Shrubsolo, a kiváló angol közgazdasági író, aki 
eddig hazájában Magyarországról több ismertető 
fölolvasást tartott, Halonsroad Eltham Kent-ből 
Budapestre érkezett, hogy itt a magyar vasúti há­
lózat fejlődését és a magyar vasutaknak a külföld­
del való összeköttetését tanulmányozza. A kiváló 
közgazdász ma délelőtt felkereste Marx Jái <>s mi­
niszteri tanácsost, a m. lcir. államvasutak igazga­
tóságának elnököt, akivel közel egy óráig tanácsko­

zott. William Shrubsolo legközelebb felolvasást fog 
tartani Angliában Magyarorzság idegen forgalmá­
ról és vasúti hálózatának fejlődéséről és ebhez az 
előadásához szükséges adatokat szerzi most be az 
illetékes helyekről.

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara je­
lentése. A Icgtevőkenycbb vidéki kereskedelmi és 
iparkamarák egyike, a kolozsvári, most küldte szét 
a múlt évről szóló jelentését. A kolozsvári kamara 
kizárólag csak kerülete közgazdasági viszonyaival 
.foglalkozik; ,az c-rről szóló jelentése azonban oly 
szépen illeszkedik az országos keretbe, hogy a je­
lentést haszonnal olvashatja az is, akit nem csu­
pán a kolozsvári kerület közgazdasági viszonyai 
erdőkéinek. A gondos jelentés kiterjeszkedik a múlt 
év folyamán fölmerült összes gazdasági kérdésekre, 
tárgyilagos szempontból bírálván azokat. A jelen­
tés hü képet ad Erdély vezető kamarája tevékeny­
ségéről is, de teljes őszinteséggel rámutat a kerület 
nagy bajaira is; igy nyomatokkal követeli az er­
délyi utak megjavítását, ami valóban országos Ar­
ik 1: is. Erdély történelmi nevezetességeit és ter­
mészet i szépségeit a rossz utak szinte elzárják a 
világtól. Valóban a miliárdos hadügyi kiadásod­
ból juthatna legalább egy kis stratégiai útépítői 
Erdélynek is

A hordóliitclcsitő-hivatalok működése. A ke­
reskedelemügyi miniszter rendeletét bocsátott ki a 
hordókitelesitő hivatalok további működése tárgyá­
ban 1909. évben kiadott rendelet hatályának ujabbi 
meghomabbitása iránt. Eszerint a miniszter a 
hordőjclzést teljesítő hordókitelesitő hivataluk to­
vábbi működésű tárgyában 1909. évi január 7-én, 
illetve múlt évi november 10-án kiadott rendeletéi 
hatályút azon törvényhatóságokra, városokra és 
községekre nézve, melyeknek szóban forgó hivata­
laik átalakítására vonatkozó határozata bármely 
okból még végrehajtva nincsen. 1911. évi de üzembe r 
31-ig a belügyminiszterrel egyetértőleg m-'ghosz- 
czr.bbitottn.

Sörárpa- és komló-kiállítás Budapesten. A
folyó évi szeptember hónap folyamán Budapesten 
rendezendő sörárpa- és komlókiálliiás rendező -ti­
ze! i.-ágn gróf Desscuffy Emil elnöklésével ma dél­
ül án ülést tartott a Köztelei: nagytermében. A Ki­
állítás idejét szeptember hónap 23—25"ro tűzték 
lő, majd a kiállítás helyéül az Országos Magyar 
Gnrdiif'ági Egyesület székházénak nagytermét álla­
pították meg. A bejelentési határidő szeptember 
hónap elsején jár le és a beküldött kollckczióknt. 
mivel azokat a berlini sörárpa- és komlókiáUitásra 
i.s elküldik, az országos vegy kísérleti állomás fogja 
elemi zni.

A iüstült hús eladása. Fölmerült esetből ki­
folyólag érdekes elvi határozatban mondotta ki a 
in rés kecelem ügyi miniszter, hogy a füstölt hús ol­
dása még nem kifőző ipar. Ezen az alapon az óléi­

ra is:: rkereskedő jogosan árulhatja a füstölt-hús: 
akár hideg, akár meleg állapotban.

Fizet és kép (el en ségek. A bécsi hitelezői véd- 
egylet a loé-Ukezl, lizeléskőplelensógoket jelenti; Kan­
dót Artúr Marosvái-Arhcly: Ooldstein Miksa Dobreczen; 
Szíilgy György Brass',; Csikós László Budapest, VI. 
kei-., Szonily-ut.-za, 22.; LaműergCr M. 6s társa Buda- 
pest, \ i.. Des-ewITy-ulcZa 20. és Somogyi Imre Buda­
pest, Thi'ktil.v-ut 112.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, junius 27,

S készárupiaczon ma is kifejezetten 1-anyh’ai 
volt oz irányzat. Csekély kínálattal szemben el 
malmok nagyon tartózkodók voltak és úgyszólván 
semmit sem akartak vásárolni, amit különben az­
zal indokoltak, hogy a jövő hónap első felében 
úgyis beszüntetik két hétre az üzemet, addig pedigj 
van elegendő készletük. Mivel másrészt az úrubirto- 
kosok sem forszírozták a dolgot, csak egészen lói' 
nyegtelcn forgalom fejlődött ki, amelynek folyamán 
mindössze alig 3000 q búza kelt el 10—15 fillérrel 
a tegnapiaknál olcsóbb árakon. A legdrágább el­
adási ár 13.15 korona volt .77.5 kilós tiszavidéki 
ó-buzáórt, e legolcsóbb pedig 12.55 korona 76 kilós 
bácskai uj-buzáért, júliusban szállítva. Egyéb ga. 
bonanemüek közül a rozs és a tengeri 5—5 fillér­
rel olcsóbb, a zab ártartó. Forgalomba került: 200 

q ó-rozs 9.42%—9.45 koronás árakon, 400 q uj-rozs 
július vagy augusztusban szállítva 9.15 koronás 
áron és 500 q tengeri 7.24—7.25 koronás árakon. A' 
határidőpiaczon a mai üzlet mindjárt a megnyi­
táskor kedvtelen hangulattal és a tegnapi zárlat- - 
nál némileg alacsonyabb jegyzésekkel indult meg. 
Kezdetben erős kínálatra lanyhult az irányzat és 
mérsékelten csökkentek a kezdő árfolyamok, ké, 
söbb azonban, noha a hangulat igen nyugodt volt 
és csak igen szükarányu forgalom fejlődött kv 
mégis elég jó vételkedv mutatkozott, minek folytán;1 
a kereslet túlsúlyra került és az árfolyamok is fel­
javultak kevéssé. Az októberi búza 3 fillérrel a teg­
napi zárlaton alul, 11.88 koronán indult, előbb 
11.85-ig gyöngült, aztán 11.95-ig javult, aztánj 
szűk keretben ingadozott és zárlatkor 11.91 koronán , 
maradt Az új-tengeri 6.78 koronán indulva, sürgős í 
kínálatra nyomban 6.72-ig csökkent, később javult * 
vételkedvro 6.80-ig emelkedett ugyan, de újra 
6.72-ig ment vissza és zárlatkor 6.75 után 6.73 ko-' 
rónán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, yég-' 
eredmónyképen ma az októberi búza és az uj-tengeri; 
jegyzése teljesen változatlan maradt, az áprilisi búza 
1 fillérrel, az októberi zab 5 fillérrel, a júliusi ten- - 
geri 2 fillérrel gyöngült, az októberi rozs ellenben 
3 fillérrel javult. £.

_ A készáru jegyzése a mai tőzsdén a " követ, 
Tcező volt:
Búza kilóg ára íoo kg.
Tiszavidéki 75 —.--------- -

Fejérmegyei

Testvidéki

Bánsági

Bácskai

76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

25.40— 25.70
25.50— 26.— 
25.80—26.10
25^20—25.50
2c" .40—2r.80 
25.60—26.90

25.30—25.60
25.40— 25.80
26.70— 26.— 
24.8 U—25.10 
25.10—25.50
25.40— 25.80
25.70— 26.—
25.-----25.30
25.40— 25.70
25.50— 25.90 
25.80—26.10

Rozs 1-rondii uj........................
„ közópminősógü uj........ .....

Árpa takarmány I-rondü _
„ » U-rondii _ ...

Zab I-rcnilü... _ ____ ... _
, 11-rcndil................... ..... .....  _

Tengeri belföldi uj _ ... .„

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82 
79 
70 
81 
82

óra 100 kg.
26.----- 26.80
26.20—26.40

25.S0—26.20 
26------26.30

18.70—18.80
18.40— 18.60
17.60— 18.50
17.20—17.60 
19.-----19.30
18.60- 19- -
14.40— 14.60

Felelős szerkesztő:
UURJE3Z LAJOS,

Kiadótulajdonos:
Ä Kagyar Újságkiadó Részvényt&raaíáy 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 200 q 77.5 k 26.30 K, 100 

76.5 k 20.30 K. 100 q 76.5 k 25.00 K keveréket, 
Pestvidéki: 110 q 76.2 k 25.80 K.
Marin men ti: 200 q 76 k 25.20 K, 200 q 75 7 

k 25.20 K.
I j. Bácskai: 300 q 76 k 25.10 K júliusi érkc-

zésü.
Rozs: 1200 mm. 18.50 K, 120 mm 16 45 

K kpf.
Rozs. Lj: 400 mm. 18.30 K kpf. pp. jul,—aug. 

feladás.
Tengeri: 200 mm 14.50 K ab raktár, 320 mm. 

14.45 K ab hajó kpf.
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IS EGYETÉRTÉS
A határidőpiaczon Köttetett: <

‘Délelőtti V '
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-re: 

Búza 1912 áprilisra 12.13—14—12—21—lő—19- 
Euza októborro 11.88—89—85—95-89—92—91-
Rozs októborro 9.34—36—30—42—39----------
Zab októborro 8.17—18—10—22—15—10— 
Tongori 1912 májusra 6.78—79—72—80—72—75 
Tengeri júliusra 7.26—21—23—17—23—21----

1 óra SO perczlcor zárulnak:
Búza októberre 11.91—11.92
Rozs októborro 9.39— 9.40
Zab októberre 8.16— 8.17
Tengeri júliusra 7.21— 7.22
Tengeri 1912 májusra 6.73— 6.74

Budapesti gabonaforgalom.
1911. június 25-töl 1911. junius 26-ig.

Érkezett Elszállittatot 
inótormázsa
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1—73

Buza 11156 4493
Rozs 202 6712
Árpa 188 300
Zab 35-2 700
Tengeri 32903 11597
Liszt 1841 744
Korpa — 2258

lár megint drágább a fiús!
Nem is kell, hiszen itt van 
az eredeti délamerikai

ills juf®
husleveskocrka,

adagja 5 tfiSL, 
eröleves minőségben @ fiai.
Vigyázzunk azonban jól a GRAF-névre.

Ji

Értéktőzsde.
A mai előtőzsdén megnyitáskor az ultimóha- 

lásztással foglalkoztak. A halasztást simán, gyor­
san és változatlanul elvégezték, mert az angázsnián 
újra kisebbedett. Utóbb az üzlethez hozzáfogtak, a 
melynek az iránya eleinte szilárd volt, do később 
a forgalom csökkenésével kapcsolatban gyengült. A 
vezetöpiaozon a két. hi tel részvény gyöngült, ellenben 
az állaánvasuti részvény drágábban volt keresett. 
A helyi piaczon a városi vnsutrészvény tett szert 
némi áremelkedésre, amelyet végig megtartott. A 
készárupiaczon az agrár bankrószvényért, a salgó­
tarjáni részvényért a múltkorinál jóval nagyobb 
arat fizettek. A zárlat igen csöndes volt. A déli 
tőzsde iránya tartózkodó volt, ami a bécsi eladások­
kal volt kapcsolatban. A nemzetközi pincz értékei­
nek az ára lemorzsolódott, kiváltképen a déli vasút- 
részvény hanyatlott. A helyi piaczon a közúti és 
városi vasút újra tetemesen emelkedett, A készáru- 
értékek tartott áron cseréltek gazdát. A járadék 
■változatlan. A valuta és érezváltó, valamint a sors- 
jegypiaez változatlan. A zárlat csöndes volt.

-1~ elölözsdén kötöttel,": Magyar hitol részvény 
830.5»—837.25, Osztrák hitclríszvény 664—662.50, 
Városi villa inogva, ut-: é.-zvény 4-3.25—119.50. Közúti 
y iHamosva.su t 771 25—775. Sn Igőta riáni -/ániiánva 
•Í71—678. Parcz.cllfizfibank -184.50—490, Magyar agrfir- 
bank 518 51-8.75, Magyar jég- és viszontbiztosító ,'it;7—
369, JeVzfiIngbank 491—191.75, Magyar bank 747.50— 
746. Ganz-féle .va.sílntő 4190—4205." Általános k,".szén­
bánya "'(I—753, Félten és Guillaume-féle részvény 
1325—1315, Kábelgyár 912—90S.

1 eh!: tőzsdén kötőitek: Magyar hitelrészvény S30 
>63, Délivasiit 120—120.50,
5. Budapesti közúti vi.la- 
t'i'jliii k("»széni Am a 77.1—- 

14. Ganz-féle vasiinlö 4190, 
ii bank 304—310, Rima-

.4ü utótőzsde iránya csekély üzlet mellett csöndes 
I maradt. Köttetett: Magyar hl tel részvény 830.50, Vá-

I
rosi vilVamos 422, Közúti villamos 778.75, Magyar 
ban^ 748,50.

I Becsi gabonatőzsde.
Bécs, junius 27. (Saját, tudósi tónktól.) Az 

amerikai tőzsdék emelkedett árfolyamokat jelen­
tettek, de itt az esős időjárás következtében az 
irányzat nyugodt és az árak változatlanok, mert a 
konzum nVm vásárolt. Csak rozs iránt mutat,o- 
zott érdeklődés és erre 5 fillér árjp-vuás állott ele.

Jegyeztetett Inna : tiszavidéki 13.75—14,20. bánáti 
13.25—13.75, mosoni és gyári 13.25—13.65, felsőma­
gyarországi 13.25—13.65, délivasuti 13.15—13.55, alsó­
ausztriai 12.65—13.05.

Rozs: felsőmagyarországi 9.70—10, csepeli 9.70— 
10, pestmegyei 9.75—10, délivasuti 9.65—9.90, külön­
féle magyar 9.60—9.90, ausztriai 9.00—9.95.

Árpas morvaországi 9.30—9.70. takarmány 8—9. 
Magyar tengeri-. 7.50—7.85. Cinquantin 8.85—9.25. 
Zab: magyar 10.50—10.80, válogatót 10.15—10.40, 

közepes 9.85—10.10, romániai 9,00—10.15.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, junius 27. Az előtőzsde irányzata szilárd 

és nyugodt, csak egyes értékekben élénkült a forga­
lom; igy 3 százalékos déli vasúti prioritásokban és 
salgótarjáni részvényekben, amelyek emelkedtek. 
Általában nyugodt irányzattal nyílt meg a déli 
tőzsde, az árfolyamok szilárdak voltak. Déli vasúti 
részvények berlini eladások hatása alatt ismét ha­
nyatlottak, de-egyébként csekély forgalom közepette 
az árfolyamok változatlanok. — Berlini kcdvtelcn 
volt.

1 óra 30 perczkor: Osztrák bitói 662.75. Magyar 
Intel 837, Anglobank 324.25, Bankverein 548.75, Lacn- 
derbank 533, Union-bank 627, Magyar jelzfilno- 489, 
Államvasut 759.25, Délivasnt läoiho. Dunngftdiajózás 
1100, Alpesi 812.75, líinmmuránvi 677.50, Briixi kőszén­
bánya 775, Orosz járadék 104, ' Török sorsjegy 249. 
Skoda 054.áO, 3 százalékos délivasuti elsőbbség 280.

BéCS, junius 27. (Maggar értékel: zárlata), 4 százaié 
ko arany-járadék 111.55, Tiszai ós szegedi kölcsön 
sorsjegy lo2.—, Magyar hitelbank részvény 834 — 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.— Kim,.’ 
murányi 678.25, Magyar ezukoripar -, ádr’ia haió- 
zást részvénytársaság Magyar koronajáradék
Jl.lo, 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény — — 
Magy nyercm.-kölcs. sorsjegy 213,50, Kassa-Odorbogi 
Vasntrószv. —, Magyar jelzálogbank 489.—, Ma-4 
keroskodolmi bank —.— ó,‘

Bécs, junius 27. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papír-járadék 92.20, 4 százalékos osztrák arany 
Járadék 116,33. 1860-as sorsjegy 159,50. Osztrák hitel 
sorsjegy —Angol-osztrák bankrészvény 321.50. 
Becsi Bankverein 548.— Osztrák-magyar bank 1930.— 
Ueii vasút 122.50. Dunagözliajózási r.-t. 1158 Dohány 
Í ,c,s- b arany (vert) 11.36. Német bnnkv.
JÍ4.G3. Osztr. Lloyd fbO.SU 4.2 száz. ezüst jár. 92 20 
—.—. Osztr. korona járadék 92.10, 1864-es sorsi — 
Osztrák hitelintézeti részvény 661.50, Union-Band 627.50 
^ szírák haudorbank '32.—, Osztrák-magyar államvasut 
7o8pü, Klboyolgyi vasút Alpesi részvény 81 .7,5
cuc m-8«,10'0^- Loniioni váltóár 240. 0, Lipótkohó 
626.— Torok sorsjegy 249.50

—836.50, O.-ztrfik bial 0(
'árosi villa mosva-.ut • 121
mos vasút 770—S.5II, Si
776. Alin lfino.a kőrZéllb:
Magyar bank 740—74 7_
murányi va.-iaii 677—678

___ r

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, junius 27. (Értéktőzsde.) A kedvezőt­

len newycrki jelentések fokozták a spekuláczió 
tartózkodását ós csekély üzlvt mellett zz irány 
eleinte gjöngcségre mutatott hajlandóságot. Na­
gyobb kínálat tárgyai voltak Phöuijrrészvények cs 
Hóeséséi egybehangzóan Déli vasüt. inig villáim,s- 
:agi értékek, varsó'béesi értélre’.; és kezdetbeni 
gyönge.vég után harpeniek is arra r.z. ismételt hírre, 
hogy a vállalatot a bajor kormány legközelebb meg­
vásárolja, élénk kereslet tárgyal voltak. Ennék 
halasa alatt, az általános irány is a további folya­
matban kissé megszilárdult, a forgalom azemhan 
változatlanul szűk határok között mozgott. Igen 
fzilár.hm zárultak villamos sági értékek, kissé la 
yultak a délivasuti értékek. A kúszárupinez ipari 
értéke; íulnyamőrvszt szilárdul, voltak, különösen 
a vegyi értekék. Napi pénz mintegy 3 százalék, 
ultimé],.'nz ü*'s—51-i százalék, magán kamat láb o — 
3 ti- százalék.

Berlin, junius 27. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjaradék 

.— 4 százalékos osztrák uranyjáradók 99.— osztrák

hitolrószvóny207.— Déli vasút 24.— orosz butik jég. .,k 
216.15, 4 százalékos uj orosz kölcsön —, DÚjimió 
Commandit 188.—. Dinamittriiszt 182.—, Harponi 1S6 ón 
Uuillkált török járadék 93 90. 4.2 százalékos oziist jár 
—. 4 százalékos magyar aranyjáradék 9lt.70, Magva 
koronajáradék 91.—. Osztrák-magyar államvasut 160.2U 
Bécsi váltóár 819.50, Olasz járadék —.— Ált.- villamos- 
sági Edison 2-1 .70, Gelsonkirchoni 199,i;0. Laurakohó 
17-1.20

Frankfurt, junius 27. Zárlat. 4.2 száz.-os papír járadék 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99,05 Magy. ’ ár.-jár. 
93.60 Osztr. hitolint. rószv. 206.75 Osztrák-magyar 
államvasut 166.—. Északnyugati vasút —.—, Bustieli 
rndi vasút —.—. Londoni váltóár 204.—, Bécsi Bank 
verőin 138.— Villamos részvény —.— 3 százalékod 
magyar aranykölcsön77..'!0, 4.2 százalékos ozilstjáradók 
90.40. Osztrák koronajáradók 9 ',2 ., Magyar korona- 
járadék 91,20 Osztrák-magyar bank 138.2u. Déli vasút 
részvény 21,— Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
849,83. Párisi váltóár 806.83, Union bankrészv. 1 53.50

Hamburg, junius 27. (Zárlat.) 4.2 százalékos oziist 
járadék 95.50, I860, sorsjegy —.—. Déli vasút 24.15 
4 százalékos uranyjáradók 98.50, Osztrák liitolrószvóny 
207.65, Osztrák-magyar államvasut 160.5 , Olasz járu, 
dók 101.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.—.

London, junius 27. Angol consol 79 —
Paris, junius 27. (Zárlat). 3 százalékos franezta já­

radék 95.25. Osztr. aranyjáradők 99.95 Magyar arany 
járadék 97,90, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
515.50 3SA százalékos Olasz járadókl04.35. Déli vasúti 
elsőbbségi kütv. 362.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 530.— 4 százalékos 1890. román köles _.—. 4
százalékos amort. románjár. 1905. 94.50, 5 százalékos 
orosz járadék 104,7u 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 104,— 4 százalékos spanyol jár. 96 72 
4 százalékos unifikált török jár. 93.40 Török sorsjegy 
216.75 Török dohányrészvóny —. Osztrák földhitel­
intézet 1391. Osztrák Lündorbank f 69. Magyar jelzálog­
bank <19. , I nutjno do Paris 18.3.» Bancjue Ottomano 
713,—, Osztrák-magyar államvasut 822.—, Déli vasút 
128.—..Meridionalvasút 6 8.—, Hartman gépgyár 728.— 
Bio Tinto 17.78, Sucrcrio d'iigypto 76.—, Tula 505 — 
örikányi kőszén 178.—, Chartered 41.75, Do Boors474.50 
Kast Hand 119.—, Jagorsfonton 203.50, Trans. Land 
Comp. 53.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.56 Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.93, Váltó Bécsro ’ (rövid 
1 g.2o, Váltó Belgiumra (rövid) 7/ie, Olasz arnnv- 
váitó rövid 3/e, Váltó Svájczra (rövid) »/to. Csekk 
Londonra 253.15, Mtigánknmníláb 2.V-.

Ha gyermekét
egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki dr> 
Hőmmel féle HaematogeuíI Óvási a 
Dr. Hőmmel nevet hangsúlyozni kell

Üzleti tudositasoiú

Budapesti szesz jegyzés.
Milyen időre!

Azonnali szállításra 
Szeptember—májusra 
Szeptember—augusztusra 
Julius—dcczembcrrc 
Irányzat; Szilárd.
Hőcsi uv ersszeszjegyzés
rragui „
Lombcrgi „
Trieszti uxport-zCsz (finom;

Nyer® Finomított
G0.— 
G0.50

Öí).—
55.50

50.50

:»u. 
49.' 
4«;. 
20 -

Ul- 
Ul.50

50.50
50.25
-10.25
20/25

Köbányai sertéspia<_• z-
Junius 2,. Magyar eb-örondü • Fiatal nehéz (pá* 

rönk int 320 kilogrammon felüli súlyban) 151 I'5 íil- 
lúr. Fia ti közép (j á rönk int 251—320 kih-rajnmig t vr- 
jvdö súlyban) L> -1(12 fillér. Közép (pá rönk int 2 10— 
280 ki gr. I 102—1 OS fillérig.

Sert vslt tszám: 1011. évi június hó 25. napján yuéfc 
kés/.lct 279.0 drb, — 1911. junius 20-án fvl haj látott 
250 «Irl», —- IMI. junius 20-án el rá Ilit tatot t 40 1 drb,

1911. junius 27. napjára maradi ké>zh*t.b,*n 27702 
drb. A hizutt -urtésüzlvt iiányz.ita : nyugodt.

Sei íé.skí.iizum vasári jelen lés.
(A szí ;c<fövflrofi filial.vásár e:, közvágóhíd igazgat 

i ">:igiil"l.) -I tini is "J,. Ki.'i/.r, un pi i'iadal lan mara Ivfiny 
<lrh s<*rtés. IV.ticllmji.'K 11 M, M-i i,.<. Mai felhajtás 

S3H ,!,'b M'i !<'•>. ;! ilrl. siii.lő, r. - . 907 drb -.11. 1 ■>
ölb Ml Idő. FI.il .lati sut drb Ma-ív-. ■> drb Mii.lő. Mai
mard iá uy 111 drb scrtiM.

Ali Z-ir..,-r1,-. öreg [. malii 350 klg. felül
éld Mily le»« mi- a I 148 — 1 .VJ fillér, öreg II. rendű -'Ml— 
350 klg. (VcUulyk-vGiiiK-al 1 lu—1 l:i filier. Öre- -ilíiiv

Őrlet Äsifreeif
e ® 6 szükségletét ■ ■ e ^ ^
■ pontos azóiiitáe érdekében késöbbí hatAr. Budapest, Nagymezc-ufc?a 43. L em

— — t*m m. 75-26, 26-27. 5ini«njciin: ÉKlBAtlI Smiajei



Szerda, Junius 28. EGYETÉRTÉS
élősúlyban 100 filler. Fiatal nehéz 300 klg. felül elet-
KUlylcvoCfíssal 150—104 filler. Fiain.' kilzOp 220_300
klg.-ig elet.-ulylevonrtsaal 151—108 filler. Fiatal künv- 
Dyii foO klg.-ig eietsu.'ylevonfissal 102—170 filler. Hús­
sertés nehéz 300 klg. fölül íletsuly levonással 154 filler. 
Hússertés ktinnyll 140—300 klg.-ig élősúlyban 140 fii" 
Vtlr, elctsulylevonással 100—174 filler. Süldő belföldi 
élősúlyban 140 fillér, A vásár irányzata élénk. Az árak 
emelkedtek,

Budancstl szarómarhavásár.
Junius 27. Felhajtatott: 004 drb élő borjú.
Árjegyzések: Hlsfirondti elő borjukért 112—123 fil­

lérig, kivételesen 120—132 fillér, közepminőségii evő 
borjukért 100—110 fillérig. Az irányzat lanyha volt 
az árak 4—0 fillérrel kgrként estikkentek.

Bécsi sertésvásár.
'Amius 27. A mai sertésvásárra 15.065 darabot jc- 

Jen tettek be, melyből a vAsfir kezdetiig f ciha,itatott 
J1887 fiataV 6s 38IS hízott sertés.

Arak: elsőrendű 128—132 fillér; középnehéz 126— 
132; idős 120—126 fii,'.; könnyű hízott 114—124 filler, 
fiatal sertés 104—130 fillér, kivételesen 132—138 fil­
lér; kilogrnmmonkint, élősu.yban, levonás nélkül.

19
igazgatóságához fűfegyőri állásra július hő 22-éig; a 

j beregszászi törvényszék elnökéhez a nagykaposi járás- 
1 bíróságnál belOltendfi irnoki Alvásra négy bét alatt; a 

szegedi pénzllgyigüzgntőráglioz számgyakornoki állásra 
két bét alatt nvujthatők be a szabály ezerben felszerelt 
kérvények.

TÄi

IDŐJÁRÁS.

elmúlt nap időjárásának áttekintései

VÍZÁLLÁS.

jnnius 20. junius 27.
m é t et

junius 26. junius 27 
ra é tar

fnn
Duna

Morva
Vág

ßchilrding 
Passau 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvnfalu 
Zsolna 
Troncsén 
Szered

8.25
4.40
1.6J
1.50 
2.84
3 52 
2.92 
2.83
8.50
4 94 
4 33 
8.91 
8 8 -2 
1.54 
C.92 
U.76 
1.23

Kivonat a hivatalos lapból
<— Junius 27. —

Kinevezés. A magy. kir. pénzügyminiszter 
S-ziits Elemér díjtalan miniszteri számgyakornokot ideig- 
Vcries minősségü segélydijas pénziigyd szúmgyakornokká 
a székesfehérvári m. kir. pénzügyigazgatóság mellé ren­
delt számvevőséghez;

a m. kir. füldmivelésiigyi miniszter ErdéVyi Bélát, 
az állatorvosi főiskolánál alkalmazott hivatalszolgát a 
m. kir. fövdtnni intézethez laboránssá;

a marosvásárhelyi kir. Ítélőtábla elnöke dr. Gráczy 
Fertnez diesőszentniürtoni kir. járásbirósúgi dijtalam 
joggyakornokot a marosvásárhelyi kir. ítélőtábla kerü­
letébe díjas jogeyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A szekesfehe-rvriri kir. törvényszék 
elnöke Varga József adonyi kir. járá-birősági hivatal­
szolgát a székesfehérvári kir, járásbírósághoz he­
lyezte át.

Pályázatok. Az ungvári pénzügyi gazgatós’fig- 
hoz a Szobranczon betöltenek; számvevői állásra két hét 
alatt; a Vugosi púnzügyigazgatósághoz számtiszti ál­
lásra két. hét alatt; a nyíregyházai pénziigyigazgatú- 
súghoz több pénzügyőri vigyázó! állásra julius hó 3l‘-éig; 
az egri pénzügyigazgatósághoz több pénzügyőri vigyázői 
Állásra szeptember 1)6 végéig; a soproni fegyintézet

Rita Szt.-aottbáni 0 32
Sárvár 0.28
Győr 2.98

Dráva Várnád 2.15
Zákány o 33
Barcs 1.12
Eszék 8.10

Mura M.-Szerdák. 1.1*
Száva Zágráb U.62

Sziszek 4 23
Mitrovioza 4 56

Szamos Dcés 0.05
Szatraflr 0.92

Kraszna N.-Májtény 0.30
LatorozaMnnliács 0.18 
Laboroz Homonr.a 0.16
Vng Perecseny 0.11

4.02
5.10 
2.44 
2.25
3.42 
3.34
3.12
2.43 
3.56 
4.78
4.13 
3 93 
3 80 
1.41 
0.96 
0.781.11 0.12 
0.33 
2.89 
1.95 
0.22 1.21 
8.30 
1.04 
0.— 
5.— 
4.64 
0 34 
0.86
0__
0.200.20
0.09

fisza M. -Szlgefc 
Tekeháza 
V.-Namóny 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szöged 
T.-üecs« 
Titel 
Hoór 
Bártfa 
Ladmóoaa 
Zsolcza 
H.-Nőm etl

Berettyó Margittá 
B.-Újfalu 
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tenke 
Guraboncs 
Borosjenő 
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I _ Hazánkban tegnap sem fordult elő eső. A hő­
mérséklet reggelre az ország nyugati és északi ré­
szein - hol a felhőzet megnövekedőit és a szelek 
is megélénkültek • érezhető n csökkent, az Alföl* 
dór. azonban kevéssel emelkedett; maximuma az 
yUiöldön 37 Cl. fok körül ingadozott, minimuma, 
pedig a Kárpátok között 12 C. fokra sülyedt.

Prognózis a következő 2->, órára:
Változékony idő várható zivatams esőkkel ős 

Ihősülyodiéssel. (Sürgönyprogmózis: Változékony, 
zivatarok, hűvösebb-)
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Jogászok! Ügyvédjelöltek 1 

siessünk

Dr. Erős Vilmos
jogi szemináriuma segítségévei
Budapest, Dohárcy-u. 78. Ill.em,

TELEFON 118-87.

gyorsan, siheresen letenni a szigorlatokat és az
ügyvédi vizsgát!
„A jogi vizsgák vezérfonala“ nélkülözhetetlen

A.-Szlatlna —
Üngvár w . 
Késmárk— —
Losonci —_
Ögyalla------
Budapest _ 
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Keszthely __
Pécs_______
Zágráb — — 
Fiume — — 
Szeged — — 
Temesvár —
Nagyvárad _
Kolozsvár
Nagyszeben—
Szatmár____
Eger-----------
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Sopron _ —
Eszék—-------
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Orsóvá — —

62.4 
6U.7 
60 5
60 3 
62.061 3
62.5 
62.5
62.5
62 5 
68.0 
61 9 
61.0 
69 2 
61.9
61.5

31.2 
21.9 
19 0 
22 0
18.3 
21.2 
17.0 
19.0 
18.2 
26 6 
18.5 
16 8
19.7
19.2
15.2
16.8 
21.8
21.2 
12 2 
14 2

13 0
18.4
19 8
20 6 
22,1 
2i.3 
22.2
20.2
21.2

18.1

E
NW
S
N
RE
E

SE

SSE

S
E

SSEsw
NE
E
NE

S
W

E
E
SE
S
SE

2 o

1618
17
15
16 
14 
11
13
14
13
18
14 
16 
13
10
13
11
12
7

11

13
15
14
14
10
15
15 
20 
20

16

Budapesti értéktőzsde
Mai záró árf.

Pénz

Államadósság.

K. kír. állami pénztárj. adóm. 4l/»6/c
Magyar aranyjáradék____ _ — 4°/o
Magyar koronajáradék________ 4°/o
Államkölcsön vaskapu czéljára 3°/o 
1870. évi nyereménykolosön— — ... 
Horvát-szlavon reg. kárt. kötv. 4V*°/o 
Magyar földteberrnent. kötvény 4% 
Horvát-szlavon földtebonn. köiv. 4°/o 
Tiaeai és szöged! nyer.-kölcsön *°/o 
Bgyoeitott járadék papírban 4T/io°/o 
Kgyositctt Járadék ezüstben 4*/w°/o
Oeátrálc aranyjáradék____ __  4°/o
Osztrák koronajáradék____ __  «%
Oeztrák áUamsorsjáték i860 4°/o
Osztrák áUamsorsjáték i860 «. 4°/o
Osztrák államsorsjáték 1664 ____
Bpest ezekesíüv. kölcsön adóm. í'Yo 
Bfiest székesföv. kölcsön adóm. 4°,o 
Orosz államkölcsön 1906. évről 6°/o 
Temes-Bégav. szab. kölcsön — 4°/o

Záloglevelek, elsőbbségek.

Belvárosi takp. r.-t. — _ — 4V«°/o
Belvárosi takp. r.-t. — _ — 41/<,>.o
Egyesült budapesti föv. takp.
Egyesült budapesti föv. takp._4°/o
lianz és társa kölosönkotv ... 4v3°/o 
Hazai bank r.-t. 65 é.4V»°/o kara. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, 6°/o 
Kiib. orsz. főldhitelint. 60Vi é. 41/in'o 
M. agrár- és iáriulékb. szőlókötv. 4% 
M. agrár- óh jánwlb. Járj. vtiz. 4,/1°,6 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4Vs3/c 
Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 
Magyar ált. takarék pénzt. r.-t. 4 °/o 
Magyar földhitelintézet — ... — 4q,o
Magyar főldhitelint. sz., talajl_ 4°o
Magyar Jelzáloghitelbank — 4l U'/o 
Magyar leizAloghitelbank — 4,/t',v 
M. itlzáloghitelb. ltözs. kötv. 4’,2°n 
M. jclzáloghitelbank köz*, kötv. 4n- 
M. jelzáloghitel!». nyer. kotv. — 4 
Magyar cr.^z. közp. takp.— — 41
Magyar ornz. közp. takp_____4 i
Magyar takp. közp. jclzh. _ 4l/ir'1 
Magyar takp. közp. ]<‘lzb. _ 4r,o 
M. takp. közp. jelzb. köze. kötv. 4:/«°/o 
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. * 1 
Orsz. közp. nitelszöv. kotv. — g° 
Osztrák-magyar bank — 4°
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4,/a°/o 
Pesti hazai takp. közs. kötv. — 4°,o 
Pesti hazai takp. zálo.rlevél — 4 
Pesti mngy. kercsk. bank _ 4,,i°i
PuU ro.lereak.ti. köze! kolv.

* * w » « t°0
iesz4ni. és pénzvAliób. r.o évre *r,u 

M. lcszArn. éa pénzvb. zálogl. 41 ■
Adria in. tengerhajózási r.-t. 4V*0’® 
liadapesti lu-zuti vasp.-társ. — 4 o 
jludapcsi vili. vár. vasul r.-t. — 4 o
ludapest-pécsi vasút._________ 4°'

ivüfcaa-oderljergt v*aut lest. f\r. v
U " » n íbái. p. 4
M folvam- és tfnccrh r.-t. 41 r •
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18.- 833.334 240
Bankok.

Angol-osztrák bank w ^ __ __
Budapesti bank részv. társ. ^ _83.— 20.007 6t>0

22.— 33.334 300 Első "magyar iparbank r.-t. ______
12.600 Fiumei hitelbank ... .16.— 125.000! 200 Hazai bank részvénytársaság _ _
15.000) 200 Hermes ru. ált. váltóüzlet r.-t_____84.— 20.000! 400 Horvát-szlavon orsz. jelzdlogb. _28.— 60.000 400 Magyar agrár- és járádékb. r.-t.

42.— 200.00, 400 Magyar ált. hitelbank__________ _ __25.— 200.000 400 Magyar jelzáloghitelbank____ __
38.— 100.000 400 Magy ar bank és kereskedelmi r.-t.

105.— 7.200 ",00 Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t.
30.— 125.000 400 Magvar leszámítoló és pénzv. bank
12.— lOO.OOf 200 Magyar takarókp. közp. jalz. bank
32.— 468.750 320 Osztrák hitelintézet   — —. ^
99.30 1.50,000 1400 Osztrák-magyar bank_______ __ __

170.— 60.000 1000 Pesti magyar kereskedelmi bank
32.- 175.000 400 Unió libánk ----------------------- --------

35.— 32.000 500
Takarékpénztárok.

Belvárosi takarékpénztár__________
32.— 24.000 600 Budapest-crzsébct-városi tkp.____
11.— 40.000 200 Badapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t
25. •- 60.000 400 Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t.

130.- 25.000' 600 Egyesült budapesti föv. takarékp. _
36.- 50.001 500 Magyar általános takarékpénztár
85.— 30.250 600 Magyar orsz. közp. takarékpénztár 

Pesti hazai első tkp.-egyesület____755.-- 7.500 2000
15.- 10.UU0 200 Kőbányai takarékpénztár r/t. _ _

30.— 10.000 400
Biztosító társaságok.

Bécsi biztositó társaság ___82.— 7.r,oo 4i K) Bécsi élet- és jár.-biztosító int.700.— 4.000 2000 Első magvar ált. biztositó társaság16.— 20.000 200 „Fonciére“ pesti biztositó intézet.14.— 16.000 200 Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t18.— 6.000 200 i.Nemzeti“ baleset biztositó r.-t.
200.— 8.200 600 Pannónia viszontbiztosító intézet

27.- 20.000 200
Gőzmalmok.

Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. _10.— 10.000 200 Concordia-gőzmalom r. t.
80.— 10.125 600 Ellő budapesti gőzmalom r.-t.____

6.750 400 l.rzsébet-gözma lom-társaság _ _
12 — 8.750 320 Luiza gőzmalom r.-társaság____ __
18.— 8.000 3«*> Pesti hengermalom-társaság20.— 4.60u 400 Pesti molnárok és sütők gőzm. r.-L
40.- b.000 800 Pesti Viktória gőzmalom _ ^

18.- 6.000 200
Iparvállalatok. |

Egyesült tégla- és czemenfgvár ..
40. — 40.000 800 Beöcsini cementgyári l'nió r.-t.
30. — 3.2, W| 200 Budapest szontlőrinod téglag-fár i
19.— 20.1h*)! 200 Fsaakmagyarországi köszénbdnya.

20.000! 150 F.-magvororsz. bánva- és kohómu
22.— 4.000 300 .IstvAnu• göztéglagy.ir r.-t._______

Kőbányai gőztéglagyár r.-t.___ion.— 2.100 320
3 1. 17.(XV»; Köflzénbánva és téglagyár v. t . _ _ '
10.- 2fi Magyar asztalt részvénytársaság .
8 \ W >.00(* 1 Magvar általános Ív szénbánya r.-t.

16.0011 Magyar kerámiai gyár r.-t. .. _ „
32. 110 oool 20U salgótarjáni köszénuánya r.-t. „ .

ivgyanaz 1009. évi liib.____
30) Újlaki tégla- és mészégető r.-t.

. 1. Klsö ni:,$ y:ir guzd. g6|igyár r.-t. _
Jianublus ... ____________ _

18.000 300 Fegyver- és Gépgáár részv.-társ. _

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.
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567
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867
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865
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838
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836
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1740
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570
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1715
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275
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905

17200
460;
369,
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47C0
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885 

1630, 
393; 
3851 
360 ■
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*54 —

870

307' 
842 - 
690! - 
405!- 
695]- 
373'- 

2150 - 
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76 ] - 

751 b 
291' - 
C7C

380.— 10.80T 800
12.— 10.000 200

160.0CK 200
28.— ÍO.CKX 400
10.— 8.3U0 200
60.— 6.2TX 500

20.00C 250
18.— 11.000 200

30.175 300
14.— 7.500 200
0.— 8.005 40(5

160.— 441 1000
4.U00 2(h)
8.000 200

35.000 200
20.— 3.000 200
20.— 70i) 400

3.000 600
12.— 2.500 400

18.000 200
170.- 2.895 100O
70.— 3.000 400
16.— 20.OOU 200

25.000 200
125.— 10.000:1200
16.— 12.500 200
27.- 17.500 2«K5
26.— 30.000 200
24.— 40.000 2( )0

15. JOG 400

—
27.500 200

16.- 60.0(50 200 I
16.— 80.000 21 Hl
32.— 169.086
16.— 94.61-2 200

14.653 200
12.— 80.058 200
0.— 728.19’ 480

43.000 050
113.205 400
603») 200
00.000 20)

522.579 480

Sorsjegy ok.

Ganz és társa vasöntöde r.-t. —___
,Nicholsonv-gépgyár r.-t__ ___ r_____
Itimamnrányi S.-T. vasmű r.-t. 
Schlick-féle vasöntöde és g&igyúr
Tcudlofl és Dittrich gépgyár r.-t._
Vasáru gyár r.-t. Sopron-&rácz: 
IV'eitzcr J. pép- és vaggongyár r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai n.-t. 
Franklin-társulat elővét. jog né*:ü 
„Könyves Kaim.“ raültiadó r.-t. els.
Pallas írod. és nyomdai r.-t.____
Pesti könyvnyomda r.-t._______,
Révai testv. irod. int. résrv^-társ"
iilh ir-Szilágyi olajipar r.-t._______
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Első magyar betűöntődé r.-t. 
klső magyar gyapjumosógyár r.-t.
Klső magyar részvényserlőzdo____
Klsö magyar scrtéslnzlaló r.-t.____
Klső magyar szálloda r.-t. _ _ _ 
Első pesti spódiumgyár r.-t.
Flame rizshántoló ... _ w w _
Gschwindt-féle szeszgyár _ ___
Hungária“ műtrágyagyár —____

Kőbányai nőig. ser főző r.-t._______
Magyar cnkoripar r.-t. _ ________
Magy. fém- és ldmpaárugyár r.-t. 
Magyar ruggyantánrugyár r.-t.
Magyar vasúti forgalmi r.-t.____
Magyar villamossági r.-t. _______
Mezőgazdasági ipar r.-t._______
Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t. 
Ugyanaz 1903. évi liib. ...____ __

Közlekedési vállalatok.
Adria m. Kir. tengerhajózási r.-t. 
..Atlantién“ tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vasp&lva-társas&g 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Mpcst.-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. -
Déli vasút ______ _______ __
Klsö cs. kir. szab. dunagőzh. társ.
k-issa-oderbergi vasút__________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t 
Osztrák-magyar dllainvasu!____

Pénz

245
677 50 678 
434!— 483 
•duó,

1065! —
2J0 - 1100 - 
540 - 
347 - 
632 - 
205 - 
410 - 

3600 - 222 - 
850 - 
517 - 
460 - 
860 - 

6200 - 
640 — fi

135 — 1371—1
[3860!—13390 — i 
15701—1 
300 — I

Iliiből-
I 410;— !

369 - 371

485 — 
299 —

470
759

Bazilika _________
. osztr. felülb. 

Béesvár. nyer.-köl.
Budavárosi sorsj__
Erzsébet kir. szín.
Jó szív“—____ __
„ n osztr. felülb. 

Magyar vöröskor. — 
* „ o. f.

Olasz vöröskor.
„ „ osztr f.

Osztrák vöröskor.. 
Oaatrált hitcliutúzct
Páiffv-_______ _
Szerbiai nycr.-kölcs 
M. jel. hitelb. ny.-k. 
M. jvl. hitelb ny.-k

31
34 - 

504 —

13 25 
17 — 
17 — 
43 —
45 50
no —

Ti­

lt 
19 -
19 
47 
4 • "

Pceti hnz. tp. ny.-k. 
Pénznemek ós váltók. 
M. v. oszt. pr. vert 
20 frankos arany — 
20 márkás arany ... 
Nőm. bírod, bankj. 
I'’rancia bankjegy ... 
Papirrubel drbUént 
Román bankjegy __ 
Szerb bankjegy
Amsterdam... ........
London 10 f. sterl. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok 
Pária too frankért 
Szentpétervár __ 
Newyork íoo dollár

117— ns —

198 no 199 20 
240 42 
117 k) 
V4h

267,1701510—1
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KÜLÖNFÉLÉK.
Másodvirágzás.

Ifjú szivek aranysugürban fgű álma,
A szenvedély kábító mámora.
Virágzó szerelmek rózsás izzó lángja 
•Márt kisírt tóged — múltak vándora;

Miárt kívánod fencsapbngó lángok 
Kgő színeit, sorvasztó bubáját . . ,
Lázongó örömök, perzselő csókok,
Kitagadott fenyőt, királyi pompáját:

A te világod — hulló virágok,
Mvérzett színeknek illattá,'an teste . . . 
dlorongós . . . fáradt . . . alkonyi órák 
Tompa fájdalma, lemondó szerelme.

A te utad színtérén sötétben 
Halott örömök sövényén vezet;
Tied elfojtott könnyek ragyogása 
i ezeklö bánat . . s s az emlékezet . . .

Schuch Ilona.

•(A frane&ia hadsereg egyenruhája.) Két fel­
fogás áll egymással szemben a franczia hadsereg 
lu egyenruhájáénak fontos kérdésében. Az. egyik a 
mérsékelt felfogás, amely nem helyez, döntő súlyt 
az egyenruha színére s amely fent kívánja tar­
tani az eddigi o^-enruhát, kivált, a jellegzetes pi­
ros nadrágot. A másik, a radikális irányzat az 
egyenruha teljes megváltoztatását, követeli. A „La 
France Militairo“ értesülése szerint ez az utóbbi 
felfogás vezet a véleményeknek ebben a harcsában, 
A radikális irányzat hívei azt kívánják, hogy az 
uj egyenruhák sziirkősstöld, a re-zc-dához hasonló 
szipüek legyenek. Minden csapat és szolgálati fo­
kozat a jövőben egyazon ezinü és sza.báeu ruhát kap­
na. Még a tábornoki csákó is rezeda színű lenne. 
A tisztek egyenruhái a szövet finomságával és egyes 
ékességekkel külön bőmének a "legénységétől. Az al­
tisztiek egy, a hadnagyok két, a századosok hárem 
ezüst csillagot kapnának. A törzstisztek csillagjai 
aranyból, vagy kétszeres nagyságú ezüstből lenné­
nek. Az egyenruha részei nem igen térnének cl 
szabás tekintet éhen a mostanitól. A gyalog csapa­
tok kapnak blúzt, köpenyt és nadrágot, a lovasok 
ezenkívül még lovagló-nadrágot. A gyalogosok uj 
blúza olyan lesz. amelyet jelenleg viselnek az al­
pesi vadászok, csakhogy magas gallér kerül rájuk,

továbbá elül négy zseb és a vállon a fegyverhordás 
I végett egy bőrpárna. A nadrágokhoz a gyalogosok­

nál kanjásli járul. A köpenyre egy sor gombot 
varrnak fel, a blúz gombjaihoz hasonlóan halvány 
fémből. A lovasok köpenyét hnrangnlakura szab­
ják. A gyalogság rezeda szinii posztóval borított 
sisakot kap fémdiszitűsekkel, amelyek oltávolithatél: 
és egyszerű nemzeti szinii kokárdával pótolhatók. 
A sisak súlyát. 210 grammban állapították meg. 
A tüzérséget is sisakkal látnák cl, vagy esetleg a 
műszaki csapatok mintájára, reeedaszinii csákóval, 
amelyen spanyol formájú nyak védő van. A lovas­
ság megtartja eddigi lófarkas fémsisakját, melyre 
a. tábori szolgálatban rezedaiszinü posztó kerül és 
az alól nyúlik ki a lófark. A kardhüvely és a 
csákó ellenzőjének anyaga a napsugarak visszave­
résének meggátolására természetes szinii lesz. Az 
egyéb felszerelési tárgyak közt már jelenleg is kí­
sérleteznek uj eszmékkel és bakancsokkal. Nagy­
jából ezeket lehet elmondani arról, hogy milyen­
nek tervezik az uj franczia egyenruhát. A *La 
Franco Militairo“ szelént a lovas tisztek egyen- 

I ruhája tetszetős lesz, do kevésbbó szemrevalönak 
I ígérkezik a gyalogosoké. A sajátos vörös nadrág, 
j meg a tüzérek és a vadászok egyenruhája inak sötét 
I színe eltűnik majd a franczia hadseregből, ha persze 

megvalósulnak ezek a tervek.
(Mexikó védőszentjo.) A mexikói nagy föld­

rengésnek a részletei még csalt most jönnek nyil- 
j vánosságra. Egész városok pusztultak cl. A Monte- 
’ zumák világhírű, romok uszókertjéndt a Xochi- 

milco tavon nyoma sincs többé. A paradicsomi 
Bítépségü sziget kertjeivel, házaival, lakosaival 
együtt mindenestől nyomtalanul elsülyedt. Hogy 
hány emberelőt pusztult itt el, még csak soj-toni 
sem lehet. A mesesziget lakosat n:: aztek-ok 11s/ta- 
vérii, eredeti lcszármitzoltai voltak, akik fajuk 
tisztaságát évszázadokon keresztül megőrizték s a 
kevertvórii mexikói lakossággal alig tartottak fenn 
vpitit.kczóst, Qwdakijara városában, Hidalgó állam

■ székhelyeit az ottani székesegyházban őrzik Mexico
■ védőszentjéiiek egy remek márványszobrát. Mikor 
í a földrengés első lökéseit észlelték, a pojváig kör- 
i menetiben hurezolta végig a szobrot a város nt- 
j ™áin, hogy a csapást, elhárítsa a Várostól. Quada- 
I Injára a földrengéstől sújtott vidéknek jóformán a 
: ltözápponíjába esik, mégis a város tetemesebb ká- 
I r°kat, nem szenvedett. Egy emberélet se pusztult, el
• s a vakbuzgó spanyol nép most ezrével siet a védő- 
: szent imadaSára, az ö órköelésénclc tulajdonítva a 
l menekülést. A székesegyházban1 van Murilkmak 

Oigv .Világhírű festménye, amely épségben megma­

rad!, nőim a templom falai, ahová a kép akt: 
van, több helyen megrepedezlek. A teljes mii köd 
ben levő Colima tűzhányó egyike. .Mexikó legnytv 
talnnoibb vulkánjainak. Kitöréseit mindig nagyobb 
földrengés szokta kisómi; ISliO óta nagyobb vesze­
delmet nem okozott, s három óv előtti mükiödcso 
is inkább csak látványorságr-zámha ment.

(A diófa ültetése, haszna.) Őseinknek szent, 
fája volt a diófa; crőtéijosz tiszta növése mintegy 
predesztinálta erre. A régi Pannóniában akárhány 
helynévvel találkozunk, mely a diófa elterjedését 
akkori időben igazolja. Jelenleg még fen álló hely 
Diósgyőr, Diósd, Nagydiós stb. mutatják a diófa 
termelési helyeit. Hires nálunk a sebeshelyi dió 
Erdélyben, sajnos a régi diófaállományból már ke­
vés van, őseink felismerték fontosságát s minden­
felé telepitették. Ajánlatos volna a kiirtott erdők 
területét diófával beültetni mert 10—12 ív múlva 
terein a diófa &> később ha 80—00 év múlva kivá­
gásra kerülne a költséget százszorosán megtérí­
tette. Szépen pénzelhetünk a diófából, fája kitűnő’ 
fournir. A diófát jobb ha vetjük mint, ültetjük, 
mert a karó gyökérmetszését ,1—1 évig is meg­
sínyli. A diót januárban cserepekbe vagy ládákba 
elvetjük, később a kicairázott magvakat a k(ültetés­
re szánt helyen elvetjük 2 2 magot vetve 1 fé­
szekbe. A távolság szükséges, mert a fa terebélyes 
voltánál fogva sok helyet igényel. Hegyoldalak 
mentén a fákat zsineggel j-lölvo a fészkek helyét 
kijelöljük a a fák körüli tért akár barezk- 
fákkal, cseresznyefákkal, mogyorófabokrokkal ültet­
jük ki. A kicsi rázott magvakat télre kevés trágyá­
val kell befedni a fagy végett. A második évben 
a fatányért elkészítjük, hogy a fának alkalmas 
helyen legyen a ezután a 3-ik évtől kezdve körül, 
vcsaziik karókkal, ha a telepítés oly bolyait lenn« 
hol marhát hajtanak keresztül biztosítás ezé 1 iálxd 
a késő unokák is áldani fogják azt. ki a diófát ül - 

í tette s az illető életében is szép hasznot fog látni.
( Hadi kutyák.) A május 1-évcl hegyi ezreddé 

j átalakul!, i.'7-ik kubaclii Landwehr ezred századai 
, egy-egv hadi'kutyát kaplak. A tivoli lövészczrcdck- 

nél már négiy év óta használnak hadi-kutyákat, 
amelyek igen jól beváltak. Egy részüket egészség' 
ügyi szolgálatra tanítják he, abból a czélbgd, liogy 
szorencsétlcnül járt embereket kikutassanak, "a 
másik részt tábori szolgálatra használják, omeny­
nyiben őrszemek mellé oszlva nagy szolgálatokat 
h hétnek. Az a kísérlet, libgy hadi-kutyákkal lő­
szert szállítsanak a tüzvonalba, czideig még nem 

' sikerűit.

FÉRJ és FELESÉ©
■" REGÉNY, — . .

Iirta*. •*. LIES.
------ !P5

— Nézd Jörksen a táskámat, keres rej­
tekhelyét, majd ha bejöttéit te is a kertbe, 
én most átmászom a Adón, te add be. nekem 
a rácson keresztül a vágószerszámokat, ha 
felnyitottam a kaput, könnyen végezhetünk. 
A kapa közelében rejts el mindent, hogy 
menekülés esetére semmi bűnjelt hátra ne 
hagyjunk. Ez könnyön rávezethetné őket a 
nyomra s akkor kntba esett minden.

Még egyszer alaposan szemű gyro vette 
a tájat s mikor látta, hogy nincs mitől tar­
tani, a macska ügyességével kúszott át a 
szomszédos ház kiálló rovátkáin.

Jörksennek erősen dobogott a szive, mi­
kor Hermann még egyszer vissza szólt a ke­
rítés tetejéről:

— Menj a kaputól!
Ezzel eltűnt a fal mögött.
Jörksen egy pillanatig ugyan gyámol­

talannak érezte magát s megfeszített idegek­
kel hallgatta, hogy vájjon sikeresen ment-e 
végbe az első kísérlet. Minden csöndes voll 
a környéken s a köd már annyira megsürii- 
södött, hogy az uteza egyik feléről alig 1 ehr­
tet t átlátni a másikra. Hirtelen körülnézett 
•s niikor teljes biztonságban érezte magát, 
hirtelen felnyitotta a bőröndöt, a zárvágót 
elővette s a kapu rácsához szaladt.

Hermann már ott várakozott, rá.
h,o mi van ? — kérdezte Jörksen sut­

togva.
— Semmi, minden csöndes, ugv, amint 

megmondtam. Add ide gyorsan a zárvágói, 
meg n feszitővasat.

— Jörksen átnyújtotta kezében levő szer­
számokat, majd ismét visszatért a kofferhez, 
molvel a fal mellett hagyott. Nehánv nillanat

1 múlva már könnyen sétálhatott át a nyitott 
kapun.

— To itt ,a bokrok mögött meghúzódsz. 
A kaput tedd he óvatosan, én majd addig 
lábaimra huzom a gummi-védőket. s megkí­
sérlem a behatolást. A szerszámokat tartsd 
készenlétben, de vigyázz rá, nehogy itt felejts 
valamit.. En egyelőre csak ezt a két aczélre­
szel őt viszem magammal. Nem lesz azonban 
czélszerütlen kikészítened a komplikáltabb 
vágókat sem, mivel bizonyos vagyok benne, 
hogy az ablakok automatikusan záródnak.

— Siess csak gyorsan — suttogta Jörk­
sen, de vigyázta minden lépésedre.

Szegény finn igazán meglátszott, hogy 
most vesz részt először ilyen körülményes 
idegizgatö nyomozásban, mely inkább betö­
réshez hasonlít. Idegesen kutatott a szerszá­
mok között s valahányszor a szél megrehhen- 
tette a galvakat, mindannyiszor ijedten ug­
rott fel helyéről s áthatóan vizsgálta n kor­
nyéket. Éppen ellentéte volt Hermannak, aki 
a legnagyobb nyugalommal vitte véghez a 
há!borzongató munkát. Már jó félórája tart­
hatott. a kényelmetlen várakozás, mikor a 
közelben megrebhentek a gályák! Jörksen 
az első pillanatban ijedten kapott, pisztolya- i 
,in7” <’p aztán megnyugodott, mert a közéje- i 
dobon Hermannt ismerte fel.

.\o mi az. Mi történt? — kérdezte iz­
gatottan.

— Még semmi. Az ablakot sikerült fel- ' 
nvitm-m s benn is jártam a folyosón, de el- { 
felejtettem magammal vinni a lámpát.

— A jiisztolyod rendben van? — kérdezte 
Jörksen s átnyújtotta a parányi tolvaj lám­
pái barátjának.

•- Persze, hogy rendben van. TE mi az 
ördögitek kérded, hisz úgy sem lesz zük V 
rája.

— Ki ind ja, hátba rajiunk ütnek a gaz­
emberek ?

— Akkor sem igen, mert a lövöldözéssel *

csak elárulnék magunkat. Hanem most vedd 
magadhoz a táskát s ott a cserjés mellett 
igyekezz közel férkőzni a legszélső ablakhoz. 
Esetleg szükség lesz még egy s más holmira 
s nem akarnék minden pillanatban vissza­
jönni ide. Tudod, egy kicsit messzire van. 

, Jörksen összepakolta a táskát s Hermann uta- 
' sitásához híven a bokrok alján óvatosan, 

lopva közeledett a ház felé. Hermann a rövi- 
dehl) utat választotta s egy pillanat alatt el­
tűnt az előttük álló bokor mögött.

Jörksen óvatosan haladva ebire, megkö­
zelítette a ház kertre néző ablakainak leg­
szélsőjét . Bár közelről s élénken figyelt min­
dent, egyetlen nyomát sem tudta felfedezni 
annak, itogy valaki behatolt az ablakon.

Mégis csak ügyes fin ez a Hermann — 
dörmögte magában s lerakta a koffert, majd 
hozzálátott azoknak a műszereknek az előku- 
Iatasáh:z, melyeket szükségesnek vélt. ijed­
ten vi ííe észre, hogy álkulesskat nem hoztak 
magukkal, pedig úgy vélte, hogy ez feltétle­
nül szükséges lesz a kereszt ül vitelImz. Fel­
forgat ott mindt ni a csomagban s már arra 
gondolt, hegy visszamegy a bokor melletti 
rejtőkbe, meri azt hitte, hogy ott felejtette 
ókét. Ebben a pillanatban az ablak felnyi- 
iott s Hermann alakja j lent meg a sötétben.

— - X a huni baj van ? — kérdi v. í e suttogva 
Jöi ksen.

Nem. nie-I semmi- felelte. Hermann.
- Csak a ezólnnókokat 1 if zta ni víszrt.

— Hát n em sikerült lu jutnod? — kc'r
■r.fe Jiirl•:sen ijedten.

1) -hogy nem, ri> pd ön hozom Kei•tsen-
;t is. Mi miéi 1 ugy tort ellik. mint ha előre
egrendulIliik volna. 11. > nem most gyi r-nn
ikolj őst S" ! i undent s ,:: bői ön löt \ idd el a
1 púhoz. A z! vin lm elő1 - letté! min delit,
.ki vi az;
LTiVkilli's

! nz.(
• j,

■imái, in , •1 ■ ■i ..1 |. .11 a

(Fo].vt 1. ÖV.)
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színhazak.
Szerda, 1911. junius 28-án.

nVIGSZÍHHAa,

„Utánam . .
(Apróé moi • . .) 

Színmű ti tolvonásban. Irta 
trnstein Honry.
lsemíljeiui

Hegedűs 
^Var«únyi I.

Szorémv 
ifi. Ditrói 
1 á.di

Hin ásztfty H. 
Hegedülne 
.'Inkiiy M, 
Pallay R.

Kezdete Vt 3 órakor.

*>uurgtiao 
1 ouigado Írónő 
James 
Friediger 
Holtot Carlos 
Ricardot marquis 
Aloynó
Miiiiil hercegnő 
Henrietta

Városi Varosllgall Szintiül
Az ártatlan Zsuzsi.

Operette 3 leivouu-ba .. írták; 
Antoni Mars es D'Esvallióics. 
Zenéjét szcrzoUo: Gilbert. Fordí­

totta: Merői Adolf. 
ÍSzomólyuk:

Dos Aubrai - Kuniad Sajó 
Helplune, taleségo Voszpróminó 
J.iquoliue X gyér- Radó N. 
Hifiért / mtikei Szó lay 
Kohó Koiaiuií.fcto Fok ele 
1‘omeral, gyáros Szabolcs 
Snzanno, loleségo KUry Klára 
Charvnzo, magánzó Keil ér 
Hose, felesége Károlyi I.
Kezdete VsS órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI BZimiOBI

Troubadour.
Opera 4 felvonásban. Szövegét 
irta: Cammorano Salva. Fordít 
tolta: Ciepreghy Lajos. Zenéjó- 

Bzerzotto; Veidi.

Kezdete VsS órakor

A um. vall. és liözokt. miniszter el is m evő leiratával kitüntetve.

Dr. Balizfalvy I. Z. ,Mr°* '«»«i»8FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: KároBy-körut 3. sz. alá.
FAJoa íog-ak meggryógryltAsa I Szájpadlásnélküli műfog-ak, 

Tartó, fogtöuióaolc. „SríL
Foghúzások (altatásban is.) jj elkészítése és behelyezéso.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron«
Vidékiek félnao alatt megkapják műfogaikat.

BEKETOW CIRKUSZ
VÁROSLIGET. TELEFON: 107-46.

Ma este 3A8 órákon
za.sa.cg'Sf előadás.

A legmryÉ sikert aratott dar!
Minden mutatvány sláger! Minden előadáson zsúfolt ház!
Jegyek éltre válthatók eltiváltísi díj nélkül: egész nap a cirkusz- 

.................................... ........ ........ Anaréssy-i' •• —pénztáriul és Hlrsrlt-féle mgytézsdében, •ut 19. szám,
Csütürtékén, Péter és Pál napján Z előadás, d. u. 4 és este3 18 érakor. 
Mindkét elér.dásban a toljos műsor. 0. u. gyermekeknek félhelyir.k.

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi-, díszítő- és tdjkertószete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.
Elvállal nfolak és erkély díszítéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakítását, 
fantartását. Alkalmi és állandó díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den c szakba vágó munkát, n i: :: ti

Telefon : 88-76. Telefon : 88-75.
Külső telepi Gyarmat-utcza 25,

nyaralóknak 
: pianinót: 
kölcsönöz

valamint javítást és 
hangolást szakszerien és 
lollíiismoretosen intéz el a

KESZVENVTARSASAG

:: BUDAPEST ::
üL.Tertz-iíöPiiíi. sz.
TELEFON 4-al. SZÁM

APOLLO-PROJEKTOGHAF
f ép színház-atoza l—».

Telefon 68—39.

1911. junius 26-tól f. hó 2n-ig a 
teljesen uj félheti miisor.

Az esküdt (humoros). A háborgó 
tenger (látk p). A császdrimítdó 
(komódia). Szerelőm rózsája 
(drámai jeleneteit;. Farmer etet 
(látványos). Lehmann ur leg­
újabb kalandja (kacagtató mó­
kák). Wien-budapesti repülő- 
verseny (eredeti fölvétel). A 
fekete nap (drámai jelenetek). 
Az angol koronázási ünne­
pélyek (a rede ti helyszíni fel­
vétel). — Legközelebbi műsor­
változás csütörtökön f. hó 29-én.
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. V-'tt órakor, vasár- és 
ünnepnapokon & órakor kezdődik

1RD1N DE PARIS
VII. KÉR., ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UT I. SZ.
Kezdete 0 órakor. Kezdete 9 órakor.

ÁnjiítifiÉillÍTilljiiiiiislígirit
ILiUioíe König

o, hírneves német kaharédlva.
Mascfaa Dignan

előadó művésznő salát zongora kísér elével.
Id char cl tiotlni a Fledermaus művésze, Solti llcrmtn 
magyar dizör, 151 lie van de vett angol star, Ferdinand 
Seiler zongoráimmoristn, UJ német bohózat, liis daher 
mid nicht vveiter huole flíonl^ynel és fiodnivnI. 
Sajó <*ézu, Sándor Síeli, Polónyi diadala aktuáiis 
szkecs, A nnftalln teljesen uj szólómüsor. — EEsnev 
Tódon»é, Kökény, Kovács Utli, Koros stb. — A 
Tabarinlmu éjféliül 64 uj attrakezió. Lo« 4 soncurs 
hevnndovsky, Les Ellcz, Maiid Scndcmann stb. stb.

Ä kertet 1 órakor nyitják.

Wildbad Sanatorium
USföuslicly

STÁJERORSZÁG

EGÉSZ ÉVEN ÁT 
NYITVA. .*.Termászeii i*

Étrendi gyógymódok, 
Hő-forrásokWZETÖ ORVOS:

Dr.v. DURING
a kiéli egyetem voll 

tanára, 
korábban a Lahicann 
szanatórium vezetője. 4 orvos.

2! PROSPEKTUS INGYEN, ff

Világhírű eredeti angol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csapágygyal és szabadon­
futóval, 3 és 6 évi jótállással, 
minden áifclcmelés nőikül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi 12 ét* 16 koro­

nás részletre adjak és

kerékpár-alkatrészeket
Iterékpá

gummiltat, csengőket, lámpákat, pedálokat, láuczokat, konu- 
szokat és CM-széket óriási forgali iánk következtében mélyen
k-szállitott uayybnnl eredeti nyári úr bau szállítunk

vidékre is bárhová
XjÁINTG és FIÄ

kerékpár- és alkatrész nagykereskedők
litidnpCHl, 1 ül. hcrlllct, Józocf-kttrnt «1. szám.
Fióküzletek: Bavoss-tér 4. és Budán: Margit-kürut 6. Diszárjegy- 
Zuluink iovO képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

21

Midriff nyaralóba megyünk 
11118511m vagy elutazunk #

helyezzük biztonságba Irtékpaplptaln- 
kát, ékszereinket, biztosítási kötvé­
nyeinket és egyébb okmányainkat.

>»-
L«

MAGYAR ÁLCALÁNOS VÁLtÓflZLET RÉSZV.-CÁRS. 

Budapest, Hermes-udvar, IV., Koronaherczeg-n. 6.

Fiókok I V.. Dorottyá n. 8.
V Nidor-u. SS. VIL, Baroe.-tér 16.

(T02.dep.iota).
rendelkezésre bocsájtja e czólra — esetleg csak a nyáron át Is

SAFE-DEPOSIT
helyiségeiben levS pénztárfiókokat a fél saját zára mellett.

Nagyobb terjedelmű bbrSnttök vagy
ládák is elfogadtatnak nyáron At meg­

őrzésre e helyiségben^

Bérleti, illetőleg megőrzési díj 16 
koronától kezdve egy egész évre.

Külföldi pénznemeket, valamint a bel-
ós külföld fürdőhelyeire és városaira szóló hitel­
leveleket a legolcsóbb feltételek mollctt enge- 

dünk át.
Takarékbetéteket a legkedvezőbb kamat­

láb mellett kamatoztatunk.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezilstókszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.
mustul (Főpostával szemben) mhiuim

MAGYAR KÖNYVTÁR
Szerkeszti Radó AntaL

Egy-egy szám ára 
30 fillér.

625
szám

Minden Szét külön 
is kapható.

UJ! í
617-618. Moliére. A szelebordi, ,agv mioden lében, 

kanál. Vígjáték 5 felvonásban. Ford. Koszlolángi 
Dezső.

619. Vél* Mátyás. A sárga ház titka és .egyéb el­
beszélések. 3

620. Kemény Ferenc. A világbéke. A müveit 
közönség részére, egyúttal ismertetésül a magyar 
iskolákban elrendelt békenapra.

621. Heyking Elisabeth. Találkozások. Két el- 
<< heszélés. Forditoita Benedek Marcell.
622-62Í. Lavedan Henri. Sire. Színmű K felvonás­

ban. Forditoita Szdsz Zoltán.
Okulov Alexij. Gujatun. Elbeszélés. Oroszból 
fordította Munkácsy Mihály.

- Minden füzet egyenkint is kapható 
a kiadónál :

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. és Fial) részvénytársaság 

Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21, szám 
és minden könyvkereskedésben.

A Magyar Könyvtár teljes új jegyzéke megjelent 
és minden könyvkereskedésben ingyen kapható.

625.

, / .:•■

Junius hó Vígszínház
Fővárosi nyári

Színház
(Budai Színkör)

Fővárosi Város­
ligeti Színház

29 Csütörtök _ Id.u.
leste Osztr ß s Miczi

A hajdúk hadnagya
Színházi képtelen 

sóitok

A poles kei i ótáiius

Az ártatlan Zsuzsi

30 Félitek _ ... ._ — — Az ozrod apja A rejtólyos ember Az árt allem Zsuzsi

1 Szombat ___ — — - Trenk báró \z áitat’an Zsuzh

Vísüraap ... _ Id.u. Nona ntsvirág A halhatatlan lump

* (este Trenk báró Az árt. tlan Zeu zt

taBMzÄääfc,

JE
Jli
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, , ALTV A.TER ‘ ‘

GESSLER

BUDAPEST.

Az ilt bemutatott vaságy sodronynyal és
grepEa^n rézdisziíéssel bármely 

színre emaillirozwa 16 frt.
Mindennemű vas- és rézbutort legolcsóbban szállít

IlIllPlifinPfTOI fémbutorgyára, 
jüIsMZiflll V„ Koháry-u. 19a.

Vizsgálati ajándékul iskolai könyv­
tárak számára legolcsóbb, legjobb 

és legalkalmasabb a

FILLÉRES KCHVVTÉ
kgä ttlll Szerkeszti Pósa Lajos $r6Y KÖTETÖTVE 60 FILLÉR

Elbeszélések, regék, történelmi elbeszélések, 
versek, színdarabok, útleírások gyűjteménye 
magyar fiuk és magyar leányok szituira.

A most megjelent kötelek Jegyzéke:
303—304. Lőrinezy György. Az Igmándl K.

bég. Képekkel..". ...___________ 1.20
305—306. — A kávái fűzfák. Képekkel _ 1.20

307. Bállá Ignác. Tréfaország. I. gyűj­
temény. Képekkel_________ —.60

308—310. Sebük Zs. A bogarak háborúja.
Képekkel ................... .......... ... i.so

311. Bállá Ignác. Tréfaország. II. gyűj­
temény. Képekkel ..........   ...—.60

312. — Tréfaország. III. gyűjt. Kép.—.60
313. Tányértalpu koma a fotográfusnál

és más elbeszélések ... 7___ ... —.60
314. Havas Mihály. Hirvirágok____ —.60
315. Lőrinezy György. Amit a kender

mesél ..........     ,60
316. Havas I. Csodálatos paripa... _—.60
317. Uingha B. A tariszuyás király— —.60

Teljes jegyzéket, valamint mintakötetet kívá­
natra ingyen küld a kiadóhivatal : Singer és 
Wolfnor könyvkereskedése, Budapest, VI. kor. 
Andrássy-ut 10.

Megrendelésnél minden számért 64 fillér (4 
fillér portóra való) küldendő he, hogy aztán bér- 
mentvo küldjük meg a rendelt köteteket. Húsz 
kötetért 12.— korona küldendő he. — Minden 
kötet külön is kapható. (fg> Cg) (í5> <?g> es

OOOOÖÖOOOOOOOQOOO

árgyalási hirdetmény,

MáGYáR-HCRVáT TENGERI GOZHAJÓZÁSI R,-T„ FIUME. ,
Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba. S

A turisták által elismert legrövidebb és len- i 
kényelmesebb összeköttetés.

Fiumc-flalmácia: naponta hajóindulás, ezek t 
közül hetenként négy gyorsjárat Fiúméból, Zara. i 
opalato, Curzola, Gravosa (Kagttsa) Castelnuovo és f 
Cattaróba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra ; 
Lattaróig csak 24 óra.
össze^tTtes'UeneZÍa: hCtCnként 3~G eyorslmjó- ' 

össz«;AnC°na! hctcnk6nt 2~3 «yorahajó.

Fiame»l?.ivpnnf, * imt«. ----- . ,

A' Szusákon (Fiumei melleit) felépítendő klr. 
erdőhivatali épüL-t építésére nyilvános verseny- 
tárgyalást hirdetek.

Kiadásra körűinek a szusáki kir. ©ndőhivatal 
épületének felépítésével kapcsolatos összes épít­
kezési munkálatok az alábbi munkacsoportok sze­
rint, úgymint:

I. Föld", kömives és elhelyező munka.
Ft. Aszfalt elszigetelő munka.
III. Kőfaragó munka« ,
IV. Ács munka.
V. Tetőfedő munka.

VI. Faczement tetőfedő munka
VII. Vas,munka,

VIII- Betonmunka.
IX. Burkoló munka.

X. Padozat! munka.
XI. Bádogos munka.

XII. Szobafestő munka.
XIII. Szobrász munka.
XIV« Asztalos, lakatos és mázoló munka.
XV. Üveges munka,

XVI. Ridőny munka.
XVII- Esslingeni redőny munka.
XVIII. Kályhás munka,
XIX. Takaréktüzheiy munka.

XX. Villámhárító berendezési munka.
XXI. Villamos csengő berendezési munka.
XXII. Vízvezeték, gázvezeték, csatornázás.

XXlfr. Felvonó (lift) elkészítési munka.
XXIV. Kerítés munka.
XXV. Előlépcsőzeti munka.
Ajánlat minden munkacsoportra külön-külön, 

vagy az összes építési munkálatokra együttesen 
is tehető. Vállalkozók minden kárpótlás nélkül 
tűrni tartoznak, hogy ajánlataikból az ajánlati 
összeg 50 száza’ékáig bármely munkanemek vagy 
munkacsoportok esetleg kivehetők és más vállalko­
zónak kiadhatók legyenek«

Az ivenként egy koronás bélyeggel ellátott és 
a pályázati feltételekben körülírt módon kiálli" 
tolt Írásbeli ajánlatok a szusáki kir. erdőhivatalnál 
az 1911. évi július hó 31. napjának délelőtt 11 
érájáig nyújtandók be,

Az ajánlatok alapjául szolgáló pályázati fel­
tételek, továbbá az általános építési feltételek, a 
részletes (műszaki) feltételek, a szerződés terve­
zete, a használandó ajánlat'minta, valamint az 
ajánlati költségvetés mintája és az építési tervek 
és rajzok a szusáki kir, erdőhivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők, illletőleg a pályázati 
feltéte’ek, a szerződés tervezete, az ajánlat és az 
ajánlati költségvetés mintája együttesen 20 (húsz) 
koronáért ugyanott beszerezhetők.

A munkálatok 1912, évi augusztus hó végéig 
teljesen elkészítendők.

Az ajánlattevő tartozik az ajánlati összeg 
5 (öt' százalékával egyenértékű bánatpénzt a 
szusáki kir. crdöhivatal házipénztáránál, vagy bár­
mely más állami pénztárnál készpénzben, vagy a 
kincslárilag elogadhatónak jelzett értékpapírokban 
'ötenni és az erre vonatkozó letéti nyugtát vagy 
b-’slai feladóvevényt az ajánlathoz csatolni.

M. kir. Földmivelésügyi Minister.

Valódi Brünnl Szövetek
1911. évi tavaszi és nyári idény.

1

Egy vég 3.10 mtr
hncQ7ii te,Je® túrt ílUbbZU öltönynek
elegendő (k a b á t), 
nadrág, mellény) 

ára csak

rég
vég
vég
vég
vég
vég
vég

7 korona 
10 korona 
12 korona 
15 korona
17 korona
18 korona 
20 korona

i vég, fekete szalon Öltönynek K 20.-» 
felöltuazövetek, turistaloden selyemkamm« 
garnok etb. stb. szállít gyári árban » 

szolidnak elismert

posztógyár! raktár

Siegel-Imhoí, Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve.

A magánvevők előnvei szöveteket köevett* 
len Siegel-lmhof czognól a gyártás helyén 
vásárolni, felette nagyok. — Kolosszális 
áruforgalom következtében mindenkor leg­
nagyobb választók egész friss szövetekben. 
Legolcsóbb szabott árak. A legkisebb meg­
rendelés is teljesen minta szerint és leg» 

előzókonyebben lesz eszközölve.

FONOKOK
ezrei eddig hiába vártak arra. hogy köunytt szerrel 

jussanak írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta lo—ee koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
irásu, vissz váltós, tahnlátoros, összéadúbilleniyüs, auto­
matikus sorváltós, csupa aczélból és vasból gyártott, 

rendkívül tartós, univerzál-klaviaturás *

Újlaki-írógépet.
Nem Írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK
Bármely rendszerű használt Írógépet legmodernebb Újlaki 

írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

ÚJLAKI BÉLA Buü»peet. VII. kor.,UJl_r.ni Erzsébet k3rut 28. ra

Telelőn 122—60.

Vidéki kivnint-ln« kok, kik kilnuyil mellék- 
keresetre rellekl Alualf. közöljék ezim tikét. 

Vidéki képviselők kerestetnek.

és haftiólyag óvszer-különlegességekben.
Valódi francsia és amerikai gyártmány, eredeü cso­
magolásban, Orvosilag ajánlva! Feltétlen bisios. Óva­
kodjunk silány utánzatoktól. Arak tuciaionkcn: 2—is 
korona. «Auto Vaginal Spray“ a lommmernobb cs 
logkúnyolmosohb női óvókiilünlegessúg. Ara 15 Kor. 
Szétküldés, titoktartás melleit, Kórja ingyon Os búr­
mentve 8000-nói több ábrával ellátott legújabb 

kúpos árjegyzékemet.
orvos-sebészeti műszer- 
és gummiaruk gyára

[Budapest, Kononaherczeg-u. 17.
f AL APITTATOT V 1Ü76. TELEFON 13—76.

IEELETI J.
_________*y

Mindennemű térti és női

NEMI BETEGSÉGEK I
■ úgyszintén vér-, tör-, Idegbajok, bujakór g gs 
J (sipliilis) és lúrligyiingesog (impotantia) ' m 
J alapos gyógyítására legjobban ajánljuk 0

AJDACSY "
rendelő intézetét

BUDAPEST, Vili., József-körut 2. sz.
K dől io "t .túl i i;r '*• • • ste : - * i r. I.vvól utján in I»,*.
I OS fj V <1 íj\ u! t't - t tahi ln;tl< ur ot., Ilik NZ.r m Vl.vcwvn 
m «-51 it v ti» I r; v n li v í nv I« va •• >’ távol n (iivánihtó.
. a Una k, U . uii'.sit.t.- -.ti Ui\ .li.'.t. ,i küldet» .

, Fzen qözösnk közvetlen csatlakozásban közlckeönr-k
Buínpest felöl érkező *. líud..... stre in ,lő -yors mmtSkl-.l
melyek a hajöAllomtl.lR és onnan közlekednek Ü ■ win ” n V V , ’ ziShan és AneouAhnn az olasz vonat •kic.l . -iiK-Őrnsí ' 
Nápoly, Bori, Brindisi, Hol „ns Ftrro ■■ Me',, i V í" i(,r X '

ma*yaroi6Z»gl ílókirodal. 0 r 1.) 60 annak össze ooooooooooooooooo
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saját érdekükben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kultnrállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czólszerüségü kicserélhető nyomlappal 
■ ■■ 1.............. -—= ellátott MULTIFORME sérvkötőkről prospektust kérjenek. Ezen ==■■■—

a legmesszebbmenő Igé- RfffSlA In a lehető leg- IMHfiLrÁ’9 a leglzlésesebb B|Sa e-Se ÖÖlVÜV 8.Ö nyéknek Is megfelel IvSUilclö |obb kivitelben IWlUlKlsZ kiállításban SwlUTlSZO
Támgcpek, egyenestartók, haskötők, gunrimlharlsnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hy^ienSkiss különlegességek! 4- Képes árjegyzéket

Sajnos de való,
hogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, aki­
nek vére és testnorlvo meg vannak fertőzve és aki 
fiatalkori könnyelműség és rossz szokások által ideg­
rendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen ször­
nyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen segíteni, ha 
az illetők olyan lelkiismeretes spocziálista orvoshoz 
fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi életre 
vonatkozólag és az esetleg már meglövő bajokon is 
tud sogltoni; akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása Dr. Palócz v. kórházi 
orvos speczialista országos hírű intézete (Budapest, 
IV., Muzenm-körut 13), ahol a legnagyobb titoktartás 
mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül 
alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év óta még 
a legelhanyagoltabb csőtökben is a bnjakóros sebeket, 
hugycsö-, hólyag-, ideg- és hátgorinezbajokat, az ön fer­
tőzés ós szifllis utóbajait, magömlést, elgyongült térd- 
erőt, (impotenciától) kezdődő olmozavart, aranyeret, 
sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket ós a női nemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váró­
terem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen 
adnak levelére kimerítő választ (a levélben csak vá- 
laszbólyegot kell mellékelni.) A gyógykezelés befeje­
zése után a leveleket elógctik vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat. Az intézőt a szükséges spo- 
eziális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés na­
ponta : d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5 óráig, vasárnap dőli 
12 óráig. Ehrlich 606 kúrát is végzünk.

Czim : Dr. Palócz v. kórházi orvos spocziálista, 
Budapest, IV., Mnzoum-körut 13.

Heveny vagy idült $bujakóp - hántaBmak
ttf.y srörvólykór, bőrba]okf rhouma, (Izzag. fekélyek stb) 6 J 
8 romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mlrlg-yda- I 
' anat, rhenmatlzmua, a azáj. gróge gonyedósei, daga- 1 
.iátok, onoBtesls, tehetetlenség és mindenféle szerzett vagy 
örökölt bajakóros bántál ni ak esetében, a legmegrögzöttebb a 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö- . 

kexos gyógyulást nyújtanak.

Dp. Öliger géptisztító piskótái
melyek a francia kormány és a páriái orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vértisztitő szert és 

már számos kitüntetésben részesült.
Ára egy kis doboznak 25 darab tartalommar 6.60 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal n.— kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Törők József gyógyszertára Budapest, Király- 

utoza 13. és Audrássy-ut 22. szám.

I ni Kedvező fizetési feltételek I u |

Eredeti művészi festmények
fl „Mm MÜKERESHEQELMl VÁLLALAT“

szalonjában

Budapest, ül. üagpezö-uta ?.
Feltűnő olcsó árak I — — ■ — Ingyen bemenői I

Szenzációs találmány.
Szabadalmazva: 
3956. sí t

#/.Ir V
tea

Tón. védve. 
Í4L sz. a,

Páratlan hatású ezer a lovak kólika betogségónek megszüntotéaóro. 
Ezen Antiool szerrel az 1. sz. hnszárezrednól két éven folytatott 

kísérletek teljesen beigazolták, hogy ennél jobb szer nem létezik a kólika 
gyors és biztos megsziintetuséro, mert minden esetben már egy 
adag után is a baj teljesen megszűnt.

Egy doboz (mely 2 Anticol adagot tartalmaz) ára A korona; négy 
adag 8 korona, hat adag 12 korona.

Megrendelhető a. feltalálónál:

„ANTICOL“-laboratórium
Mayer Ignácz kir. föállatorvosnál Brassó*

Kaieeri. mid KOnigi. Elismervény.
Heeeren-ltefllmen* Knlnep Nr, 1.

Alulírott, a Slayer Ignácz kerületi m. kir. állami dllalorvov ur által 
lovak kólxkás megbetegedései ellen feltalált és összeállított gyógyszert úgy a 
saját, mint az ezred lovainál meglepd gyógy eredménynyel használtam, ugyan 
azért azt gyors és biztos hatásánál, valamint alakjánál és könnyen kezelhető­
ségénél fogva mindenkinek melegen ajánlom,

Brassó, 189G. április hó 21-én,
a (p. u.) Llttke, Oberst s. k.

A legrégibb 
magyar gyermekkőnyi

Flößt Kinyi
Irta

BEZERÉDY AMÁLIA.
Huszadik kiadás.

A Flóri Könyve 1840-ben jeleni 
meg először, azóta nomze- 
dékről-nomzedékre megőrizte 
kedvoltsógót; nagyanyáink, 
anyáink, magunk, s gyerme­
keink egyformán szeretik okos 
kis versikéii, kedves játékait, 
szép képeit. A huszadik ki­
adás — mellőzve a közben ké­
szült átdolgozást — az eredeti 
Flóri Könyvét állítja vissza 
ágy, a hogy négy nemzedék 

óta szerette mindenki.
Ára fűzve 1 K, kötve 2 K.
Kiadja a Franklin-Társulat. 

Kapható
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 éa 
Blinden könjvkereekedéabeih

fÍAŐV LÁSZLÓ

‘ Á GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA.
Ám 3 korona.

Haitié IjAMPEL it, 
könyvkereskedése (Wodia­
ner F. éa Fiai) r.-t.-nil, 
Budapeeten, VL, Andrásay* 
it fit. as. éa minden könyvi 

_ fcmafttdfcjMtü J

Nyaraláskor,
fürdőhelyen

megbecsülhetetlen kincs
© & ts ©®a jo könyv

Szórakoztató, mulattató, lelket
üdítő, könnyű olvasnivalók:

BÍRÓ LAJOS: A Vízözön és egyéb ys 
elbeszélések. Ára___________ ^rK

KÁLNOKI IZIDOR: (Vulpcs) Apa js 
és fia és egyéb elbeszélések- Ára K

SZOMAHÁZY ISTVÁN: Akrakó- 
lerok alkonya és egyéb elméiké- 
dések. Ára „_________ _ ____ d- K.

SZOMAHÁZY ISTVÁN: A férj. 0 
hezmenős művészete. Ára wk

Nők, férfiak legféltettebb kincse
a kosszu étet, az ücfg fiatal*
ság, a jó egészség. Ezek ápo*

lását, megőrzését tanítja:
LORÁND A. dr. karisbadi fürdóorvos 

nagysikerű könyve:
A VÉNÜLÉS ELHÁRÍTÁSA

és az élet meghosszabbítása ezéiszerű élet­
móddal és gyógyeszkö- * ^

lökkel. Ára fűzve *§• K, kötve © K

Jiz ifjúságnak, leányoknak,
fiuknak való olvasnivalók-:

EMILIO SALGARI ragyogó fantáziájú, 
kalandos regényei: Cserna grófja,
A kék hegyok kincse, Az aranyniezők 
királynője, Az alaszkai aranyásók.
Dombornyomása színes boríték- o 
ban, cgy-cgy kötet__________ _ Ok

MAY KÁROLY csodaszép utikalandjjai:
A medvevadász____________  5 k
A Balkánon ...................    5 k
A Rio de la Plata mentén___5 K
A sivatagon keresztül-kasul

(két kötet) ............ ... ____ ... to K
A szkipetárok földjén________ _ 5 k
A datolyák honából___________ 5 k
A Kordfllerákon ... .___    5 k
Bagdadtól Síambulig ...____ 5 k
A Csendes-óceánon __ ..._____5 k
A félelmetes _ .................. ._ ... _ 5 k
A Máhdi országa (két kötet) „ 10 K

Megnendethatiifs a HclaeZö£síz*sazea£- 
nett JXtísanaeusn Inodatmt eSs nyom. 
fiai nészvéttytdr-sutát (Budapesten, 
V2B, ken., Rúttöcr.i-ut S4. sx.J, vala­
mint minden fsaxai Scönyvdnusnzil.

tielíi íéííésI; i W Mtealal&i
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EGYETERTES Keel cl, junius 27
K Ima. ..sí rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pátit botiikből 4 fillérrel, kompakt 
íotiikből szedve 6 fil.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E liirdotési rovailmn midőn szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
botükből szedve GflI.-rol fizetendő.

Fémszekrényeit,
ekmányszekrények, hasz­
náltak ós njak, rendid vilii 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
BÁlvány-utcza G—.(A

FéíjíiezmeReníiőurhdlgyek
előjegyezve tizennyoíez- 
cvtel feljebb, hozomány- 
iisszog a logkiilöpbözóbb fo­
kozatokban, 10,000, 30,000, 
60,000, 120,000 és maga­
sabb összegig. Bővebbet 
Faragó Jenő elsőrangú 
házassági irodája, Rákóczi­
ul 86., Lem. 1/(Diszkrét, 
lépcsőházi hejárat.)

Akar
ön sseüenies lenni J Akai
a társaságban tekintély- 
hoz jutni ? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tarl> 
sák ? Olvassa el a „Tár­
salgás Süvészete1- („Ellen- 
állhatatlanság titka“) rend­
kívül érdekes könyvet. 
Megtudja ebhői, mintvisol- 
kodjók, hogy férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt útmutatója lesz 
az ólet minden helyze­
tében ! Tartalomjegyzé­
ket ingyen küld Beák, 
B.udapes^, Rákóczi-nt 86.

PénzsjBiírénysket
tűz- és betörésnientesokot 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti .pénzszekrénygyár, 
Rákos-u. 4/h.

A gyakorló
gyorsírók Tájsasága syctrs- 
írási (Gabelsborger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírás! 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu író­
gépekre beirotkozlutni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt, Végzett növendéke- 
lukét díjtalanul állásba 
segítjük, Telefon 18—09 
GLOGOWSKV és TÁRSA 
Andrássy-nt 12. és Bóvny 
utcza 6. szám.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Fasz» 
snánygyár, Kagymozó-a 
66. szám.

Villa Almádiban.
6600 négysríi-öl parcel­
lázható szöllőbirtok 6 szo­
bás gyönyörű kies fekvésű 
villával a Balaton partján 
szabad kézből eladó. A ház­
hoz van pineze, présház, 
kocsiszín, isiálló és vin- 
czellér lakás. A vasútál­
lomás 5 perez. Közelebbi 

Baur György Batoton- 
Almádi

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo- 
jnánygyár Részvény-társ. 
Nasymezé-utcza E. 46. sz.

A t, ez, cazdaküzilfiséfl
az Iparvállalatok figyelmébe 
ajánlom 1884. éta fennálló 
gazdasági ós Iparssamóly. 
zploket elhelyező Irodámat. 
Gazdatistf pk, gyászok, ko- 

sok, meinárok, szisz- 
főzök, kertészek, közösség 
ás felelőssegei, fonökBk- 
nők dijmonfecsn elhelyez. 
iBiiiok. — Krakaner Ármin, 
VI., BávW-sitczs 4, szám. 
Telefon: 94—7?.

MÁGÁNTÁNÜLOm
polgári iskolai, gymná- 
Eiumi-, kereskedelmi- 
Iskolai magánvizsgála- 
tokra, érett ségi ro folo- 

lőss .'ggel e lókész it

IHagyap Tanügyi Iniízei
Ket.enlilllcr utca ö/».

UJi/TT 5 A

SaJAt g-yártmAnyu fürflpká-
dák 14 kar.-tól feljebb; fűthető 
kádak fj« kpr.-tól feljebb. ElvtU- 
lalok mindoufélc ktitszivaUvnk 
és házi vizvezeték-berendezésö-

fcct legolcsóbb áron.
LEFGS0V1CS ADOLF

Budapest, VI)., Wegselényi-u. 51/E. 
Telefon its—4G. — Árjegyzék 

ingyen és bőrmentve.

z
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség- 
monteson kiváltok és 
teljes értékét kifizetem. 
Ugyanitt aranylánczok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, Sip utcza 8.
Telelőn 54—74.

gyorsírók által vezetett 
magyar német gyorsíró is- 
kpla. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Eagyar' Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapitolta Barke­
ries Iván 1863-ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvó- 
nyű egyesületi oklevelek, 
Nyitva szept. 1-től juh 1-ig. 
Havonként nj tanfolyamok. 
Tájékozíntótküld a Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Liszt Ferenc-tér 10., május 
1-töl Hogodjls Sándorul. 7.) 
Czimre vigyázzunk 1 — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
czógoklöl s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független, — 
Telefon 64—68.

, Halié!
I Egy remekhangn hang- 

veFBouy

gramofon
I 10 drb dupla nagy le­

mezzel

22Q
No mulf SS.7..T, ol rende­
lését mielőbb feladni.

I fiabuska, Czlgftnyezord- 
lem, Palkó, Trombitás,

I Bukj el. Naprágszoknyn,
I stb lemez, újdonságok 

óriási raktáré.

íMemezekdbja 1,25 írt
I Nagy raktár Patbé tii- 
! D^lk^li gépek 4?i lemv- 
: ze-kból,eredeti Eufonok 
j valamint az összes sa- 
I ját kófizitményü hang­

szerekből.

Marnitz Frigyes
mOhangsierkészitO

BUDAPEST
lózsof-körut 37—351 

Hangszer, gramofon 
s UmezJcgyzéK, kii 
lon-kiliöningycn.

„Mmoaai“
kitűnő zamatu limonádé 
készítéséhez, adag 6 tillér. 
Készíti Réthy Béla Békés­
csaba. -Mindenütt kapható.

Intelligens
fiatalember keres vidéki 
jobb családnál, augusztus 
1-töl szeptember 1 lg teljes 
ellátást. Szives ajánlato­
kat az ár megjelölésével 
Fekete Béla Budapest, V., 
Szlget-u. 4—6, II. cin. 25, 
czimre kérek.

iü°Mal olcsóbb,
mint bárhol, legolcsóbb, 
legjobb és legnagyobb bú­
toráruház, 320 szobabútor 
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig válasz­
tékja készen áll jótállás 
mellett. Varga Hihsly es 
Társa, Krisiól-tér 8., I. cm.

RayoitlíÉpviselők
ügynökök ós represen- 
tábilis viazontelftruaitók 
kiknek n,agy öaincrot- 
ségiik van jobb izr. kö­
rökben, egy Bzabadal- 
mnzott keg'vleti njdou- 
eág értékesítéséhez ke­
restetnek. Csakis jó 
megjelenésű knncziú- 

képes ncquisltcurök 
lesznek figyelembe véve. 
Havonta iooo—1200 kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Rottenbiller-uUsza 
1» 3ío. — Prospektusok 

Ingyen.
EJSraSSüEESSíS'®

Az egyedüli eredmény­
től kisért húziszer a
dr. William Bartley tanár 
amerikai erótáp-pora. 
Soványak tartóé, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyök remek 
keblet. Eat hói alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nuikülözhotet- 
lon tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország- 
íjtl. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Klór L. Budapest, 
VII., István-nt 11. H/l.

Telefon 156—«80.

Szabónő
nagy gyakorlattal ajánl­
kozik házakhoz costumo 
és franczia ruhák készí­
tésére. Elmegy vidékre is. 
Értekezhetni csakis lóvé- 
lilog : Balogh Anna Rózsa 
utcza 34. I. 9.

INGYEN TANULHAT
november 3-től két h napon ót 
kereslted vEmi nzr.litiir- 
üjnkul, jfépirást, (lyovs- 
Iriisf, helyesírást, szépítést, 
német nyelvel, Mn$;ynr 
Tn.nl3í|yi intézel, atoiten- 
billev—iitezíi 5/n. «*» Tani- 
lás napi három ór>n át. Nappali 

és esti tanfolyamok.

Állások
mindenféle szakmából kö­
zölve vannak az Országos 
Pályázati Közlönyben. In­
gyen mutatványszám. IX., 
Üllói-ut 55. (ezelőtt József- 
körut 38.)

j Tátrai máhassörp
1 5 lejlós postakosarakbpn 

K 8.— Barta József kon- 
( zorvgyára Filka (Szopcs- 
j megye).

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitósoi, összes 
temetkezési csikkok képos 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatal.gyár Rósz vény társ. 
Nagymoző-ntcza E. 46. sz.

Szép tarihás
300 lé-öles tolok öt lakás­
sal, pinczo, mosókonyha, 
villamos megálló, 11.000 
forintért eladó. 5000 forint 
készpénz szükséges. Bő­
vebbet : Erzsóbotfalván, 
Vörösmarty utcza 28. sz.

§■’M a* e2 fit
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, fotouil éa 
gyermokkádak kaphatók
kiessel fidoSfl
Váczi-körut 47. Podma- 
niczky-utca sarok. Telefon 
81—20. 28793

„ €jájH*lZL “

fjgSEéle-gépek
IS teaérne 111 GItcli is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rósz. 
letficetés.rc is olcsón 

kaphatók,
r I r Rjra

Cudapest, "VI., Teréz-körut 4,
PSy- Kérjen -rjegryzókot,

mid
Nemi betegek 
Férfiak, nős
trippfirlől cfa], a valódi 
ifi vilá (iiiru LarlcJn 
Cn.psulntóL fdr. Klein) 
RY'’fTyulh.ttnak dicít a 
lopbiztosabban.Több 
mim loo orvosi bizo­
nyítvány tannekodik n 
gyógyszer kiváló hatá­
rról. Kapható utánvét 

mellett kizárólag a ké­
szítőnél 2 K 50 f.-'Tt lilt's 
A Mal gyú wszertán.Umu, 
hZA!)ADKA. Budapesti 
föraktáros : Wyiiascy 
Chtuztáv gyógyszer Asz. 
ti pest, Fehérvári ut. 
UtánzcIoViíl óvokedjunk.

5d
Gsésjlőgépekhcz,

gó'zekékbez,
ezu kor-gyáraknak,

szeszgyáraknak, gőzmal­
moknak. mészásjstáshaz
serfőzdéknek, homokíógla- 
gyáraknak és minden ipari 
tizemnek a legkiválóbb a 

nagy liőórtékU

gróf Lapisch-Monnich- 
fslc harwini szén,

darabos-, koczka-, dió- és 
aprótzénosztályozásban ós 
elsőrendű kétszormosott

kovácsszén,
valamint

elsőrentiíi karwini 
darabos pirszssi

öntödei célokra úgyszintén
liocziia- iís rüönir-széít,
mely sokkal kiadósabb és 
kevesebb hamutartalom­
mal hír, mint a légszesz- 
pirszétt, szobafütési ezé- 
lolcrn, központi fűtések­
nek, szivógázmotoroklioz, 
továbbá uj épületek ki fű­
téséhez kiválóan alkal­
mas. Szállítok továbbá 
kályhatüzelési czúlokra
elsőrendű porosz 

kőszenet
waggonrakományokban 

helyt bármely vas'ut- vagy 
hajóállomásra.

Sziisskedjsk ajánlaiot kérni!

-.71 jf ti b: ■' ű í/.S Q

ágról Larlsch-Mönnich-íéia
karwini szén- és plrszéa- 

müvek vezérhépviselSje

Budapasf, V, Káilor-u, 17.
TelefonszAmok: 9 57, 

163 -95, 168-18.

Riadó
lemezeink r./. egész országban 
* legkedveltebbek. Akinek még 
nincsen gramofonja, vegyen íu 
darab kétoldalú Kiadó lemezt 
darabonként, rendes gyári áaun 
4.— koronáért és mi iugyen 
küldünk azonnal egy pompás

drága
gramofont. Fzt a reiplszert Fo­
kán utánozzák már. Máshol is 
kapni ingyen gépet, ha 10 lrü- 
lönlélo lemezt vrsz, Dacapo, 
- Író Magyar Diadal stb., mely­
nek bárhol és ipy nálunk ú 3 
korona 40 fillér darabja. Tehát 
io lerne* U4 koroijábr. kei hl ég 
külön 10 koronába egy óeSk* 
kis g. p. Nálunk azonban ueta 

2.40 koronáé lemezeket.

de a legjobb
tíz dnrab 4,— koronás lemezt 
adjule 40 ; Vronáért az ingyen 
géppel ej.- itt. Tegyen egy 
nróbarendríóst. Mi kötelezői cg 
Kijelentjük, a pénzt azon­
nal visszaküldjük, ha nincs 
megelégedve n géppel vagy » 

lemezekkel. Kérjo azonnal

lemez
árjegyzékünket, ingyen rend­

szerű prospektussal együtt.
Május hó 1 -tői kezdve Iroda-

Uolylsúrjelnket
Eritsőbot-körut 12. szám
r.lá a félsatoictra helyezzük át,
a Mov.-Tci’k pslolávxl Lzeinbsn.
SZERT LÁSZLÓ INTÉZET,
o:en t! Veress PílBí-vtcxe 16. sí.

w

rcntütivCf ltod- 
WC2Ö fizetési 
foftctel'jlt niei- 
lett szálliiutik 
helyben ea uj. 
déítre tcljoa 

lakijercnderé- 
nőhet, uaiamint 
cgvus hntorda- 
i-nbobat t-b-sz- 

teífizj-í énre.

Moclarn lakhs’eade- 
zési vállalat
Kndnpení,

ij Ezerccstn utcilO.s^.
Díg-vcs buljr- 

nllj'i'ti I kér.

25 karosáért
készülnek saját, miiliolyorn- 
bon mérték után romok 
szabásban, finom kiviteli­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy fölöttük finom szöve­
tekből. Lichtman Sándor 
férflszabómestor, Budapest 
Rottonbillor-jitcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

TelefetuIajdoEiosök
figyelmébe. Építünk tohor- 
mentes telekre bank köl­
csönné! minden olöleges 
költség nélkül. Iparválla­
latok Miigzaki Irodája 
Eötvös-utoza 35.

JÍÜs
vasrpdőnyök, használtak 
és újak, bátmily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÍULŐI-EJT 123. 

Telaíon: 62—80.
Alaplttatott 16S8Q-bnn<

Zíüopze'ÉláM
I veszek. Elzálogosított [ 

brilliánsokat, gyöugyö-! 
két, aranyat, ezüstöt | 

j és ékszereket 100.0001 
koronáig költségmeg- j 

I toson kiváltok és tol-1 
I jes értékét kifizetem. I

Singer Jakab I
I ékszerkereskedő 1 

BUDAPEST,
I Király-ntcza 91. sz.
I Izaholla-utoza sarkán.

1UT0R
30/o megtakarítás!
Bsoi Butorszalon
Budapest, Ferenciiolt-tere 3 
iélemeiet- Vétel és eladás
haszná3t és uj
polgári, urasági lakbéren- 
dicseknek, mahagóni ég 
palisander bútorok, url 
ssobak, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berepdazett 
mint=szobák, keleti szu- 

nvegek, csillárok. 
Telelőn 82—13. 2859?

Hésipénsífi
hitelkApes egyá- 

neiniek l;c<lvivö feltéte­
leik melléjt hzAHitvk tel­
jem lakbéréndvzósskct 
vitgv c^ycs darabokat ói 
bizto.sitnaloui, hc-gy ilyen

olosöira
Fehol nem leap modern 
háló, bódló, úri óh sza­
lon HT.obn kát sthe GyŐ- 
zö ! ’«in inog, tekirj'-sa 
mjíg z/íu folt raktárai­

mat, itt jutányosán

ír «3 llf
a lemegy -zeni Mitől 
legdipzv.i- bb kiviteli; 

minden fajta

fimve
lakberendezés, vál’ilkozdCZÓ 1

BUDAPEST, 
VÁr.s -lifcrut 9. szfmi
(l1 .iáiát ; -esi n-utca

- . Alhi: :n l K.

Myematott • Hozni Hírlap kiadó Hészvénytársuság körforgó gépeim Hudapueten, XHonvéd utcza 10.


